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  است؟ شده اشاره» دستور، رعب، سطوت، چنبر، موالات«ی ها واژه درستی معن ترتيب، به به نهيگز كدام در -1

  یسازگار د،يق غلبه، ترس، راهنما، )۲  ها یديپل ره،يدا طيمح حشمت، دن،يترس اجازه، )۱
  یوستگيپ ده،يخم مستحكم، م،يب فرمان، )۴  یدوست حلقه، مهابت، كردن، فزع ر،يوز )۳

  است؟ شده نوشته درست آن یرو روبه كمانک در واژه چند یمعن - 2
ــنها یب( كــران/  )چهــره(ازار /  )دام(جولاهــه /  )هــودهيب(محمــل /  )كننــده یرويپ(مطُــاع    /  )بازوبنــد(جــرز /  )مجــازات(عقــار /  )تي

  )شيشه(نا يم
  کي )۴  دو )۳  سه )۲  چهار )۱

  دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 3
 و تيـجنا صـورت در و آرنـد رونيـب دناعت لباس در را او سكنات و حركات كه ندينما مبالغت چندان هنر اهل حال حيتقب در هنران یب و«

ّ  او كه را هنر همان و ندينما مخدوم به انتيخ و قدر كصوت   ».گردانند شغاوت تِ مادّ  ،شمرد سعادت تِ دال
  دو )۴  پنج )۳  چهار )۲  سه )۱

  دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ريز متن در - 4
 حـذم شرط ،بود نخواهد یا دهيفا كه دانم چون و شمياندين جان بضل از و روم شيپ در ،ديآ حاصل به دهيفا جرئت و یريدل از كه دانم هرگاه«

 مصاف هر در سبب نيبد لاجرم ،داند جرئت از تر یقو درنگ آن و ،اقدام و جرئت از كند اهتراز یدينوم وقت به ،ورزد لمّ أت كه آن كه دارم نگاه
  ».ديگردان مقهور را دشمن و گشت منصور ،شد منسوب او تيرا كه
  پنج )۴  چهار )۳  سه )۲  دو )۱

 »خروسخوان تا قرق از اموات، ی خانه ،ی بهشته شلغم ميوه خون، قطره سه قات،يم در یخس« دآورندگانيپد از یگريد آثار به نهيگز كدام در - 5
  است؟ شده اشاره

  یخانگ شهر، دو داستان سو، قره ی هدرّ  شادكامان كور، بوف زده، شتاب یابيارز )۱
  خاموش دماوند با استپانچكوف، ی دهكده نخل، ی وهيم انسان ولگرد، سگ مدرسه، ريمد )۲
  رود كوچک یگلو از ابله، ،شوهر آهوخانم جهان، نصف اصفهان ،یزدگ غرب )۳
  آرش وف،كاراماز برادران زار، بوته ساسان، دختر نيپرو ،یاديز زن )۴

  است؟ نادرست اثر چند برابر در شده درج عبارت - 6
  نيفلسط ی فاجعه ی درباره یسيانگل یا سندهينو از یاثر :سبع بئر راه )الف
  .است شده حيتشر كشور بدان ناپلئون یلشكركش هنگام در هيّ روس یاجتماع اوضاع رمان نيا در :صلح و جنگ )ب
 و سـجع یدارا گـاه و مرسل و ساده یگاه آن نثر كه معاد و معاش آداب و اخلاق تصوّف، علم در یتابك :المعاد یال المبدأ من العباد مرصاد )ج

  .است موازنه

  .است شده داده نشان پرندگان زبان از قتيطر سالكان ی وهيش و یعرفان افكار آن در كه تيب ۲۶۰۰ در یعرفان یا منظومه :وريالطّ  مقامات )د
 یفارسـ ی كهنه یها لغت و دارد كم اريبس نامأنوس یعرب لغات .است يیگو مغلق از دور به و روان ساده، ،ظومهمن نيا سبک :نيرام و سيو ) ه
  .شود یم دهيد آن در اديز
  .اند شده ميتنظ یعرب و یفارس حكم و امثالاساس  بر كه يیها هقصّ  نمونه از :ليمثالتّ  جامع )و
  کي )۴  دو )۳  سه )۲  چهار )۱

گر - 7  كـدام ،ميكن بمرتّ  »تناسب هاميا معادله، اسلوب ح،يتلم تام، جناس ل،يتعل حسن مجاز،« یها هيآرا داشتن بيترت به را ريز اتياب ميبخواه ا
  است؟ درست نهيگز
 هرگـز و مـا بـهی نكن ملامت جز كه كنم چه) الف

  

 !بـه دل چـو سـنگت ای دوسـت ندارد اثر نفسم
  

ــان )ب ــم ز ســرد ســخن از نازك ــ ه  پاشــند یم
  

ــر ــه، دل ب ــاد دم غنچ ــبا ب ــ ص ــت ريشمش  اس
  

ــد )ج ــوختگانت ثيح ــه س ــه ب ــبا لال ــت دي  گف
  

ـــز ـــش ك ـــتمت آت ـــر داغ س ـــر ب  دارد جگ
  

  قلب دوستان بر هـم شكسـتن ستينی پهلوان) د
  

  قلب دشـمنان هـم بشـكنی، گـر پهلـوانی كه بهِْ
  

 برآمـدی ا ستاره كه امشب اربي است شب چه ) ه
  

 خورشـيد و نـه مهـر مـاه دارم  عشـق نه دگر كه
  

ــدم )و ــال گن ــت از یو خ ــواهم او جنّ ــچ خ  دي
  

ــار صــفا یرو از هــم مــن ــدر ك ــرد خــواهم پ  ك
  

  الفـ  وـ   ه ـ بـ  دـ  ج )۴  جـ  الفـ  دـ   ه ـ وـ  ب )۳   ه ـ بـ  وـ  دـ   جـ  الف )۲  وـ   هـ  جـ  الفـ  بـ  د )۱

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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 است؟ درست تيب چند برابر در شده نوشته ی هيآرا - 8

ــف ــی از دل  از رخ شــب مــیی اهيســ) ال  رود ول
  

ـــ ـــم رود ینم ـــهيريد غ ـــهی ا ن ـــن ك  :دارم م
  

   استعاره 
  ديـده نسـوخت و دلت بر مـن غم رفت روزها) ب

  

ــه ــه از گرچ ــدی  نال ــاد آي ــه فري ــن ســنگ ب   :م
  

  اغراق 
  جهـان كـار شـود برآشـفته كـه نخواهـد گر) ج

  

ــت ــه در دس ــفی  حلق ــو زل ــ ت ــبای كم  :زد دي
  

  مجاز 
ــه ز هــم خــود) د ــم، خان ــان خراب ظل ــد ظالم   ان

  

ـــد ـــدارد در و واري ـــه آن از ن ـــانی  خان  :كم
  

  تعليل حسن 
 یزنـ یمـ دگرگـونی سـاز ،یدلبـری نوا از باز ) ه

  

 : زنـی ای از پـرده بيـرون می در پـرده تا است ريد
  

  ايهام 
  مراد آنـان كـه بردارنـد بردارنـد از منصور چو) و

  

گـر در بنـد درماننـد درماننـد نيـا بـا كه   :درد ا
  

  تلميح 
  سه )۴  چهار )۳  پنج )۲  شش )۱

  است؟ شده ساخته »واژه«چند  و »تكواژ« چند از ترتيب به مسند و مفعول با یچهارجزئ ی جمله ر،يز عبارت در - 9
 دريی رسا ويی بايز و ذوق و لطافت شور، و سوز كه است مانده ادگاري به "نامه مناجات" اي "نامه یاله" نام بهيی ها منظومه ،یفارس ادب در«
 بـا. سـازد یمـ ممتـاز هـا نوشته و ها سروده گريد از را آثار نيا ها، مناجات نيای روان وی سادگ و خاضعانه وی ميصم لحن. زند یم موج ها نآ

  ».كند یم آغاز سفر و ريس افلاکی روشنا و پاک عالم در و نديچ یبرم خاک از دامن خواننده ها، نوشته نيای   زمزمه
  ۲۱ـ   ۳۳ )۴   ۱۰ـ  ۱۶ )۳  ۲۲ـ  ۳۴ )۲  ۱۲ـ  ۲۳ )۱

  دارد؟ وجود »نيپس ی وابسته« چند مسند با یجزئ سه ی جمله در -10
  .وستيپ وقوع به ريگ چشميی ها یدگرگونی فارس شعری  هيما درون در نثر، در تحوّلاتی پا هم معاصری  دوره در) الف
  .گرفت قرار انيرانيا دسترس در ونانی يفلسف وی علم رمعتب آثاری عربی  ترجمه ،یهجر نينخستی ها قرن همان از ،یاسلامی  دوره در) ب
 ميتعل و وعظ حكمت، پند، زهد، ق،يتحق چونی گريدی ها نامی ميتعل اتيّ ادب ،یفارس ادبی  گذشته آثار در پژوهشگران نظرات اساس بر) ج
  .است داشته زين
 شـده انيـب جـذّاب وی داستانی ا وهيش به ديابوسع كرامات و والاق احوال، ،یفارس ادبی سينو حال شرحی بايز و بها گرانی  نمونه نيا در )د

  .است
۱( ۹  ۲( ۱۰  ۳( ۱۱  ۴( ۱۲  

  است؟ شده ساخته »واج« چند از ريز عبارت در »هيال مضاف صفت« - 11
 قـدر از شيب. برد یم تمتّع ضرورت قدر به فقطی زندگ از. نبودی دست خشک و خسّت ازی ناش بود؛ی نفسان اضتیير اوی برای شيع تنگْ  نيا«

 حـقّ  انيبيصـل تاز و تاخت و مغول انيجو جنگ ميدا یِ تعدّ  كهيی ايدن در. افتي یم شيخو عرفانی ريس خطّ  از افتادن دور موجب را ضرورت
ی بـرا را راه و بـود تيّ انسـان بـه تجاوز كار نيا كرد، یم عيضا را ناس ريسا حقّ  تمتّع، در اياقو افراط و كرد یم اياقو قدرت مال یپا را فانيضع

  ».داشت یم نگه باز وانيح عالم به انسان بازگشت
۱( ۶  ۲( ۷  ۳( ۸  ۴( ۹  

 دارد؟ وجود »یاضاف بيترك« چند و »یوصف بيترك« چند ترتيب به ريز متن در -12

 آمـده ديپد اوضاع در مدّت نيا در كهی تفاوت تنها. بود داده درس مدرسه نيا در و بود كردهی زندگ اطيح نيا دری و كه بود تمام سال چهل«
 غَـرْس بـاغ در شيخو ورود هنگام دری و كه چندی نهال و بود گشته رنگ یب و فرسوده زمان گذشت اثر بر ها مكتين و زهايم كه بود نيا بود،
كنون بود، كرده كنون كه بودی سخت بتيمص و كاه جان اندوه چه. بودند شده تناوری درختان ا  كند رکت را زيعزی اياش نيا ستيبا یم مرد نيا ا

  ».ديگوی ابد وداع زين را وطن خاک بلكه مدرسه اطيح تنها نه و
  ۶ـ  ۱۵ )۴  ۵ـ  ۱۶ )۳  ۵ـ  ۱۵ )۲  ۶ـ  ۱۶ )۱

 دارد؟ وجود »مركّبـ  مشتق« و »بمركّ « ،»مشتق« ی واژه نوع سه هر یجزئ سه ی جمله كدام در -13

  .خورد یم چشم به كاران ستم به رساندن یاري از زيپره و دگانيد ستم به هتوجّ  ،یدوست انسان چون یمهمّ  ميمفاه ها سروده گونه نيا در )۱
  .كشد یم ريتصو به یا ژهيو صداقت و تيّ ميصم با را شيخو یدرون احوال و افكار یحتّ  و شيخو عصر فاقاتاتّ  و حوادث س،ينو خاطره گاه )۲
 مشـترک یهـا دغدغـه انيـب و خلوص و تيّ ميصم ابداع، چون یگريد یها یژگيو از ت،يّ مقبول و یگستردگ ،یندگيپا یژگيو سه جز یادب بزرگ آثار )۳

  .برخوردارند یانسان
 شيخـو انيـب با یهوشمند و ظرافت با را جا به و ريپذ دل یها یرگريتصو و مناسب و بايزتوصيفات  ننده،يآفر و خلاّق ذهن با موفّق سينو داستان )۴

  .زديآم یدرم
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 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم -14

 آه دســــت پســــرم يافــــت خــــراش«
  

ـــنگ ـــه س ـــورد ب ـــرم خ ـــای پس  »وای پ
  

ـــــره شـــــود هســـــت بـــــه) ۱  جا روزش ار تي
  

ــــــــر كجــــــــا ــــــــادر پرُمه  زن كجــــــــا م
  

ـــين) ۲ ـــمان و زم ـــن آس ـــه روز ازل از م ـــنم ك  م
  

 محبّــــت پــــدری مهــــر مــــادری برداشــــت
  

ــــــادر دارد) ۳ ــــــه م ــــــر ك ــــــيكن آن مه  ل
  

ــــــردارد؟ ــــــا ب ــــــر م ــــــی از س ــــــايه ك  س
  

ــــا ) ۴ ــــا نيفتــــیســــپس چــــون پ  گرفتــــی ت
  

ـــــم بيش ـــــورَد غ ـــــادر خ ـــــاره م ـــــر بيچ  ت
  

 ........... . جز بهعبارت زير اشاره شده است، » مفهوم مقابلِ «ها، به  ی گزينه در همه - 15

و در آن مواضع، از جهت گريزگاهِ روز حادثه صد سوراخ ساخته و هريک را در ديگری راه گشاده و تيمارِ آن فراخـورِ حكمـت و بـر حَسَـبِ «
  ».بداشته مصلحت

ـــدت) ۱ ـــيش آي ـــه پ ـــردا چ ـــه ف ـــم ك  مخـــور غ
  

 در رزق بـــــــــر رو كـــــــــه بگشـــــــــايدت
  

 امـــروز كـــه در دســـت تـــو ام مرحمتـــی كـــن) ۲
  

ــدامت ــک ن ــود اش ــه س ــاک چ ــوم خ ــه ش ــردا ك  ف
  

 ی فـــردا و قـــدح نـــوش امـــروز مكـــن انديشـــه) ۳
  

 ی فـــردا نكنـــد كـــه عاقـــل بـــود انديشـــه كآن
  

 هرگــــز غــــم دو روز مــــرا يــــاد نگشــــت) ۴
  

ــــه ني ــــت امدهروزی ك ــــه گذش ــــت و روزی ك  س
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی بيش -16

ــــگ؟« ــــر كســــيش آرد فراچن ــــا گ  بگفت
  

ــنگ ــوَد س ــود ب ــورَد ور خ ــن خ ــت آه  »بگف
  

 كنــــد گــــر كســــی در عشــــق آهــــی می) ۱
  

 كنـــــــد تـــــــا نپنـــــــداری گنـــــــاهی می
  

ـــز) ۲ ـــداری گري ـــای ن ـــر درد عشـــق پ گ ـــی ا  گفت
  

 كشـــی؟چـــون بتـــوانم گريخـــت تـــا تـــو كمنـــدم 
  

ـــف آرم) ۳ ـــه ك ـــامی ب ـــن ك ـــر دام ـــار دگ ـــر ب  گ
  

 ام از چنـــگ مـــنش كـــس نرهانـــد تـــا زنـــده
  

 ام سـر چـو سـگان بـر آسـتانت همه شـب نهـاده) ۴
  

ــــه ــــه بهان ــــد ب ــــه رقيــــب درنياي ــــدايی ك  ی گ
  

 در كدام گزينه به نام مخاطب بيت زير اشاره شده است؟ -17

ـــیِ حـــق مـــی« ـــن تيـــغ از پ  زنم گفـــت م
  

ــــده ــــنم بن ــــأمور ت ــــه م ــــم ن  »ی حقّ
  

ــــرور) ۱ ــــام غ ــــرخوش از ج ــــفيان س ــــور س  پ
  

ــــــرور ــــــزم س ــــــان از آن ب ــــــيان گري  قدس
  

ــــــه آن) ۲ ــــــون معاوي ــــــه خــــــوانی كن  اش ك
  

ــــــــه در هاويه ــــــــه دان ك ــــــــت زاوي  اش س
  

ــــنيد) ۳ ــــره ش ــــون آن نع ــــدود چ ــــر عب  عم
  

 خــــويش را از جــــان خــــود بيگانــــه ديــــد
  

ــــت) ۴ ــــرق اس ــــه ف ــــن ك ــــه مك ــــام نگ  در ن
  

 ی عـــــــــوف و پـــــــــور ملجـــــــــم از زاده
  

 تری دارد؟ ه با بيت زير تناسب معنايی بيشكدام گزين - 18

ــه« ــدَت حلق ــه شُ ــه هرك ــرَد حقّ  ی زر ی در زود بَ
  

ــی محــرم دروازه شــود ــاز كن ــه در ب  »خاصــه ك
  

 های گوشــت هــا در حلقــه ای حلقــه كــرده دل) ۱
  

 !چون مـوی گشـته خلقـی زآن مـویِ تـا بـه دوشـت
  

 نشينم بر سـر راه تـو مـن افكنـده سـر در پـيش) ۲
  

 جـا نهَـم صـدبار چشـم خـويش نهَـی آن به هر جا پا
  

 تــا ســرم باشــد تمنّــای تــو ام در ســر بــود) ۳
  

ــرَم خــاک درت افســر  ــاج(= پادشــا باشــم گَ ــود) ت  ب
  

ــــــان) ۴ ــــــان زم ــــــر خواجگ ــــــه از به  هرك
  

 گفـــت مـــدحی بـــه هرچـــه خواســـت رســـيد
  

 ت؟ای اشاره دارد كه بيت زير با توجّه به آن غزوه سروده شده اس كدام گزينه به نام غزوه -19

 نه خدا توانمش خواند نـه بشـر تـوانمش گفـت«
  

ــی را ــک لافت ــه مل ــامم ش ــه ن ــرم چ  »متحيّ
  

ـــدر مصـــاف خنجـــر او) ۱  همـــان عمـــل كنـــد ان
  

 كـــه ذوالفقـــار علـــی كـــرد در صـــف صـــفّين
  

ــــنگين) ۲ ــــد س ــــود از اح ــــده ب ــــوهی ش  تر ك
  

ـــم دل ـــم غ ـــر ه ـــود ب ـــته ب ـــه نشس ـــس ك  از ب
  

ــد) ۳ ــاجز آمدن ــه ع ــو هم ــطفی، چ ــه مص  آن را ك
  

ــــــتشدر حــــــر ــــــدو داد راي ــــــدر ب  ب روز ب
  

 كــــه خــــدا را شــــيری يــــا شــــاه تــــويی آن) ۴
  

ــــــب خندق ــــــه و مرح ــــــری جَ  كُش و خيبرگي
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 تری دارد؟ رباعی كدام گزينه با رباعی زير تناسب معنايی كم - 20

ــر« ــويی رستهه ــار ج ــر كن ــه ب ــبزه ك ــتس  س
ــر ــا ب ــی پ ــواری ننه ــه خ ــا ب ــبزه ت ــر س  س

  

 ســـتخويی رسته گـــويی ز لـــب فرشـــته
ــآن ــ ك ــبزه ز خ ــهس ــت رويی رسته اک لال  »س

  

ــــده نمی) ۱ ــــردا را چــــون عه  شــــود كســــی ف
 مـــی نـــوش بـــه نـــور مـــاه ای مـــاه كـــه مـــاه    

  

 حــــالی خــــوش كــــن تــــو ايــــن دل شــــيدا را
ــــــــا را ــــــــد م ــــــــد و نياب ــــــــيار بتاب  بس

  

ـــت) ۲ ـــبزه گريس ـــر س ـــر س ـــاز ب ـــد و ب ـــر آم  اب
ـــت     گه ماس ـــا ـــروز تماش ـــه ام ـــبزه ك ـــن س  اي

  

 بايـــــد زيســـــت ی ارغـــــوان نمی بـــــی بـــــاده
گه كيســــت بزهتــــا ســــ  ی خــــاک مــــا تماشــــا

  

 مــاييم و مــی و مطـــرب و ايــن كــنج خـــراب) ۳
ــــذاب     ــــيم ع ــــت و ب ــــد رحم ــــارغ ز امي  ف

  

ـــراب ـــن ش ـــه در ره ـــام و جام ـــان و دل و ج  ج
ـــــــش و آب ـــــــاد و از آت ـــــــاک و ب  آزاد ز خ

  

ـــه) ۴ ـــی از كين ـــک خراب ـــرخ فل ـــت ای چ  ی توس
ــــر ســــينه     گ ــــو بشــــكافند ای خــــاک ا  ی ت

  

ـــــيوه ـــــدادگری ش ـــــه بي ـــــت ی ديرين  ی توس
ـــينه ـــه در س ـــی ك ـــوهر قيمت ـــس گ ـــت ب  ی توس

  

  
  ّ۲۵ـ  ۲۱( ترجم‗ أو التعريب أو المفهوملل الجواب ن الأصحّ و الأدقّ فيعي(:  

 :»!لنفتّش للمطالع‗ عن أساليب تساعدنا في التعلّم مساعدة جيّدة« -21

  !بگيريم شک ما را كمک كنند تا ياد وجو كنيم كه بی هايی را جست برای مطالعه بايد روش) ۱
  !خوبی ياری رسانند هايی بگرديم كه ما را در يادگيری به دنبال شيوه بايد برای مطالعه به) ۲
  !گرديم تا به نيكی ما را در يادگيری كمک كنند هايی برای مطالعه كردن می دنبال راه به) ۳
  !نمايند ، ما را خوب ياری میكه در آموزش هايی برای مطالعه كردن خود باشيم در حالی وجوی روش بايد در جست) ۴

 :».لن يقترن النجاح إلاّ بالذّين تحمّلوا المصاعب و تجرّعوا آلاماً كثيرة في حياتهم« - 22

  .شوند كشند، موفّق می كنند و در زندگيشان درد و رنج می ها را تحمّل می تنها كسانی كه سختی) ۱
  . گردد اند، موفقيّت همراهشان می ها برده اند و رنج های زندگی را متحمّل شده تنها كسانی كه سختی) ۲
  .اند اند و دردهای فراوانی را در زندگيشان چشيده ها را تحمّل كرده موفقيّت، تنها همراه كسانی خواهد شد كه سختی) ۳
 .اند اند و در زندگی بسياری از دردها را چشيده پيروزی، تنها همراه كسانی خواهد شد كه سختی را تحمّل كرده) ۴

 :ن الصحيحيّ ع - 23

  !بند ديگران آراسته شوی راضی مشو كه با گردن!: لاترضي أن تتزينّي بعقد الآخرين) ۱
  .مردم با تقديم هدايا از خشم پادشاهان خود در امان نماندند.: لايأمن الناس من غضب الملوك بتقديم الهدايا) ۲
  .ات بروی ی كه در روز مقرّر به مدرسهكن فراموش نمی!: لاتنسَ أن تجيء إلی المدرس↨ في اليوم الموعود) ۳
گر دانش.: لا بأس أن يشترك التلاميذ في حفل↨ يوم المعلّم) ۴  .كردند آموزان در جشن روز معلم شركت می عيبی ندارد ا

 :الخطأعيّن  - 24

  .سربازان پيروزمندانه از ميدان جنگ بازگشتند: عاد الجنود من ساح↨ المعرك↨ منتصرين) ۱
  .شاعر لبخندزنان شعرش را زير لب تكرار كرد: نمّت أشعارها مبتسم↨كانت الشاعرة تر) ۲
  .دهند سواركاران دلاوريشان را با اميد به پيروزی ادامه می: يواصل الفرسان بطولتهم راجين النصر) ۳
 .آموزان پذيرفتند كه با اختيار از دانشمند استقبال كنند دانش: قبل الطلاّب أن يستقبلوا العالم مختارين) ۴

 :>!جای آن مستقر گردد كاش ستم از كشورهای مسلمان برطرف شود و صلح و دوستی به< - 25

  !ليت الظلم يزول عن البلاد المسلم↨ و يستقرّ السلام و المودّة في مكانه) ۱
  !القلوب بدلاً منها  لعلّ الظلم يزول عن دول إسلاميّ↨ و يستقرّ الصلح و المودّة في) ۲
  !د الإسلاميّ و استقرّ الصلح و السلام فيهليت الظلم زال عن البلا) ۳
 !ليت السلام و المودّة تزول عن البلاد المسلم↨ و يستقرّ الظلم في مكانه) ۴

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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  ِبما يناسب النصّ ) ۳۳ ـ ۲۶(أجب عن الأسئل‗  ثمّ  بدقّ‗ٍ التالي  قرأ النصّ ا:  
من‗  قد شارك عدد من العوامل في انتشار هـذه . بين أفراد المجتمع) چاقی(تشير الدراسات الطبيّ‗ في السنوات الأخيرة إلی ارتفاع معدّل السِّ

لعـادات الظاهرة المضرّة في الفترة الأخيرة من أهمّها ارتفاع قوّة الشراء بين مجموعات مختلف‗ من الناس و انتشار الأطعم‗ السريع‗ و تغيّـر ا
كدّت هذه الدراس‗ أيضاً أنّ  %66اس‗ بين النساء بلغ معدّل زيادة الوزن في در. الغذائيّ‗ مع قلّ‗ النشاط البدنيّ  من كـلّ تعـداد  %52تقريبا؛ً أ

)شيرخواره(و الأطفال الرضَعاء  %15و بين الأطفال قبل سنّ المدرس‗ إلی %18بين الشباب إلی تصلالبالغين مصابون بالسمن‗ و هذه النسب‗ 
كيداً يؤكّد المتخصّصون في علم التغذي‗ . 7% علـی زيـادة معـدّل  تساعدعلی ظهور تغيّرات في الأنواع الغذائيّ‗ بشكليها الكمّي و النوعيّ  تأ

  .السمن‗
 :الخطأ؛ عيّن  ............لأنّ علی حسب النصّ لماذا شاعت ظاهرة السمن‗ بين الأفراد في المجتمع؟  - 26

  .الإنسان في السنوات الأخيرة يشتغل كثيراً و هذا أمر يساعد علی ظاهرة السمن↨) ۱
  .الكثيرين يستفيدون من الأطعم↨ السريع↨ التّي غيّرت العادات الغذائيّ↨) ۲
كولا) ۳   .تالطبقات المختلف↨ في المجتمعات تستطيع أن تشتري اليوم ما تحتاجه من المأ
 .الأنواع الغذائيّ↨ تغيّرت بشكليها الكمّي و النوعيّ في حياة البشر) ۴

 علی اعتقادك ما هو السبب في زيادة الوزن بين النساء بالنسب‗ للرجال؟ - 27

كثر النساء في البيت و هنّ مصابات بقلّ↨ النشاط البدنيّ ) ۱   .أ
كثر اشتياقاً للأطعم↨ السريع↨ بالنسب↨ للرجال) ۲   .النساء أ
  .نام النساء في البيت دائماً بينما الرجال لاينامون أبداً ت) ۳
كلون علی حسب حاجتهم) ۴ كثر ممّا تحتاج أبدانهنّ لكنّ الرجال يأ كلن أ  .النساء يأ

 ماذا نستنتج من النصّ؟ - 28

  .إلحاق السيّارة إلی حياة الإنسان أدّی إلی قلّ↨ النشاط البدنيّ ) ۱
  .غذائيّ↨ لا في النوعيّ↨ ما ازدادت السمن↨إن كان التغيّر في كميّ↨ الأنواع ال) ۲
  .علی الحكوم↨ أن لاتسمح إلی انتشار الأطعم↨ السريع↨ في البلد) ۳
  .أن نترك العادات الغذائيّ↨ السيّئ↨ و نقبل علی الرياض↨ حتّی لانصاب بالسمن↨ علينا) ۴
 ۳۰و  ۲۹(حيح في التشكيل عيّن الص:(  
 :»... .هذه الظاهرة المضرّة في الفترة الأخيرة من أهمّها ارتفاع قوّة الشراء قد شارك عدد من العوامل في انتشار « - 29

راءِ ) ۱ ةً ـ الشِّ ةِ ـ ارتفِاعُ ) ۲    الظاهِرَةُ ـ الفَترَةِ ـ قُوَّ   عَددٌ ـ انتشِارِ ـ المُضِرَّ
ةَ ـ مِنْ ـ الشِّ ) ۴    شارَكَ ـ الظاهِرَةِ ـ الأخَيرَةِ ـ أهَمَࠩ ) ۳  راءَ العوامِلِ ـ المُضِرَّ

كيداً علی ظهور تغيّرات في الأنواع الغذائي‗ بشكليها الكمّي و النوعيّ « -30  :».يؤكّد المتخصّصون في علم التغذي‗ تأ

دُ ـ ظهُورٍ ـ الأنواعَ ـ شَكْليَ يؤَُ ) ۱ يِّ ) ۲    كَّ ِ↨ ـ الكَمِّ   التَّغذِيَ↨ ـ تغََيࠩراتٌ ـ الغِذائيَّ
َ↨ ـ النَّ ) ۳ دُ ـ التَّغذِيِ↨ ـ الأنواعِ ـ النَّوعيِّ ) ۴    وعيࠩ عِلمٍ ـ تغَيࠩراتِ ـ الغِذائيَّ  يؤَُ كِّ

  ّ۳۳ ـ ۳۱( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  
 :»تصل« -31

  الجمل↨ خبر و مرفوع محلاً / فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و مثال ـ لازم ـ معرب ) ۱
  مضارع مرفوع و فاعله ضمير مستتر/ عتل ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم للغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ م) ۲
  »هذه«الجمل↨ فعليّ↨ و فاعله / فعل مضارع ـ للمخاطب ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و ناقص ـ لازم ـ معرب ) ۳
 نائب فاعله اسم ظاهر/ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ صحيح ـ متعدٍّ ـ معرب ـ مبني للمجهول ) ۴

كيداً « - 32  :»تأ

  مفعول مطلق للبيان/ شتق و صف↨ مشبّه↨ ـ نكرة ـ منصرف م) ۱
كيد/ اسم ـ مصدر من باب تفعّل ـ نكرة ـ مبني ) ۲   مفعول مطلق للتأ
  تمييز و منصوب/ مفرد مذكّر ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف ) ۳
  مفعول مطلق و منصوب/ اسم ـ مفرد مذكّر ـ جامد و مصدر من باب تفعيل ـ معرب ) ۴
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 :»تساعد« -33

  فعل و فاعله ضمير مستتر/ للغائب↨ ـ معتل و أجوف ـ مبني للمعلوم ـ معرب   مضارع ـ) ۱
  فعل مرفوع و فاعله ضمير مستتر و الجمل↨ نعت/ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد من باب مفاعل↨ ـ مبني للمعلوم ) ۲
  م ظاهر و الجمل↨ فعليّ↨ و وصفيّ↨نائب فاعله اس/ للمخاطب ـ مزيد ثلاثي من باب مفاعل↨ ـ لازم ـ مبني للمجهول ) ۳
 المستتر و الجمل↨ فعليّ↨» هي«فاعله ضمير / فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ۴

  ۴۰ ـ ۳۴(المناسب في الجواب عن الأسئل‗ التالي‗ عيّن:(  
 :في الإعلال الخطأعيّن  - 34

كياً،) ۱   می كُرته إلی الأعلی،نهّ رَ  لأ) ۲    كان الطفل يدعو أُمّه با
 .ولكنّ أُمّه أعادتها من الشجرة) ۴  و هو لم يرجو أن تعود إلی الأرض،) ۳

 :جازم‗» لام«عيّن  -35

كبر) ۱   .هم يسعون كثيراً لينجحوا في أمورهم الاجتماعيّ↨ و الأخلاقيّ↨) ۲  !يجب عليك أن تبيع بيتك الصغير لتشتري بيتاً أ
 !لتقديم المواهب الإلهيّ↨ للإنسان يجب علينا أن نشكره دائماً ) ۴  !ظروف الصعب↨ ليعلم قدر الراح↨نقول لطلاّبنا ليقع المرء في ال) ۳

 :فيه المفعول فيه ليسعيّن ما  - 36

  .عاش معلِّمنا الشهيد طول حياته عيش↨ الصادقين) ۲  .يغوص الإنسان اليوم في أعماق البحر بالمعدّات الحديث↨) ۱
  ! حان يوم العيد فعلينا أن نستعدَّ للضياف↨ و السفر) ۴  .و نؤلفّ بين قلوب الناسبالتواضع نطُيع االله و نعبده ) ۳

 :إلاّ مفعولاً  ليسعيّن صاحب الحال  - 37

  .قد أفلحت المؤمنات في الدنيا و الآخرة خاشعات) ۲  .يجتهد هذا العالم حريصاً في علم يبُعده عن الدنيا) ۱
كثر مقالاته في الصحف) ۳  !ألم تنهَي ولدكِ من عمله السيّئ و أنت في كآبٍ↨؟) ۴  .أعرف الكاتب و قد كتب أ

كثر -38  :عيّن ما فيه النعت أ

  .في تاريخ بلادنا نساء محترمات دخلن في أُمورهنّ الاجتماعيّ↨) ۱
  كيف قطرات الماء الصغيرة تحدث ثقباً في صخرة صعب↨؟) ۲
  .غريد الطيور المغرّدةأمشي بين الحدائق و الحقول و أستمتع بجوّها النقيّ و أستمع إلی ت) ۳
  .في غزوة أُحد تقدّم المشركون ولكنّ امرأة مسلم↨ دافعت عن النبيّ دفاعاً رائعاً ) ۴

 :عيّن الصحيح في علامات الإعراب الفرعيّ‗ - 39

  !اقترحت علی أخواني أن يتسابقا في المسابقات القرآنيّ↨) ۲  !نكّ أخٌ لهم ابتسِم في وجوه الآخرين لأ) ۱
 !ليتكَم متعبين أنفسكم في العمل المتواصل) ۴  !قٍّ حقّه، فهو من العدلأعطِ كلّ ذا ح) ۳

 :عيّن المنادی مضافاً  - 40

  !راحم من لاراحم له غيرك ، اشفِ مرضانا و أغننِا بغناك) ۲  !طالبي العزيز في الصفّ أخذ دروس الحياة منّي) ۱
 !للثغور، إن تتوكّلوا علی االله يساعدكم للتوصّل إلی أهدافكم يا حرّاساً ) ۴  !يا من لايجهل و يا عالم، افِتح علينا خزائن علومك) ۳

  
 است؟ نگرديدهدرستی بيان  البلاغه و آيات به نهج ۹۰ی  مفهومی بين عبارات خطبه ارتباطدر كدام گزينه  -41

  ن تفاوتما تری فی خلق الرحمن مها را برقرار كرد كه محكم و استوار بمانند ـ  ها طوری اندازه و در آفرينش آن) ۱
  اناّ كل شیء خلقناه بقدرهای مخصوص آفريد ـ  ی مخلوقات را براساس مقياس، نظم مشخص و اندازه خدای متعال همه) ۲
گر خداوند به او دستوری داد، انجام دادنش بر وی دشوار نباشد و سركشی نكند ـ ) ۳   و له اسلم من فی السماوات و الارض طوعاً و كرهاً ا
  الذی خلق فسوی و الذی قدر فهدیيابی به هدف خاص وی هدايت كرد ـ  مسير انجام وظيفه و دستو آن را در ) ۴

 گردد؟ يک از آيات زير مستفاد می ترتيب از دقت در كدام به» فطرت خدا آشنا«بينی شده برای انسان و  عنوان فرجام پيش به» مقام قرب وجودی« - 42

۱ (و نحن اقرب اليه من حبل الوريد  ـم وجهك للدين حنيفاً فاق...    
۲ (فی مقعد صدق عند مليك مقتدر  ـ ًفاقم وجهك للدين حنيفا...  
۳ (و نحن اقرب اليه من حبل الوريد  ـو نفس و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها   
۴ (فی مقعد صدق عند مليك مقتدر  ـو نفس و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها  

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم ءايات ربكم و  ...انّ الذين توفاهم الملائك‗ ظالمی انفسهم قالوا فيم كنتم اهكاران به دو سؤال پاسخ گن - 43
 گر كدام مفاهيم است؟ ترتيب بيان به ...و ينذرونكم لقاء يومكم هذا 

  ال رسلكاری ـ انكار ارس توجيه گناه) ۲  كاری ـ انكار ارسال رسل تصديق گناه) ۱
  كاری ـ تصديق ارسال رسل توجيه گناه) ۴  كاری ـ تصديق ارسال رسل تصديق گناه) ۳

چـه زيـر  آن«: در پاسخ يكی از يـارانش كـه فرمـود) ع(گردد و سخن امام صادق  مفهوم می ............ی  علت حجاب و پوشش از دقت در آيه -44
 .مطابقت معنايی دارد ............با عبارت قرآنی » بالا بايد پوشيده باشدچنين از مچ به  گيرد نبايد آشكار شود، هم روسری قرار می

۱ (ذلك ادنی ان يعرفن فلايؤذين  ـ ّيغضضن من ابصارهنّ و يحفظن فروجهن  
۲ ( ّو ليضربن بخمرهنّ علی جيوبهن  ـلايبدين زينتهن الاّ ما ظهر منها  
۳ (و ليضربن بخمرهن علی جيوبهن  ـن يعرفن فلايؤذينذلك ادنی ا  
۴ (ذلك ادنی ان يعرفن فلايؤذين  ـلايبدين زينتهن الاّ ما ظهر منها  

يک از آيـات  ترتيب با كدام به) ع(از دعای امام سجاد » .كند خواهم و دوستی هر كاری كه مرا به تو نزديک می  دوستی تو را از تو می«عبارات  - 45
 باشد؟ زير هم مفهوم می

۱ (ون االله فاتبعونی يحببكم االلهقل ان كنتم تحب  ـقل لا اسالكم عليه اجرا الاّ المودة فی القربی  
۲ (و الذين ءامنوا اشد حباً الله  ـقل ان كنتم تحبون االله فاتبعونی يحببكم االله  
۳ (قل ان كنتم تحبون االله فاتبعونی يحببكم االله  ـو الذين ءامنوا اشد حباً الله  
۴ (ا اشد حباً اللهو الذين ءامنو  ـقل لا اسالكم عليه اجرا الاّ المودة فی القربی  

گر فرد بداند با تغيير  -46 وجوب امر به معروف و نهی از  ............شود، بايد سعی كند آن را تغيير دهد كه اين از  امر و نهی او مؤثر واقع می ............ا
 .باشد امر به معروف و نهی از منكر می ............ع شدن از منكر است و لزوم تكرار امر و نهی برای مؤثر واق

  شرايط ـ روش ـ شرايط) ۴  روش ـ شرايط ـ شرايط) ۳  های شرايط ـ روش ـ روش) ۲  های روش ـ شرايط ـ روش) ۱
گر جنبه زيورآلات خانم - 47  .باشد می ............ی  يهشود كه مورد نظر آ آن مشمول انفاق واجبی می ............ی ذخيره به خود بگيرد،  ها ا

كين قسمت اضافی ـ )   ۲...و اعلموا انما غنمتم من شیء قسمت اضافی ـ ) ۱   ...انمّا الصدقات للفقراء و المسا
كانمّا الصدقات للفقراء و المسی ـ  همه)   ۴...و اعلموا انما غنمتم من شیء ی ـ  همه) ۳   ...ين ا

 گردد؟  كدام مفاهيم مستفاد می ...انا انزلنا عليك الكتاب للناس و  ...مبشرين و منذرين  رسلاً ی  ترتيب از آيات شريفه به - 48

  ی كتاب اتمام حجت ـ انزال حكيمانه) ۲  اتمام حجت ـ عزت و حكمت خداوندی) ۱
  ی كتاب ـ اتمام حجت انزال حكيمانه) ۴  ی كتاب ـ مختار بودن انسان انزال حكيمانه) ۳

بزرگان دينـی  ............مخالفت  ............آمدن پيامبران متعدد است و پيدايش اديان مختلف  ............جوامع و اقوام، رشد تدريجی سطح فكر  - 49
 .زمان با پيامبران بوده است هم

  علت ـ معلول ـ جاهلانه) ۴  علت ـ معلول ـ عالمانه) ۳  معلول ـ علت ـ عالمانه) ۲  معلول ـ علت ـ جاهلانه) ۱
 گر كدام مفاهيم هستند؟ ترتيب بيان به فان لم تفعلوا و لن تفعلواو  ...فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب رآنی عبارات ق -50

  های اعجاز قرآن اعلان جنگ با كفار ـ جنبه) ۲  اهميت ترک رباخواری ـ جاودانگی اعجاز قرآن) ۱
  جاودانگی اعجاز قرآن اعلان جنگ با كفار ـ) ۴  های اعجاز قرآن اهميت ترک رباخواری ـ جنبه) ۳

 ؟باشد نمی» ...بنی الاسلام علی خمس «شده در حديث  های بيان يک از پايه يک از آيات زير در رابطه با هيچ كدام - 51

۱ (قل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فان االله لايحب الكافرين  
۲ (كين و العاملين عليها و المؤلفّ↨ قلوب   همانما الصدقات للفقراء و المسا
۳ (و من الناس من يتخذ من دون االله انداداً يحبونهم كحب االله  
۴ (و ما كان لمؤمن و لا مؤمن↨ اذا قضی االله و رسوله امراً ان يكون لهم الخيرة من امرهم  

» قا حتی يردا علـیّ الحـوضم بهما لن تضلوا ابداً و انهما  لن يفترتما ان تمسك«حديث  هر دو ثقل بيان شده درگر  يک از آيات زير بيان كدام - 52
 باشد؟ می

۱ ( ↨رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج...  ـ انما يريد االله ليذهب عنكم الرجس اهل البيت...  
۲ ( انما وليكم االله و رسوله و الذين ءامنوا الذين يقيمون الصلاة...  ـ الرسول يا ايها الذين ءامنوا اطيعوا االله و اطيعوا...  
۳ ( انا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق...  ـ ↨رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج...  
۴ ( انا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق...  ـ انما يريد االله ليذهب عنكم الرجس اهل البيت...  

www.3gaam.com



 
  9  |  فرهنگ و معارف اسلامي  تجربي ـ آزمون تكميلي  سؤال چهارم   

 

گر  ی دوسـتان نشـان ی دشـمنان اسـلام در جبهـه ايشان چيست و نفوذ مزورانهپس از رحلت ) ص(ويژگی شاكران نعمت وجود رسول خدا  -53
 باشد؟ می) ص(يک از مشكلات پس از رحلت رسول خدا  كدام

  ها و الگوهای غيرقابل اعتماد ـ ظهور شخصيت) ص(ارجاع منازعات به خدا و رسول ) ۱
  طنت قيصری و كسرايیـ تبديل حكومت عدل نبوی به سل) ص(ارجاع منازعات به خدا و رسول ) ۲
  ـ تبديل حكومت عدل نبوی به سلطنت قيصری و كسرايی) ص(ثبات قدم در مسير پيامبر ) ۳
  ها و الگوهای غيرقابل اعتماد ظهور شخصيت ـ) ص(ثبات قدم در مسير پيامبر ) ۴

 ..........: فرمايد به همين جهت قرآن كريم می رسد؛ یبرای برقراری عدالت، به نتيجه نم ............عدالتی است، تصميم  ای كه گرفتار بی در جامعه - 54

كثريت ـ ) ۱   انّ االله لايغير ما بقوم حتی يغيروا ما بانفسهما
  و ما كان ربك ليهلك القری بظلم و اهلها مصلحونگروهی محدود ـ ) ۲
كثريت ـ ) ۳   و ما كان ربك ليهلك القری بظلم و اهلها مصلحونا
  االله لايغير ما بقوم حتی يغيروا ما بانفسهمانّ گروهی محدود ـ ) ۴

 باشند؟ می» ريزی برای اخلاص برنامه«و » ثمرات اخلاص«ی  ترتيب در حيطه ها به يک از مصراع كدام -55

  بندگی كن تا كه سلطانت كنند ـ آفرينش همه تنبيه خداوند دل است) ۱
  هتن رها كن تا همه جانت كنند ـ چون نداری درد، درمان هم مخوا) ۲
  هر كه فكرت نكند نقش بود بر ديوار ـ دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار) ۳
  آفرينش همه تنبيه خداوند دل است ـ تن رها كن تا همه جانت كنند) ۴

  صالحاً الاّ من تاب و ءامن و عمل عملاً ی  باشد و نتيجه كدام خود می» خود«مقصود از  و من يعمل سوءاً او يظلم نفسهی  ی شريفه در آيه - 56
 در كدام عبارت قرآنی بيان گرديده است؟

  فاولئك يبدل االله سيئاتهم حسناتخود دانی ـ )   ۲فان االله يتوب عليهخود عالی ـ ) ۱
  فان االله يتوب عليهخود دانی ـ )   ۴فاولئك يبدل االله سيئاتهم حسناتخود عالی ـ ) ۳

 .های اختيار اشاره دارد پذيری از نشانه به مسئوليت ............است و بيت  ............چه در مورد قدرت اختيار اهميت دارد  آن -57

  ور نيايی من دهم بد را سزا/ امكان تبيين آن ـ هيچ گويی سنگ را  فردا بيا ) ۱
  خود دليل اختيار است ای صنم/ مندی از آن ـ اين كه فردا اين كنم يا آن كنم  ی بهره نحوه) ۲
  خود دليل اختيار است ای صنم/ ـ اين كه فردا اين كنم يا آن كنم  امكان تبيين آن) ۳
 ور نيايی من دهم بد را سزا/ مندی از آن ـ هيچ گويی سنگ را  فردا بيا  ی بهره نحوه) ۴

منـد، بـه  های قانون م كه نظامبيني گذارد و با بررسی تاريخ علم می هر عامل به طور مستقيم بر معلول تأثير می................. های  ی علت در مجموعه - 58
 .بيانگر اين حقيقت است................. ی  های علم را بگشايد و ابزارهای گوناگونی برای زندگی خود بسازد كه آيه انسان امكان داده است تا دروازه

  ...لا الشمس ينبغی لها أن تدرك القمر و لا الليل سابق النهار طولی ـ ) ۱
  ...مس ينبغی لها أن تدرك القمر و لا الليل سابق النهار لا الشعرضی ـ ) ۲
ر لكم البحر لتجری الفلك فيه بأمره و لتبتغوا طولی ـ ) ۳   ...االله الذی سَخَّ
ر لكم البحر لتجری الفلك فيه بأمره و لتبتغوا عرضی ـ ) ۴   ...االله الذی سَخَّ

 ها كدام است؟ راب و ايجاد اشتياق به علم ميان آنگرايی در ميان اع شدن سدّ جاهليت و خرافه عوامل شكسته - 59

  تعداد قابل توجه عالمان زمان ـ دعوت مكرر قرآن به خردورزی و دانش ) ۱
  دعوت مكرر قرآن به خردورزی و دانش ـ دعوت به تفكر و تعقل توسط عالمان ) ۲
  )ص(های دائمی رسول خدا  تعداد قابل توجه عالمان زمان ـ تشويق) ۳
  )ص(های دائمی رسول خدا  كرر قرآن به خردورزی و دانش ـ تشويقدعوت م) ۴

 .است............ ی  در حوزه............ بيانگر موضوع  ...ادع الی سبيل ربكّ بالحكم‗ ی  ی شريفه آيه - 60

كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۱   ی جهانی ی دين ـ حضور مؤثر و فعال در جامعه تأ
كيد بر محتوای) ۲    های جامعه ی دين ـ تقويت بنيان عقلانی و خردمندانه تأ
   های جامعه همراه كردن ديگران با خود ـ تقويت بنيان) ۳
  ی جهانی حضور مؤثر و فعال در جامعه همراه كردن ديگران با خود ـ) ۴
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

61- Stephanie dislikes .......... in front of a computer all day. 
1) to work 2) be working 3) work 4) working 

62- .......... no one answered my call, I left a message on the answer phone. 
1) Although  2) Whereas 
3) Unless  4) Since 

63- Terry speaks English .......... that I thought he was American. 
1) too well  2) such a well 
3) so well  4) well enough 

64- A: "Mary came home late, so her parents were angry." 
B: "She .......... have come home late." 
1) couldn't   2) wouldn't 
3) shouldn't  4) mustn't 

65- A young boy climbed into the apple tree and .......... the branches so that the fruit fell down. 
1) leaned  2) shook  
3) moved  4) pulled 

66- We made our decision on the .......... of the information we had. 
1) basis  2) degree 
3) object  4) goal 

67- We need to make people .......... of the effects of these chemicals on the environment. 
1) public  2) straight 
3) aware  4) general 

68- We are trying to save the building from .......... . 
1) formation  2) destruction 
3) impression  4) construction 

69- The police .......... her for three hours before releasing her. 
1) questioned  2) evaluated 
3) prepared  4) located 

70- Industrial robots perform tasks that were .......... done by humans. 
1) fortunately  2) globally 
3) previously  4) economically 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Why are temperatures rising? Scientists no longer have any …71… about the cause. The …72… of 

fossil fuels like coal and petroleum releases carbon dioxide (CO2) into the atmosphere. CO2 has always been 

a part of the atmosphere. …73…, over the past 150 years, the amount of CO2 …74… into the atmosphere 

has increased enormously. At the same time, the forests that once absorbed CO2 are being cut down. The 

…75… is a thick blanket of CO2 that covers the earth, making it warmer. 
 

71- 1) links 2) effects 3) means 4) doubts 

72- 1) pattern 2) increase 3) variety 4) burning 

73- 1) Although 2) Because 3) However 4) While 

74- 1) released 2) is released 3) releasing 4) has released 

75- 1) inaction 2) result 3) focus 4) aspect 

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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ART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 
(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Fossils are the remains and traces (such as footprints or other marks) of ancient plant and animal life that 

are more than 10,000 years old. They range in size from microscopic structures to dinosaur skeletons and 

complete bodies of enormous animals. Skeletons of extinct species of humans are also considered fossils. 

An environment favorable to the growth and later preservation of organisms is required for the 

occurrence of fossils. Two conditions are almost always present: (1) The possession of hard parts, either 

internal or external, such as bones, teeth, scales, shells, and wood; these parts remain after the rest of the 

organism has decayed. Organisms that lack hard parts, such as worms and jellyfish, have left a meager 

geologic record. (2) Quick burial of the dead organism, so that protection is afforded against weathering, 

bacterial action, and scavengers. 

Nature provides many situations in which the remains of animals and plants are protected against 

destruction. Of these, marine sediment is by far the most important environment for the preservation of 

fossils, owing to the incredible richness of marine life. The beds of former lakes are also prolific sources of 

fossils. The rapidly accumulating sediments in the channels, floodplains, and deltas of streams bury fresh-

water organisms, along with land plants and animals that fall into the water. The beautifully preserved fossil 

fish from the Green River soil shale of Wyoming in the western United States lived in a vast shallow lake. 

76- The passage primarily discusses which of the following? 
1) Types of fossils found in different climates 
2) What is learned from studying fossils 
3) Conditions favorable to the preservation of fossils 
4) How fossils are discovered 

77- In the first paragraph, all of the following facts about fossils are referred to by the writer, EXCEPT the 
fact that they can be .......... . 

1) microscopically small  2) skeletons of human beings 
3) complete animal bodies 4) easily damaged or broken 

78- The word "afforded" in line 8 is closest in meaning to .......... . 
1) provided  2) attached 
3) composed  4) observed 

79- Which of the following is least likely to be found as a fossil? 
1) A dinosaur  2) A woolly mammoth 
3) A human ancestor  4) A worm 

80- The word "these" in line 11 refers to .......... . 
1) situations 2) remains 3) animals 4) plants 

 
 گرم نمک طعام به تبخير چند كيلوگرم آب دريا با شوری متوسط نياز است؟ ۶۷ی حدود  برای تهيه - 81

۱(/2   كيلوگرم ۳) ۲    كيلوگرم 5
3/)۴    كيلوگرم ۲) ۳   كيلوگرم 5

 باشد؟ صحيح می» سطح پيزومتريک«كدام توضيح در مورد  - 82

  .سطح ايستابی در آبخوان نوع آزاد را سطح پيزومتريک گويند) ۱
  .شود از طريق اين سطح، آب وارد آبخوان تحت فشار می) ۲
  .ريزد خود تا آن سطح بيرون می اه خودبهباشد و آب چ بالاتر از سطح زمين می) ۳
  .شود آيد با اين سطح مشخص می ارتفاعی كه آب در چاه حفرشده در آبخوان تحت فشار بالا می) ۴

 )دقيقه20:زمان پيشنهادي(
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 آيد؟ وجود می شود، از دگرسانی كدام كانی به كانی كه در ساخت لنت ترمز اتومبيل استفاده می -83

  آزبست) ۴  سرپانتين) ۳  آمفيبول) ۲  هورنبلند) ۱
 ديگر شناسايی كرد؟ توان از طريق سطح شكست از يک ام دو كانی زير را میكد - 84

  مسكوويت و رُس) ۴  هاليت و گالن) ۳  كائولن و ژيپس) ۲  ارتوكلاز و كلسيت) ۱
 در يک حفاری چاه نفت، سنگ آذرينی از اعماق زمين بيرون آورده شده و مشخصات زير را دارد، نام آن چيست؟  -85

  »ی غلظت نسبی بالا گراد ـ درجه ی سانتی جهدر ۷۵۰دمای ذوب حدود «
  ريوليت) ۴  گابرو) ۳  گرانيت) ۲  بازالت) ۱

 شوند؟ گذاری می های حاصل از انجماد ماگما، بر چه اساسی نام ساخت - 86

    اندازه و حجم ساخت) ۲    شكل ساخت) ۱
  شكل و ميزان عناصر بلورها) ۴  ی بلورهای موجود در ساخت اندازه) ۳

 ، چيست؟برِشِو  آركوزبی های رسو تشابه سنگ -87

  دهنده های تشكيل جنس دانه) ۲    دهنده های تشكيل شكل دانه) ۱
  های سنگ تشابه سيمان بين دانه) ۴    ها اندازه بودن قطر دانه هم) ۳

 گويند؟ ترتيب از راست به چپ چه می های ميكا و فلدسپات در سنگ دگرگونی به يافتگی كانی به جهت -88

  فولياسيون ـ فولياسيون) ۴  شيستوزيته ـ فولياسيون) ۳  فولياسيون ـ شيستوزيته) ۲  هشيستوزيته ـ شيستوزيت) ۱
 باشد؟ كدام جمله صحيح می - 89

  .شود گذاری مواد می ها، سبب رسوب كاهش سرعت رودها و يخچال) ۱
كميت حاصل فرسايش مخروطی شكل كف غارهای آهكی است) ۲   .استالا
  .يابد به سطح مبنا، افزايش میفرسايش جانبی رود هنگام نزديک شدن آن ) ۳
  .ها منشاء تخريبی دارند تر رسوبات پلاژيک كف اقيانوس بيش) ۴

 ............نفتی را شيرين گويند كه  - 90

  .بدون گوگرد باشد) ۲  .های تركيبات نفتی آن كم باشد مولكول) ۱
  .درصد گوگرد آن كم باشد) ۴  .وجود آورد شده و سوخت بهتری به راحتی تصفيه به) ۳

 باشد؟ ی زمين تقريباً مشابه كدام سنگ می تركيب اصلی گوشته -91

  گرانيت) ۴  پريدوتيت) ۳  كيمبرليت) ۲  گابرو) ۱
 های ليتوسفری با بقيه متفاوت است؟ تشكيل كدام مورد زير، طبق حركت ورقه - 92

  فشانی كنيا كوه آتش) ۴  های اورال كوه رشته) ۳  های هيماليا كوه رشته) ۲  جزاير قوسی) ۱
 .زلزله پيدا كرد ............توان با داشتن  طحی زلزله را میمركز س - 93

  Sو  Pی امواج  تفاوت دامنه) ۲  ی امواج سطحی و درونی اختلاف دامنه) ۱
  اختلاف ميان شدت و بزرگی) S  ۴و  Pاختلاف زمانی رسيدن امواج ) ۳

 .گويند ............رود كه به آن ساخت  سمت بالا می يی بهها قرار گيرد، بخش ............ی زمين كه تحت تنش  هايی از پوسته در قسمت - 94

  كششی ـ گرابن) ۴  فشاری ـ هورست) ۳  كششی ـ هورست) ۲  فشاری ـ گرابن) ۱
 چگونه است؟) از راست به چپ(رو، ترتيب تشكيل سن نسبی از قديم به جديد  با توجه به شكل روبه - 95

  ماسه ـ رس ـ آهک ـ گسل) ۱
  آهکماسه ـ رس ـ گسل ـ ) ۲
  ماسه ـ گسل ـ رس ـ آهک) ۳
  آهک ـ ماسه ـ رس ـ گسل) ۴

 .باشد ............حاوی فسيل  تواند نمیی رسوبی كه حاوی آمونيت باشد،  لايه - 96

  دار گياهان گل) ۴  نوموليت) ۳  آركئوپتريكس) ۲  بلمنيت) ۱
گر در هنگام طلوع خورشيد، ماه را در ميان آسمان ببينيم، حدوداً روز چندم ماه م - 97  باشد؟ یا

۱ (۱۴  ۲ (۷  ۳ (۱۰  ۴ (۲۱ 
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گر نور ستاره - 98  ی آن تا زمين تقريباً چند كيلومتر خواهد بود؟ زمين برسد، فاصله ماه به ۳ای پس از طی مدت  ا

2/)۳  ميليون ۵۰) ۲  تريليون ۵) ۱   ميليارد ۲) ۴  تريليون 5
 .)هر لايه در يک دوره پديد آمده است(باشد؟  م دوره میی مركزی چين مربوط به كدا رو، سن لايه در شكل روبه - 99

  سيلورين) ۱
  دونين) ۲
  ژوراسيک) ۳
  ترياس) ۴

 
100 - f تابعی خطی است كه از نقاط( , a)0 و(b , fگذرد، مقدار می 0( (b a) كدام است؟(b ) 0  

۱(a
b

  ۲(a
b

  ۳(a
b

2
  ۴(a

b


2
  

گر -101 Aا
    

1 1
1 Aهای ماتريس باشد، مجموع درايه 0 (A I) 2   .)ماتريس واحد است I(كدام است؟  1

  1)۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱

گر -102 cosا cos a
sin cos

 


2 250 160
70 4 110

 

 
  كدام است؟ tan20باشد، مقدار 

۱(a
a



1
2  ۲(a

a3 1  ۳(a
a


1

4 2  ۴(a
a



4 2
1  

  حتماً در آن به كار رفته باشد؟ ۲قم كه ر چند عدد سه رقمی فرد وجود دارد به طوری - 103
۱ (۱۰۰  ۲ (۹۰  ۳ (۸۰  ۴ (۷۲  

fهرگاه -104 (x) x 2 g(x)و 4 x x 2 gofی باشند، معادله 3 (x)   ی حقيقی دارد؟ چند ريشه 0
  صفر) ۴  ۱) ۳  ۲) ۲  ۴) ۱

گر - 105 xا x xg(x) f (x)
x

    

22 2 2 و 4

x
lim g(x)



2

گاه باشند، آن 0
x
lim f (x)
2

  كدام است؟ 

۱(1
4  ۲(3

4  ۳( 7
4  ۴( 5

8  

گر -106 ا
x

ax xlim
x

  


2 4 13 باشد، 1
x

x alim
x x


20

  كدام است؟ 

۱(  ۲(  ۳ (۱) ۴  صفر  

fهرگاه - 107 ( ) 2 fباشد، مقدار مشتق عبارت 1 ( )
x
1

xازای به 2 1
  قدر است؟ چه 8

۱(1    ۲(2  
۳(4    ۴(8  

گر - 108 xا 1
fو 2 ( x ) x

x
  212 fباشد، 4 ( )   كدام است؟ 3

۱ (۱  ۲(1
2  ۳(1

4  ۴ (۲  

   های بين چارک اول و سوم كدام است؟ رو، ميانگين داده بههای آماری رو در نمودار ساقه و برگ داده -109
۱ (۱۴ 

۲(/14 5  
۳ (۱۵ 

۴(/15 5  
  

 ساقه  برگ
٢  ٠  ١  ١  ١  ٧  ٨  
٣  ٢  ٤  ٦  ٨  ٨  ٩  

  ٤  ١  ٥  ٥  ٦  ٦  

 )دقيقه47:زمان پيشنهادي(
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96/ها و مجموع مجذورات اين داده ۳۰ی آماری  داده ۱۰مجموع  -110  ها كدام است؟ ضريب تغييرات اين داده. است 4

۱(1
15  ۲(2

15  ۳(3
15  ۴(4

15  

گر . دهند درصد را زنان تشكيل می ۴۸درصد جمعيت را مردان و  ۵۲ی روستايی كشور،  در جامعه -111 درصد زنان بـه كـار  ۲۰و  درصد مردان ۶۰ا
  ها به كار كشاورزی مشغول است؟ كشاورزی مشغول باشند، با كدام احتمال يک فرد انتخابی به تصادف از بين آن

۱(/0 408  ۲(/0 452  ۳(/0 568  ۴(/0 572  
گر . دهند ان در كنكورهای سراسری برای اولين بار آزمون میكنندگ درصد شركت ۹۰ - 112 كنندگان به تصادف انتخاب شوند،  نفر از بين كل شركت ۴ا

  قدر است؟ كند، چه ها برای اولين بار در آزمون شركت می كه دقيقاً يكی از آن احتمال آن
۱(/0 0009  ۲(/0 0027  ۳(/0 0054  ۴(/0 0036  

گر -113 ا 1 و 3  1 باشند، مقدار 3 
 2   قدر است؟ چه 2

۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۶  
,یی عدد ی حاصل از جملات مشترک دو دنباله ترين عدد سه رقمی دنباله مجموع ارقام بزرگ - 114 , , ...1 4 ,و 9 , , , ...2 5 8   كدام است؟ 11

۱ (۲۳  ۲ (۲۴  ۳ (۲۵  ۴ (۲۶  

گر -115 x)ا )(x )
x

 


 

2 1 1 [x]باشد، حاصل 01 [x ] [x ] [x ]  2 3 ](كدام است؟  4   .)نماد جزء صحيح است [

  1)۴  صفر) ۳  ۱) ۲  ۲) ۱

xlogهرگاه - 116 (x ) log ( )   2
2 24 2 logباشد، مقدار 32 (x )2

3 3  كدام است؟ 9

۱ (۲  ۲(3
2  ۳(1

2  ۴(9
2  

گر - 117 logا
a

3
log24باشد، مقدار 12   م است؟كدا aبرحسب  16

۱(
a

4
3  ۲(

a
2

3  ۳(a3
4  ۴(a3

2  

xyeای تغيير آهنگ لحظه -118 x
y

    1 1 1 )ی در نقطه 0 , )0   قدر است؟ چه 1

۱( 3
2  ۲( 5

2  ۳(3
2  ۴(5

2  

fی با ضابطه fتابع  - 119 (x) x x 
4 1
3   ی بحرانی دارد؟ چند نقطه 3

  صفر) ۴  ۲) ۳  ۳) ۲  ۴) ۱

fی نمودار تابع با ضابطه -120 (x) x cosx 2 در مجاورتx  است؟ چگونه 0

۱(  ۲(  ۳(  ۴( 

121 - A( , )2 xزی است كه يک قطر آن روی خطهای لو يكی از رأس 1 y 2   قطر ديگر لوزی روی كدام خط زير قرار دارد؟. قرار دارد 4
۱(x y 1  ۲(y x 2 5  ۳(x y  3  ۴(y x 2 0  

yی ای كه بر نمودار و خط هادی سهمی به معادله ترين دايره مركز كوچک -122 y x   2 2 4 7   مماس است، كدام است؟ 0

۱(( , )5 12  ۲(( , )5 12  ۳(( , )2 2  ۴(( , )1 2  

yxی طول قطر مستطيلی كه دو ضلع آن بر هذلولی به معادله -123  
22

14 باشـند،  های مايـل آن می مماس است و قطرهای مستطيل مجانب 12

  كدام است؟
۱ (۵  ۲ (۶  ۳ (۸  ۴ (۱۰ 
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گر -124 xا dtF(x)
t




0 41
yو  F(x ) xازای به yباشند، مقدار مشتق  2 1

  قدر است؟ چه 2

۱(16 2  ۲(4 2
9  ۳(16 2

17  ۴(15 2
17  

x)مقدار عددی - 125 x ) dx
x

4 2
1

  كدام است؟ 1

۱(119
6  ۲(125

6  ۳(131
6  ۴(135

6  

  ؟ی خارجی اين مثلث چند درجه است ترين زاويه ی بزرگ اندازه. باشند می ۷و  ۵، ۳ی زوايای داخلی يک مثلث متناسب با اعداد  اندازه -126

۱(96  ۲(144  ۳(120  ۴(60  
  ی وتر كدام است؟ در اين صورت اندازه. ضرب سه ضلع برابر ارتفاع وارد بر وتر است ای حاصل الزاويه در مثلث قائم  -127

۱ (۱  ۲(2  ۳ (۲  ۴ (۴  

DEنسبت. است ABوسط ضلع  Dی  در شكل مقابل، نقطه - 128
EC

 كدام است؟ 

۱(1
3    ۲(3

5  

۳(6
17    ۴(8

17  

  قدر است؟ مساحت جانبی اين استوانه چه. باشد می 16برابر ۴ای به ارتفاع  حجم استوانه -129
۱(6  ۲(8  ۳(32  ۴(16  

 
كثر مقدار خود رسيده است ی جنسی يک زن سالم، زمانی در طی چرخه - 130   :كه ضخامت رحم به حدا

  .شود پروژسترون، ترشح ولی استروژن ترشح نمی) ۱
  .شود نمیاستروژن، ترشح ولی پروژسترون ترشح ) ۲
كثر مقدار خود رسيده است LHو  FSHهای  مقدار هورمون) ۳   .به حدا
  .تواند در صورت بارداری، جايگزينی بلاستوسيست انجام شده باشد می) ۴

  ».باشد ............تواند دارای  مورد بررسی قرار گرفت، می ............ای كه در آزمايش  گونه«است؟  نادرستكدام عبارت،  -131
كوئل ضربان) ۲    ف كانل ـ لقاح داخلیژوز) ۱   دار گوس ـ وا
  داران رابرت مک آرتور ـ دستگاه تنفسی هومولوگ با ساير مهره) ۴  زدن پيوند بافت بيگانه رابرت پاين ـ توانايی پس) ۳

  .است نشده، مفصل ............با استخوانِ  ............در انسان، استخوانِ  -132
  ازوترقوه ـ ب) ۲    بازو ـ كتف) ۱
  زند زيرين ـ بازو) ۴    درشت نی ـ ران) ۳

ی انتقال الكترون در غشـای داخلـی  در زنجيره) ترتيب از راست به چپ به(در صورت ورود يک مولكول پيرووات به تنفس هوازی، در نهايت  - 133
"و  "ATP"ميتوكندری، چند مولكول  H O2   شود؟ توليد می "

  ۱۰ـ  ۳۰) ۴  ۱۰ـ  ۲۸) ۳  ۵ـ  ۱۵) ۲  ۵ـ  ۱۴) ۱
  است؟ نادرستسمت سازماندهی سلول بوده است،  ها، احتمالاً اولين قدم به ی ساختارهايی كه تشكيل آن كدام عبارت درباره -134

  .دارای غشايی دولايه بودند) ۱
  .ظاهری شبيه به سلول داشتند) ۲
  .های موجود در آن قادر به خود همانندسازی بودند برخی از مولكول) ۳
  .زدند تر شده و جوانه می های ليپيدی بزرگ با جذب مولكول) ۴

  .های طبيعی آن تعيين كرد فقط از طريق يكی از گامت توان نمیرا،  ............ای جنسِ  توالی نوكلئوتيدهای ژنوم هسته - 135
  نر ملخ) ۴  نر انسان) ۳  ی ملخ ماده) ۲  ی انسان ماده) ۱

 )دقيقه36:نهاديزمان پيش(
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  است؟ نادرستكدام عبارت،  -136
  :ازيان، كه خويشاوندی آشكاری با تاژكداران جانوری دارندای از آغ شاخه

  .ها، فاقد توانايی تقسيم ميوز هستند برخلاف دياتوم) ۲  .تر تاژكداران چرخان، دو تاژک دارند همانند بيش) ۱
  .ترين آغازيان، ساكن آب شيرين هستند يرمعمولترين و غ همانند پيچيده) ۴  .هستند CO2برخلاف كلاميدوموناس، فاقد توانايی تثبيت) ۳

جا  جابـه ............ی  دهد؛ در اين وضعيت، آب عمدتاً در جهت فلش شـماره را در روز نشان می ............ی هوايی يک گياهِ  رو، روزنه شكل روبه - 137
  .شده است

۱(C3  ـ)۱(      
۲(C3 ـ )۲(  
۳ (CAM  ـ)۱(      
۴ (CAM  ـ)۲( 

  داشته باشد؟ تفاوتتواند  شده از قلب با خون واردشده به قلب، می در كدام جانور، مقدار گازهای تنفسی خون خارج - 138
كی كرم) ۱   سهره) ۴  خرچنگ دراز) ۳  ماهی) ۲  خا

  ؟نداردداری جنين در كدام جانور مطابقت  رو، با روش پرورش و نگه شكل روبه -139
  كوكو) ۲    احتمس )۱
  وزغ بزرگ) ۴    پوس پلاتی) ۳

گر ژنوتيپ آلبومن دانه -140 كه ژنوتيپ سلول مولد هاگ نر مولـد ايـن دانـه،  باشد، در صورتی ABBصورت  ی شبدر در صفت خودناسازگاری، به ا
، A ،B ،Cالـل  ۵گاری، دارای ی شبدر، صفت خودناساز گونه در اين(باشد؟  تواند نمیيک  ی اين دانه كدام باشد، ژنوتيپ پوسته ACصورت  به
D  وE است(.  
۱ (BE  ۲ (BD  ۳ (AB  ۴ (BC 

  .شود نمیمنتقل  ............، به ............گاه وزيكول انتقالی، مستقيماً از  های يوكاريوتی، هيچ در سلول - 141
  ی آندوپلاسمی زبر ـ جسم گلژی شبكه) ۲    جسم گلژی ـ غشای پلاسمايی) ۱
  ی آندوپلاسمی زبر ـ غشای پلاسمايی شبكه) ۴  ی آندوپلاسمی صاف ـ جسم گلژی شبكه) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -142

  ».است ............، هوایِ ............خانگی، همواره هوايی كه  در مرغ«
  نشده شود ـ تهويه به نای وارد می) ۲  شده شود ـ تهويه از شش خارج می) ۱
  نشده شود ـ تهويه های هوادار عقبی خارج می از كيسه) ۴  شده شود ـ تهويه ادار پيشين وارد میهای هو به كيسه) ۳

  تری دارد؟ خاصيت ارتجاعی كم  ی انسان، نسبت به سايرين، ی كدام رگ در كليه ديواره -143
  .آورد رگی كه خون را به گلومرول می) ۲    .برد رگی كه خون را از گلومرول می) ۱
  .آورد ی دوم مويرگی می رگی كه خون را به شبكه) ۴  .برد ی دوم مويرگی می از شبكهرگی كه خون را ) ۳

  يک در گياه لوبيا است؟ ، معادل يا همتای كدام»زئوسپور«ی زندگی كاهوی دريايی،  در چرخه -144
  ی رسيده ی گرده دانه) ۲    ی گرده سلول مولد دانه) ۱
  آنتروزوئيد) ۴    ی نارس ی گرده دانه) ۳

  .نداردنقشی  ............، در ترشحِ ............لم، هورمونِ در انسان سا - 145
  ريز پانكراس كربنات از بخش برون سكرتين ـ بی) ۲  محرک فوليكولی ـ تستوسترون از بيضه) ۱
  كننده از هيپوفيز پيشين استروژن ـ هورمون لوتئينی) ۴  آلدوسترون ـ پتاسيم به داخل فضای نفرونی) ۳

  است؟ نادرستی مورد مطالعه در آزمايشات بيدل و تيتوم،  گونه ی كدام عبارت، درباره -146
  .كشت كامل رشد كنند توانند بر روی محيط  ی آن، می های پرتو ديده تمام هاگ) ۱
  .كند ها را مستقيماً از طريق تقسيم ميتوز ايجاد می در حين توليدمثل غيرجنسی، هاگ) ۲
  .شوند ماً از طريق تقسيم ميتوز ايجاد میهای جنسی آن، مستقي در حين توليد مثل، هاگ) ۳
  .كشت حداقل نيستند ها قادر به رشد در محيط  های آن، هاگ به هاگ Xدر صورت تاباندن پرتو ) ۴
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  ؟افتد نمیيک اتفاق  در حين توليدمثل جنسی ريزوپوس استولونيفر، كدام -147
  توليد چندين زيگوت در زيگوسپورانژ) ۲    تقسيم ميوز در زيگوسپورانژ) ۱
  ديگر سمت يک به) -(و (+) های  رويش نخينه) ۴  های جنسی از زيگوسپورانژ خروج هاگ) ۳

  است؟ نادرستی زنبور عسل،  كدام عبارت، درباره -148
  .دستگاه عصبی مركزی آن، شامل مغز و طناب عصبی شكمی است) ۱
گوسيتوز كننده است فاقد دفاع اختصاصی و دارای سلول) ۲   .های فا
  .ی است كه قادر به دريافت پرتوهای فروسرخ استدارای چشم مركب) ۳
  .كار رفته است سيليوم به ی سلولی پنی ی موجود در ديواره ای مشابه با ماده در اسكلت خارجی آن، ماده) ۴

  .شود، دخالت دارد می ............ای كه باعث  دهد؛ اين نوع بافت، در توليد ماده رو، علامت سؤال، نوعی بافت را در انسان نشان می در شكل روبه -149
  B12حفظ و جذب ويتامين) ۱
  تسهيل حركت مواد در روده) ۲
  گرد و غبار موجود در هوای تنفسی جذب ذرات) ۳
  های هوايی تسهيل در باز شدن كيسه) ۴

  :در آمانيتا موسكاريا - 150
  .گيرد ک تقسيم، درون سيتوپلاسم شكل میهای دو رشته) ۲  .شود طور معمول، توليد مثل جنسی انجام نمی به) ۱
  .شوند های آن، درون بازيديوم تشكيل می در حين توليدمثل جنسی، هاگ) ۴  .ی عرضی هستند های آن، دارای ديواره همانند قارچ فنجانی، نخينه) ۳

  ».وجود دارد ............اپُاسوم،  ............مار زنگی و  ............پوس،  در پلاتی«است؟  نادرستكدام عبارت،  -151
گم) ۱   گذاری همانند ـ برخلاف ـ تخم) ۲    برخلاف ـ همانند ـ ديافرا
  همانند ـ برخلاف ـ اسكلت داخلی) ۴    ی مننژ برخلاف ـ همانند ـ پرده) ۳

  ی نور در چشم انسان، صحيح است؟ های گيرنده ی سلول كدام عبارت، درباره - 152
  .ای است ی مخروطی و استوانهها ی شبكيه، فقط اجتماعی از سلول لايه) ۱
  .شوند های مخروطی، در نور قوی تحريک نمی ای، برخلاف سلول های استوانه سلول) ۲
كم بالای سلول) ۳   .ی زرد، در ايجاد تصاوير دقيق نقش مهمی دارد ای در لكه های استوانه ترا
كسون، در سلول) ۴   .يگر متفاوت استد ای و مخروطی، با يک های استوانه نسبت طول دندريت به آ

  .دهد نشان می ............را در سلولِ  ............ی  رو، مرحله شكل روبه - 153
  آنافاز ميتوز ـ زايشی گل آفتابگردان) ۲    آنافاز ميتوز ـ زيگوت خزه) ۱
  ی هاگ سرخس ـ زاينده IIآنافاز ميوز ) ۴  ی هاگ نر كاج ـ زاينده IIآنافاز ميوز ) ۳

  افتد؟ يک، زودتر از سايرين اتفاق می ر انسان، كدامدر طی فرايند استفراغ د - 154
  بالا رفتن زبان كوچک) ۲    دم عميق) ۱
  ی گلو های حسی ناحيه تحريک گيرنده) ۴    بسته شدن حنجره) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 155

  ».گونی ژنی نيستقادر به ايجاد گونا ............ی  ، پديده............ی تركيبی انتخاب طبيعی، در  براساس نظريه«
  ريزوبيوم ـ جهش) ۲    اور كلاميدوموناس ـ كراسينگ) ۱
  های همتا تاژكدار چرخان ـ تفكيک كروموزوم) ۴  های نر و ماده عامل مولد مالاريا ـ لقاح گامت) ۳

  است؟» سانترومر«و » كروماتيد«دارای چند ) از راست به چپ(ترتيب  ی تخمک در تخمدان، به در يک دختر سالمِ تازه متولدشده، هر سلول زاينده - 156
  ۲۳ـ  ۴۶) ۴  ۹۲ـ  ۹۲) ۳  ۴۶ـ  ۴۶) ۲  ۴۶ـ  ۹۲) ۱

  .ندارد ............در فرايند بروز رفتارِ  - 157
  پذيری، تغيير شكل رفتار غريزی وجود شرطی شدن كلاسيک، برخلاف نقش) ۱
  شرطی شدن فعال، برخلاف شرطی شدن كلاسيک، محرک شرطی وجود) ۲
  شرطی شدن كلاسيک، آزمون و خطا وجودحل مسئله، همانند ) ۳
  عادی شدن، همانند الگوی عمل ثابت، تغيير شكل رفتار غريزی وجود) ۴
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  :هايی هستند كه ی بدن انسان، مولكول دهنده ترين درصد مواد آلی تشكيل بيش - 158
  .پذيری دارند قابليت جهش) ۱
  .شوند تحت تأثير هورمون انسولين، در كبد ذخيره می) ۲
  .شوند های انسان، ساخته می ی آندوپلاسمی صاف سلول در شبكه) ۳
  .ها، دستورات وراثتی لازم وجود دارد در ژنوم انسان، مستقيماً برای توليد آن) ۴

  »............گياه نيشكر،  ............ناز،  در گياهِ گل«است؟  نادرستكدام عبارت،  - 159
  .كند می توليد O2همانند ـ در روز،) ۱
  .كند را تثبيت می CO2برخلاف ـ هم در روز و هم در شب،) ۲
  .ندارد CO2برخلاف ـ آنزيم روبيسكو، دخالتی در تثبيت) ۳
  .كند ، اسيد آلی چهار كربنی توليد میCO2همانند ـ در حين تثبيت) ۴

  دار، چه تعداد مولكول آب لازم است؟ های قند، فسفات و باز آلی نيتروژن نوكلئوتيد است، به گروه nكه دارای  Tiروليز كامل پلازميد برای هيد -160
۱(n6  ۲(n3  ۳(n6 2  ۴(n3 2  

  ».شود توليد می ............ی كالوين،  چرخه ............گليكوليز، همانند گامِ  ............در گامِ «است؟  تنادرسكدام عبارت،  - 161
  دوم ـ دوم ـ نوعی تركيب آلی سه كربنی) ADP    ۲اول ـ چهارم ـ ) ۱
  سوم ـ دوم ـ نوعی مولكول ناقل الكترون) ۴  اول ـ اول ـ نوعی تركيب آلی شش كربنی) ۳

  ):۲(و ) ۱(ی بين فلش  دهد؛ در فاصله رو، بخشی از الكتروكارديوگرام يک انسان سالم را نشان می شكل روبه -162
  .قلب در استراحت عمومی قرار دارد) ۱
  .شود صدای اول يا دوم قلب شنيده نمی) ۲
  .شوند های سينی باز می ها، دريچه با انقباض بطن) ۳
  .شوند ی باز میهای دهليزی ـ بطن با انقباض دهليزها، دريچه) ۴

  .به كار رفته است ............شود، كه در ساختار  كشف شد، مونومرهايی ايجاد می نراز هيدروليز ذرات عفونی كه توسط استانلی پروزي -163
  كپسيد و پوشش آدنوويروس) ۲    ويروئيد) ۱
  پوشش عامل هرپس تناسلی) ۴    ژنوم عامل هاری) ۳

گر در انسان، پس از يک بازدم عميق، ي -164 كثر مقدار هوايی كه طی اين دم وارد دستگاه تنفسی میا شـود،  ک دم بسيار عميق انجام شود، حدا
  .است ............معادل با 

  ظرفيت حياتی) ۲  ی دمی و بازدمی مجموع هواهای ذخيره) ۱
  مجموع هواهای جاری و مكمل) ۴  ی بازدمی مجموع هواهای جاری و ذخيره) ۳

، كربن لازم برای ساخت مواد آلی مورد نياز خود را، مستقيماً از ............و همانند  ............ی نيتروژن، برخلاف  ندهكن ترين جانداران تثبيت مهم - 165
  .كنند ، تأمين می............كربن موجود در 

كسيد كربن آسپرژيلوس ـ دياتوم ـ دی) ۱ كتری ـ دی) ۲  ا كسيد كربن استرپتومايسز ـ سيانوبا   ا
كت) ۳ كتری غير گوگردی ارغوانی ـ مواد آلی) ۴  ر ـ عامل مولد ديفتری ـ مواد آلینيتروبا كتری ـ با   سيانوبا

قدر احتمال دارد، دختـر دوم ايـن  چه. از ازدواج يک مرد هموفيل با يک زن سالم، دختری مبتلا به هموفيلی و آلكاپتونوريا متولد شده است -166
  .)پتونوريا، مشابه بيماری زالی استی توارث بيماری آلكا نحوه(خانواده، سالم باشد؟ 

۱(3
8  ۲(3

16  ۳(1
8  ۴(1

16  

  .شوند توليد می ............زئوسپورهای كلاميدوموناس، طی توليد مثلِ  ............زئوسپورهای كاهوی دريايی،  -167
  همانند ـ جنسی و از طريق تقسيم ميوز) ۲  همانند ـ غيرجنسی و از طريق تقسيم ميتوز) ۱
  برخلاف ـ جنسی و از طريق تقسيم ميوز) ۴  برخلاف ـ غيرجنسی و از طريق تقسيم ميتوز) ۳

  افتد؟ ترتيب در بدن كدام جانور اتفاق می ، به»زيگوت«و » گامت«ی زندگی عامل مولد مالاريا، تشكيل  در طی چرخه - 168
  انسان ـ پشه) ۲    انسان ـ انسان) ۱
   پشه ـ پشه ) ۴    پشه ـ انسان) ۳
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 .)دهد ترتيب مرد و زن بيمار را نشان می به و ترتيب مرد و زن سالم،  به و (است؟  نادرستكدام عبارت،  -169

 ............مت سؤال مشخص شده است، در مورد اين صفت، است و فردی كه با علا ............ی توارث بيماری، از نوع  رو، نحوه ی روبه در دودمانه«
  ».است

  غالب ـ خالص Xوابسته به ) ۱
  اتوزومی غالب ـ خالص) ۲
  وب ـ ناخالصمغل Xوابسته به ) ۳
  اتوزومی مغلوب ـ ناخالص) ۴

  ؟نداردنياز  ATPيک، به هيدروليز  در فرايند تشكيل ادرار در انسان، كدام - 170
  خورده ی پيچ ی دوم مويرگی به لوله بكهسيلين از ش ورود پنی) ۱
  خورده ی پيچ ی دوم مويرگی به لوله ورود يون هيدروژن از شبكه) ۲
  ی دوم مويرگی ی نزديک به شبكه خورده ی پيچ آلانين از لوله ورد فنيل) ۳
  ی دوم مويرگی ی هنله به شبكه ورود سديم از قسمت نازک بخش بالاروی لوله) ۴

  ».پيوندد به وقوع می ............، قبل از ............در قارچ فنجانی، «است؟ نادرست كدام عبارت،  - 171
  های هاپلوئيد ـ تشكيل آسكوكارپ جفت شدن هسته) ۲  تشكيل آسكوكارپ ـ تشكيل آسک) ۱
  های هاپلوئيد های هاپلوئيد ـ جفت شدن هسته ادغام نخينه) ۴  های هاپلوئيد ـ تشكيل آسكوكارپ ادغام هسته) ۳

  .استفاده كرد ............و مندل در آزمايشات خود برای ايجاد نسل اول، از  ............در آزمايشات خود، برای ايجاد نسل دوم، از  نايت -172
  دگرلقاحی ـ دگرلقاحی) ۴  خودلقاحی ـ دگرلقاحی) ۳  دگرلقاحی ـ خودلقاحی) ۲  خودلقاحی ـ خودلقاحی) ۱

  ».شود يافت نمی ............، هيچ سلول ............غِ ی بال در دانه«است؟  نادرستكدام عبارت،  - 173
  ذرت ـ هاپلوئيد) ۴  كاج ـ تريپلوئيد) ۳  سرو ـ هاپلوئيد) ۲  نخود ـ تريپلوئيد) ۱

طور طبيعـی گـل ايجـاد  ی يک فلاش نوری، باعث شد كه گياه در مواقعی از سال، كـه بـه وسيله توان با شكستن شب به ، می............در گياه  -174
  . ............، گل ............
  كند ـ ندهد روز كوتاه ـ می) ۴  كند ـ بدهد روز كوتاه ـ نمی) ۳  كند ـ ندهد روز بلند ـ می) ۲  كند ـ بدهد روز بلند ـ نمی) ۱

 
 تواند از انواع تجديدپذير و يا از انواع تجديدناپذير در نظر گرفته شود؟ يک از منابع انرژی می كدام - 175

  زمين گرمايی) ۴  امواج دريا) ۳  هيدروالكتريک )۲  بيومس) ۱
گيری ايـن  دقـت انـدازه توانـد نمیكدام گزينه . اعلام شده است cm360گيری شده و مقدار آن ی يک پيمانه اندازه وسيله حجم يک مايع به -176

 متر مكعب باشد؟ پيمانه برحسب سانتی

۱ (۲  ۲ (۶  ۳ (۹  ۴ (۱۲  

گر سرعت اوليه. رو است ان متحركی در حركت بر روی خط راست، مطابق شكل روبهنمودار شتاب ـ زم - 177 mی متحرک ا
s

ی  باشد، در كدام بازه 6

 زمانی حركت متحرک همواره تندشونده است؟

۱([ , ]0 2  
۲([ , ]4 10  
۳([ , ]0 4  
۴([ , ]8 10  

1/.كنيم سمت بالا پرتاب می متر بر ثانيه به ۲۶ی  ای را از سطح زمين با سرعت اوليه گلوله - 178 ی پرتـاب  متری بالای نقطه ۸۰ثانيه بعد از ارتفاع  8
ختلاف زمانی رسيدن دو گلوله به سطح زمين چند ثانيه اسـت؟ا. كنيم متر بر ثانيه رو به پايين پرتاب می ۳۰ی  ی ديگری با سرعت اوليه گلوله
m(g )
s

 210 

۱(/3 2  ۲(/0 8  ۳(/1 6  ۴(/1 4  

 )دقيقه37:زمان پيشنهادي(
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mگرم را با سرعت ۱۶۰۰جرم  چكشی به -179
s

0/طوری كه چكش در مدت زمان كوبيم، به ميخی می به 30 بزرگی نيـروی . شود ثانيه متوقف می 006

 متوسط وارد بر چكش در مدت زمان برخورد با ميخ چند كيلونيوتون است؟

۱ (۸  ۲ (۴  ۳ (۱۶  ۴ (۲  
گر از يكی از قطب - 180 ای حاصـل از حركـت  كنيم، شتاب مركزگرا و سـرعت زاويـهسمت استوا حركت  ی زمين به ی زمين روی سطح كره های كره ا

 كند؟ وضعی زمين چگونه تغيير می

  .يابد يابد، كاهش می افزايش می) ۴  .ماند يابد، ثابت می كاهش می) ۳  .يابد يابد، افزايش می كاهش می) ۲  .ماند يابد، ثابت می افزايش می) ۱
/جرم مطابق شكل جسمی به -181 kg0 كثر به انـدازه Aی  را از نقطه 2  ۲۰ی  رها كرده و در طی يک مسير دارای اصطكاک حركت كرده و فنر را حدا

N(gشود؟ در طی اين حركت چند ژول گرما  توليد می. كند متر فشرده می سانتی )
kg

 10 

۱ (۸    ۲ (۱۲ 

۳ (۱۰    ۴ (۲۴  
پس از برقـراری تعـادل مقـداری آب بـه . كنيم شكل وارونه وارد يک ظرف حاوی جيوه می به ی آزمايش را كه ابتدا از جيوه پر شده يک لوله - 182

گر ارتفاع ستون جيوه . كنيم قسمت بالايی لوله مطابق شكل تزريق می فشار (متر است؟  متر باشد، ارتفاع آب در لوله چند سانتی سانتی ۷۲ا
آبمتر جيوه و  سانتی ۷۶هوا  14جيوه( 

۱ (۶۶  
۲ (۵۶  
۳ (۸۰  
۴ (۲۰  

1/طول متر است و جسمی به ۱۲ارتفاع يک چراغ برق از سطح زمين  - 183 ی  طول سايه. طور قائم قرار دارد متری پای چراغ به ۱۰ی  متر در فاصله 6
 متر است؟ جسم روی زمين چند سانتی

۱(4000
26  ۲(2000

26  ۳(3000
23  ۴(4000

23  

گر فاصله. تر تشكيل شده است ی مقعری از جسمی تصويری حقيقی و كوچک در آينه -184 ی جسم تا مركـز آينـه  برابر فاصله ۴ی جسم تا كانون  ا
 ی كانونی است؟ اصلهی تصوير تا آينه چند برابر ف باشد، فاصله

۱(3
4  ۲(4

3  ۳(7
4  ۴(4

7  

گر وجه . تابد می 2در شكل زير، پرتو نوری از هوا به منشوری با ضريب شكست - 185 خارج  BCد، پرتو از وجه ی تخت عمل كن مانند آينه ACا
 چند درجه است؟ BCی پرتو خروجی با وجه  زاويه. شود می

۱(30  
۲(37  
۳(45  
۴(60 

33/از ارتفاع - 186 يخ با زمين برخورد . كنيم گراد را رها می ی سانتی كيلوگرم با دمای صفر درجه ۱جرم  ی بهمتری نسبت به سطح زمين قطعه يخ 4
ــا می ــه گرم ــديل ب ــرژی آن تب ــام ان ــرده، و تم ــدار  ك ــود و مق ــرم از آن ذوب می mش ــود گ ــت؟ m. ش ــدام اس ــرم ك ــب گ ــر حس ب

F
N kJ(g , L )
kg kg

 10 334 

۱(1  ۲(25  ۳(1
4  ۴(100  

 Aی  دمـای نقطـه. قرار دارد C30و يک منبع سرد با دمای C120متری بين يک منبع گرم با دمای ۱ی فولادی  مطابق شكل، يک ميله - 187
  گراد است؟ ی سانتی چند درجه

    صفر) ۲    ۱۰) ۱
۳ (۲۰    ۴(10  
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qنسبت. باشد ها میyرو، بردار ميدان الكتريكی برايند در مركز دايره در جهت مثبت محور در شكل روبه - 188

q
2
1

 كدام است؟ 

۱(sin  
۲(cos  
۳(tan  
۴(cot  

 شود؟ شده در كل مدار چند برابر می بار ذخيره Kرو با بستن كليد  در مدار روبه - 189

۱(3
2  

۲(2
3  

۳ (۱  

۴(5
6  

0/ديگر بوده و مقاومت درونی هر كدام به يکرو دو مولد مشا در مدار روبه -190 گر آمپرسنج عبور جريان. اهم است 75 را نشان دهد، نيروی  A2ا
 ی هر مولد چند ولت است؟ محركه

۱(/1 5  
۲ (۲  
۳ (۳  
۴(/3 5  

 چند وات است؟ 6توان مصرفی در مقاومترو،  در شكل روبه - 191

۱(12  
۲(16  
۳(24  
۴(48  

Cبار ای به رو ذره در شكل روبه -192 400 ی نشـان داده شـده  ی نيروی وارد بر اين بار در لحظه اندازه. كند ت میدر جهت نشان داده شده حرك

T.راستای حركت بار و سيم حامل جريان در يک صفحه هستند(چند نيوتون است؟  m
A

    7
0 4 10( 

۱( 74 10    ۲( 78 10  

۳( 84 10    ۴( 88 10  
گر شار مغناطيسی عبوری از حلقه -193 /ای از ا Wb0 /برسد، بار القايی در آن Wb1به 5 mC4 گر شار عبـوری از آن از. گردد می 5 بـه Wb1ا

Wb3 ،كولن خواهد شد؟ بار القايی در آن چند ميلی برسد 

۱ (۱۲  ۲ (۱۴  ۳ (۱۶  ۴ (۱۸  

Nگرم متصل به فنری افقی با ثابت 500ای به جرم وزنه -194
m

متر در حـال  سـانتی 10روی سطح افقی بدون اصطكاكی روی مسيری به طول 200

كثر سرعت وزنه چند متر بر ثانيه است؟. اده استنوسان س  حدا

۱(/0 5   ۲ (۱  ۳ (۲  ۴(/2 5  
dصورت به SIدامنه در  ای با نوسانات كم ی حركت آونگ ساده معادله - 195 x x

dt
  

2 2
2 4 )متر است؟ طول آونگ چند سانتی. است 0 ) 2 10 

۱(25  ۲(50   ۳(100   ۴(125  

متر است، برابر سانتی ۲۰ها از هم  ی آن اختلاف فاز دو نقطه از محيط انتشار يک موج عرضی كه فاصله -196
گر سر. است 4 عت انتشار مـوج در ا

 متر بر ثانيه باشد، فركانس ارتعاشات منبع اين موج چند هرتز است؟ ۴اين محيط 

۱ (۲  ۲(/2 5  ۳ (۵  ۴(5 
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در ايـن لحظـه  جهت حركت كـدام نقـاط. رو است شود در يک لحظه به شكل روبه منتشر می xنقش يک موج عرضی كه خلاف جهت محور  -197
 سمت پايين است؟ به

۱(A  وB    
۲ (C  وD  
۳ (A   وD    
۴ (B  وC  

 اوليه است؟ ی چند برابر فركانس هماهنگ چهارم لوله ،ی جديد فركانس هماهنگ سوم لوله. يمدبن ی صوتی باز را می انتهای يک لوله - 198

۱(3
4  ۲(4

3  ۳(8
3  ۴(3

8  

8ی آن را های يک منبع صوتی دامنه با ثابت ماندن ساير ويژگی -199 بلِ  ی قبلـی چنـد دسـی تراز شدت صوت در همان نقطه. كنيم برابر می 8
log)/يابد؟ افزايش می )2 0 3 

۱ (۲۰  ۲ (۳۶  ۳ (۲۴  ۴ (۲۷  
 .ديگر تفاوت دارند با يک ............های الكترومغناطيس در  انواع موج -200

كم بر آن) ۲  سرعت انتشار در خلأ) ۱   ماهيت) ۴  ی توليد و آشكارسازی نحوه) ۳  ها قوانين حا
ی تناوب آزمايش يانگ را با نوری تک رنگ در خلأ با دوره - 201 152 گر فاصله. دهيم انيه انجام میث 10 متر  سانتی ۱۵۰ی دو شكاف  ی پرده از صفحه ا

m(cمتر است؟ ی نوار تاريک سوم از نوار روشن مركزی چند ميلی متر باشد، فاصله ميلی ۲ديگر  ی دو شكاف از يک و فاصله )
s

  83 10 

۱(/1 125  ۲(/2 25  ۳(/4 5  ۴(/3 8  
تواند باعث جدايی الكترون از سطح اين فلز شود، چنـد نـانومتر اسـت؟ بلندترين طول موجی كه می. الكترون ولت است ۲تابع كار يک فلز  - 202

(hc eV nm) 1240 

۱ (۶۲۰  ۲ (۱۲۴۰  ۳ (۳۱۰  ۴ (۸۴۰  
گر الكترون در اتم  -203  شود؟ ترتيب چند برابر می برود، شعاع حركت و سرعت آن به ۵به مدار  ۳هيدروژن از مدار ا

۱(5
3و 3

5  ۲(25
3و 9

5  ۳(9
5و 25

3  ۴(25
5و 9

3  

كتيو به نيمه از يک نمونه ماده - 204  های موجود واپاشيده شده است؟ ساعت چند درصد از هسته ۳۲ساعت، پس از گذشت  ۸ی عمر  ی راديوا

۱ (۵۰  ۲ (۷۵  ۳(/92 5  ۴(/93 75  

  
دهد و در بخش مرئـی طيـف نشـری خطـی اتـم  انتقال يابد، فرايند يونش رخ می ............رون با گرفتن انرژی به تراز انرژی كه الكت هنگامی -205

  .است ............ترين طول موج، ناشی از انتقال الكترون از تراز  هيدروژن بيش
۱(n   ـn  nبه تراز 3 2    ۲(n  nـ  7  nبه تراز 3 2  
۳(n   ـn  nبه تراز 6 2    ۴(n  nـ  7  nبه تراز 6 2  

گر آرايش الكترونی يون - 206 Xا 2 بهs25  ختم شود، كدام مطلب در مورد اتمX  است؟ نادرستدر حالت خنثی  
  .است pی  جزو عنصرهای اصلی دسته) ۱
  .استزيرلايه در آن از الكترون اشغال شده  ۱۰) ۲
  .شود جهش ديده می ۴های يونش متوالی آن،  در مجموع انرژی) ۳
  .است ۲های ظرفيتی آن برابر  ی الكترون برای همه lمجموع اعداد كوانتومی ) ۴

  است؟ نادرستكدام مطلب  -207
)آلومينيم) ۱ Al)13 ی  جزو عنصرهای اصلی دستهp است.  
  .خورد هايی به چشم می نظمی سطه، بیدر آرايش الكترونی عنصرهای وا) ۲
  .كنند و همگی پرتوزا هستند جدول تناوبی را اشغال می ۷۱تا  ۵۸های  عنصرهای لانتانيد خانه) ۳
  .ها است های مشترک آن درصد عنصرها فلز هستند و دارا بودن سطح براق از ويژگی ۸۰بيش از ) ۴

 )دقيقه35:زمان پيشنهادي(
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  ؟است نادرسترو، كدام مطلب  با توجه به نمودار روبه -208
  .در يک دوره از جدول تناوبی قرار دارند Eو  Dعنصرهای ) ۱
  .برابر است Bو  Aهای  شده از الكترون در اتم های اشغال تعداد زيرلايه) ۲
های اصلی الكترونـی  تر بودن تعداد لايه ، بيشBنسبت به  Fتر بودن شعاع اتمی  دليل بزرگ) ۳

  .آن است
هـای ظرفيتـی، شـعاع اتمـی  ر هسـته روی الكترونتـر بـودن بـار مـؤث به دليـل بيش Eاتم ) ۴

  .دارد Dتری نسبت به  كوچک
  ؟ندارددر كدام گزينه فرمول تركيب با نامی كه در مقابل آن نوشته شده، مطابقت  - 209

۱((NH ) HPO4 2 Sr)۲  آمونيوم هيدروژن فسفات: 4 N3   استرانسيم نيتريد: 2
۳(Fe (PO )3 4   پرمنگنات (II)مس   :CuMnO4)۴  فسفات (II)آهن : 2

  است؟ نادرستكدام مطلب در مورد جامدهای يونی  -210
  .شوند های قطبی حل می ها در حلال تر آن بيش) ۱
  .كند ای پيروی می ها، از الگوهای ويژه ی نسبی يون ها، بسته به اندازه ها در بلور آن آرايش يون) ۲
  .ها دمای ذوب و جوش بالايی دارند تر آن اند و بيش جامدهايی سخت و شكننده) ۳
  .ی آن است های گازی سازنده ها، انرژی جذب شده به هنگام شكستن يک مول جامد يونی و ايجاد يون ی بلور آن انرژی شبكه) ۴

  ضلعی وجود دارد؟ ی سه ح، خميده، چهاروجهی و هرم با قاعدهمسط ضلعی هايی با ساختار سه ترتيب از راست به چپ، گونه در كدام گزينه به - 211
۱(NO

NHـ SO2ـ 3
NOـ BF3  ۲(SO3ـ 4

Hـ SiCl4ـ 2 O
3  

۳(BH3 ـCS2 ـSF4 ـNH3    ۴(NH3 ـH O2 ـCH4 ـPCl3   
و نسـبت شـمار  ............ی پيونـدی پيرامـون اتـم مركـزی آن  دهند كه زاويه تشكيل می ............تركيبی با فرمول  B17و A33رهایعنص -212

  .است ............بوده و تركيب حاصل  ............های پيوندی به ناپيوندی در آن  الكترون جفت

۱(AB3  3درجه ـ ۱۲۰ـ
  ـ ناقطبی ۱درجه ـ  ۱۸۰ـ  AB2)۲  ـ ناقطبی 9

۳(AB3 109/تر از ـ كم 3درجه ـ 5
109/تر از ـ كم AB2)۴  ـ قطبی 10 1درجه ـ  5

  ـ قطبی 4

  .)دار هستند های هيدروژن تركيب Eتا  A(است؟  نادرستبا توجه به شكل زير، كدام مطلب  -213
109/، برابرAی پيوندی پيرامون اتم مركزی در تركيب  زاويه) ۱   .درجه است 5
هـای آن، پيونـد هيـدروژنی  دارای شكل هندسی خميده اسـت و ميـان مولكول Dتركيب ) ۲

  .وجود دارد
، وجــود پيونــد هيــدروژنی ميــان Cنســبت بــه  Bی جــوش  تــر بــودن نقطــه دليــل بيش) ۳

  .است Bهای تركيب  مولكول
ی جـوش  ، دارای نقطـهEتر بودن حجم و جرم مولكول نسـبت بـه  دليل بيش به Fتركيب ) ۴

  .بالاتری است
  كدام نام پيشنهادشده برای يک آلكان، درست است؟ -214

  ـ متيل پنتان ۲ـ اتيل ـ  ۴) ۲  ـ دی متيل پنتان ۴، ۲ـ اتيل ـ  ۳) ۱
  ـ تری متيل هگزان ۵، ۵، ۳) ۴    ـ متيل هگزان ۵ـ اتيل ـ  ۲) ۳

ی اسـترها و  ترتيب از دسـته به........... و ........... های  و تركيباست ........... دارای گروه عاملی  bهای ساختاری زير، تركيب  با توجه به فرمول - 215
  .آلدهيدها هستند

 aـ  dالكلی ـ ) ۱

 cـ  aالكلی ـ ) ۲

 aـ  dفنولی ـ ) ۳

 cـ  aفنولی ـ ) ۴
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  كاربرد كدام ماده درست بيان شده است؟ -216
  های عكاسی ت فيلمساخ: نقره كلريد) ۲  دهنده به مواد غذايی و دارويی طعم: ساليسيليک اسيد) ۱
كسيژن در فضاپيماها: ليتيم هيدروكسيد) ۳   سوخت تميز خودروها: متانول) ۴  توليد ا

كنش -217 كـنش  ها از مخلوط كردن دو نمک محلول، يک نمک نامحلول تشكيل می های رسوبی كه در آن وا  ............از نـوع  ............شود، مانند وا
  .هستند

  جايی دوگانه ميان اسيد و باز ـ جابه) ۲  جايی دوگانه ها بر اثر گرما ـ جابه از دست دادن آب تبلور نمک) ۱
  فلزهای قليايی با آب ـ تركيب) ۴    پليمر شدن ـ تركيب) ۳

gاز حل شدن مقداری سديم هيدروكسيد در آب، محلولی با غلظـت معمـولی - 218
L

/و چگـالی 448
g

mL
1 چگـالی . ده اسـتدسـت آمـ به 12

gشونده برحسب حل
mL

  كدام است؟ 

۱(/0 92  ۲(/1 08   ۳(/1 24  ۴(/1 36  
كسيد با  ۱۶۸ -219 كنش گرم هيدروژن در يک ظرف سربسته با يک ۳۰گرم كربن مونوا كنش، . دهند تا متانول توليد شود می ديگر وا پس از انجام وا

كنش C)مانده كدام است؟ ی باقی دهنده نسبت جرم فراورده به جرم وا , O , H g.mol )   112 16 1  
۱(/10 67  ۲ (۸  ۳ (۲۴  ۴ (۳۲  

Aرو، اگر متوسط آنتالپی پيوند با توجه به شكل روبه - 220 B ابربرkJ.mol1300  باشد، آنتالپی استاندارد تشكيل گازABچند ،kJ.mol1 است؟  
۱(290  
۲(145  
۳(5  
۴(10  

  مناسب است؟» باشد می ............برابر با آنتالپی استاندارد تشكيل  ............الپی استاندارد سوختن آنت«برای پركردن عبارت  ،كدام دو مورد -221
a ()گرافيت وC(s ـCO (g)2    b(P (s)4 ـP O (s)4 10  
c(N (g)2 ـNO(g)    d(N (g)2 ـNO (g)2  
۱ (a  وb  ۲ (b  وc  ۳ (a  وd  ۴ (c  وd 

/گرمای سوختن - 222 L0 كسيژن در شرايط يكسان بيش 5   تر است؟ از كدام هيدروكربن در ا
  اتان) ۴  اتيلن) ۳  نپروپا) ۲  استيلن) ۱

كنشی كه علامت - 223   باشد، كدام گزينه درست است؟ آن مثبت می Sو Hهای برای وا
كنش است ی نيتروگليسرين، نمونه تجزيه) ۲  .آن برابر صفر خواهد شد Gدر دمايی مشخص) ۱   .ای از اين وا
كنش هستند های مساعد خودبه آنتالپی و آنتروپی، عامل) ۴  .خودی خواهد داشت تنها در يک جهت پيشرفت خودبه )۳   .خودی بودن وا

0/ليتر محلول ميلی ۲۵۰ی  برای تهيه - 224 0/ليتر از محلول ميلی ............كرومات به  مول بر ليتر پتاسيم دی 04 ايـن . مول بر ليتر آن نياز داريم 2
  .داريم برمی ............مقدار را با يک 

  ـ پيپت مدرج ۲۰) ۴  ـ پيپت مدرج ۵۰) ۳  ـ بالون حجمی ۲۰) ۲  ـ بالون حجمی ۵۰) ۱
  .)ها ثابت و يكسان است دمای محلول(های زير رسانای بهتری برای جريان برق است؟  يک از محلول كدام - 225

0/محلول) ۱ 0/محلول) NaCl  ۲مولار 3 0/محلول) CaCl2  ۳مولار 3 0/محلول) NaCl  ۴مولار 4   CaCl2مولار 4
  .مولال شكر است ۲ی انجماد محلول  از شروع نقطه ............كلوين  ............ی  مولال پتاسيم نيترات، به اندازه ۳ی انجماد محلول  ع نقطهشرو - 226

۱(/2 7/)۲  تر ـ بيش 16 7/)۳  تر ـ بيش 4 2/)۴  تر ـ كم 4   تر ـ كم 16
  يک از مطالب زير درست است؟ كدام - 227

  .يابد ها برخلاف حلال خالص ثابت نيست و با گذشت زمان افزايش می ی جوش محلول نقطه) ۱
  .شود استفاده می) گليسرين(در رادياتور خودرو به جای آب خالص از مخلوط آب و ضد يخ ) ۲
  .بخار مايع با فشار هوای روی سطح مايع برابر شوددهد كه فشار  تبخير، زمانی رخ می) ۳
  .شود شونده در يک مايع باعث كاهش فشار بخار محلول در مقايسه با حلال خالص می حل شدن هر نوع حل) ۴
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كنش فرضی با توجه به نمودار روبه - 228 Aرو كه متعلق به وا B كنش در  می كنش، برابـر ی دوم و دقيقه ۱۰باشد، سرعت وا و سـرعت  ............ا
كنش، برابر  دقيقه ۱۰در  Bتوليد    .است........... ی دوم وا

۱(/ mol.min10 15 ،/ mol.s  4 12 5 10  
۲(/ mol.s10 9 ،/ mol.min10 15  
۳(/ mol.min10 015 ،/ mol.s10 9  
۴(/ mol.s  4 12 5 10 ،/ mol.min10 015  
  
  

كنش گازی با توجه به جدول روبه  - 229 A رو كه متعلق به وا B C D  2 ها برحسب غلظت( است؟ mol.L1برابر چند xباشد، مقدار  می 3

mol.L1  كنش برحسب mol.Lو سرعت وا .s 1   .)گزارش شده است 1
۱(/0 2      
۲(/0 4  
۳(/0 1      
۴(/0 8  

  

  است؟ نادرستكدام عبارت  -230
كنش در دمای معين است) ۱   .ثابت تعادل معياری برای تعيين ميزان پيشرفت وا
كنش است) ۲ كنش، معياری برای تعيين جهت پيشرفت وا   .خارج قسمت وا
  .نهايت است خارج قسمت برابر بی وقتی هيچ محصولی توليد نشده باشد،) ۳

گر حجم ظرف حاوی تعادل) ۴ A(s):ا C(g)  كنش برابر كنيم، در لحظه ۲۰را 1ی اعمال تغيير خارج قسمت وا
  .شود برابر می 20

CaCOرا گرما دهيم تا تعادل شـيميايی  CaCO3مول ۲ی دو ليتری،  اگر در دمای معين، در ظرف سربسته - 231 (s) CaO(s) CO (g)3 2 
كنش كدام است؟ CaCO3درصد ۳۰ی تعادل  برقرار شود و در لحظه   تجزيه شده باشد، ثابت تعادل اين وا

۱(/0 3  ۲(/0 03  ۳(/0 06   ۴(/0 6  

SO: با توجه به شكل مقابل كه تعادل گازی - 232 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2  را در دمایC727 دهد، كدام عبارت درست است؟ نشان می  
جا شدن تعـادل  ی اثر فشار بر جابه اصل لوشاتليه را درباره) ۱

  .كند بررسی می
يافتن ثابـت تعـادل هنگـام كـاهش يـا برای نمايش تغيير ) ۲

  .افزايش حجم است
كنش) ۳   .های تعادلی است برای بررسی اثر حجم روی سرعت وا
جا شـدن تعـادل  ی اثر دما بر جابه اصل لوشاتليه را درباره) ۴

  .كند بررسی می
0/حجم يک نمونه اسيد قوی يک ظرفيتی با غلظت -233   كند؟ محلول چه تغييری می pH. كنيم برابر می ۴آب مقطر، مولار را با افزودن  4

۱(/0 0/)۲  .يابد واحد افزايش می 6 1)۴  .شود برابر می ۴) ۳  .شود واحد كم می 4
  .شود برابر می 4

  كدام عبارت درست است؟ - 234
گزاليک اسيد،) ۱ Hفرمول ا C O2 2 Hاوييک اسيد، و فرمول اتان دی 4 CO2   .است 2
  .يابد محيط كاهش می pHبا آبكافت صابون، ) ۲

  .است صورت  ی آمينواسيدها به فرمول همه) ۳
  . تری است كوچک aPKكلرو اتانوييک اسيد دارای تری فلوئورو اتانوييک اسيد نسبت به تری) ۴

كنش   ی آزمايش شماره  [A]  [B] سرعت، پس از مدت كوتاهی از آغاز وا
/

 34 2 10  /0 2  /0 2  ۱  
/

 31 05 10  /0 1  /0 2  ۲  
/

 38 4 10  /0 1  /0 4  ۳  
/

 32 1 10  x /0 1  ۴  
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كنش  ............رو، متعلق به يک  فرمول ساختاری روبه -235 كنش اين مولكول بـا  دست می با اسيد چرب به ............است كه از وا  NaOHآيد و از وا
  .آيد پديد می........... 

  ـ پروپان تری الُ ـ صابون جامد ۳، ۲، ۱تری گليسريد ـ ) ۱
  گليسريد ـ صابون جامدـ تری   يا روغن  چربی) ۲
  ـ تری گليسريد ـ صابون مايع  يا روغن  چربی) ۳
  ـ پروپان تری الُ ـ صابون مايع ۳، ۲، ۱تری گليسريد ـ ) ۴

  كدام عبارت درست است؟ - 236
  .ی ويتامينی به نام كربنيک آنهيدراز است تنظيم ميزان اسيدی بودن خون، بر عهده) ۱
  .يابد در محيط افزايش می H، غلظت يونFبر اثر آبكافت) ۲
كسايش در نوشابه) ۳   .ها كاربرد دارد بنزوييک اسيد به عنوان محافظ مواد غذايی و ضد ا
۴(CF CH COOH3   .يک اسيد قوی است 2

 است؟ نادرستلب شده، كدام مط های دادهE0با توجه به مقدار - 237

Pb)/ولت   (aq) / Pb(s)E )  20 0 Ag)/ولت            13 (aq) / Ag(s)E ) 0 0 8  
Sn)/ولت   (aq) / Sn(s)E )  20 0 )/ولت         14 Al (aq) / Al(s)E )  30 1 66  

كسنده Agها، در بين اين گونه) ۱   .ترين است ا
  .، الكترود سرب نقش كاتد را دارد»سرب ـ قلع« در سلول الكتروشيميايی استاندارد) ۲
  .ی آلومينيم در حال نازک شدن است ، تيغه»نقره ـ آلومينيم«در سلول الكتروشيميايی استاندارد ) ۳
Snمحلول حاوی) ۴ 2 داری كرد توان در ظرف سربی نگه را نمی.  

  ؟رو، كدام عبارت درست است با توجه به شكل روبه -238
  .دهد كه يک سلول گالوانی نوع دوم است يک سلول سوختی را نشان میساختار ) ۱
  .يابد كاهش می H2در كاتد كه از جنس گرافيت است،) ۲
سوختی  H2چون گيری هم های سوختی امروزی به جای گاز خطرناک و آتش در سلول) ۳

  .رود خطرتر مانند متان به كار می تر و كم ارزان
  .كنند ها و فضاپيماها استفاده می های سوختی برای تأمين آب آشاميدنی بيمارستان از سلول) ۴

  كدام عبارت درست است؟ - 239
  .دهد در آبكاری با نقره، جسمی كه روكش نقره قرار است روی آن ايجاد شود، آند سلول را تشكيل می) ۱
  .بندند ی مس خالص را به قطب مثبت سلول گالوانی می ايی مس، تيغهدر پالايش الكتروشيمي) ۲
  .در سلول دانز، آند گرافيتی و كاتد آهنی است) ۳
pHالكترود استاندارد هيدروژن شامل يک الكترود پلاتينی است كه در يک محلول اسيدی با) ۴ 1 قرار دارد.  
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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: چنبـر/ ، وقار غلبهمهابت، حشمت، : سطوت/ فزع كردن، ترسيدن، ترس، بيم : رعب/ وزير، اجازه، راهنما : دستور: ها معنی درست واژه  ۳ 1   

 پيوستگی داشتندوستی، با كسی دوستی و : موالات/ حلقه، محيط دايره، قيد، گرفتاری 

كجـاوه كـه بـر شـتر بندنـد، : محمل) / كننده پيروی: مطيع(شده  برد، اطاعت كسی كه ديگری فرمان او را می: مطُاع: ها معنی درست واژه  ۴ 2   
) چهره، رخسـار: عذار(لنُگ : ازار) / دام برای پرندگان، تله: جال(بافنده، نسّاج، عنكبوت : جولاهه) / معنی و بيهوده كلام بی: مهمل(هودج 

دعـايی كـه بـر كاغـذ : حرز(ديوار اتاق و ايوان : جرز) / مجازات: عِقاب(آب و زمين : عقار) / انتها نهايت، بی بی: كران بی(حد، انتها : كران/ 
  )نويسند و با خود دارند، بازوبند، تعويذ

بـدبختی، سـنگدلی، : شقاوت) / ارزش، انـدازه: قدر(يانت مكر، خ: غدر/ لباس : كسوت/ پستی، فرومايگی : دنائت: ها املای درست واژه  ۲ 3   
 دلی سخت

پرهيـز كـردن، : احتـراز) / تحليل غـذا: هضم(دورانديشی : حزم/ نينديشم   نيانديشم/ بخشيدن، دادن : بذل: ها املای درست واژه  ۴ 4   
 )سبت داده شدهن :منسوب(بالارفته، گماشته شده  :منصوب) / جنبيدن چيزی در جای خود: اهتزاز(خودداری 

 :نام درست پديدآورندگان آثار  ۴ 5   

بـريم،  زدگی، پنج داستان، از رنجـی كـه می زده، مدير مدرسه، غرب ارزيابی شتاب: آثار ديگر(احمد  جلال آل: خسی در ميقات، زن زيادی
  )ی قمارباز ترجمه
  )اصفهان نصف جهانبوف كور، سگ ولگرد، : آثار ديگر(صادق هدايت : قطره خون، پروين دختر ساسان سه
  )شوهر آهوخانم سو، ی قره شادكامان درّه: آثار ديگر(محمّد افغانی  علی: زار ی بهشته، بوته م ميوهلغش

  )ی استپانچكوف، ابله، قمارباز دهكده: آثار ديگر(داستايوسكی : ی اموات، برادران كارامازوف خانه
 )نگی، با دماوند خاموشخا: آثار ديگر(سياوش كسرايی : از قرق تا خروسخوان، آرش

   :آثاربررسی ساير 
  ميثاق اميرفجر: ی نخل انسان ميوه )۲    چارلز ديكنز: داستان دو شهر )۱
  پور مصطفی علی: از گلوی كوچک رود) ۳

   6 ۴    

   :عبارت نادرستبررسی 
ی سالكان طريقت از زبـان پرنـدگان نشـان داده شـده  بيت كه در آن افكار عرفانی و شيوه ۴۶۰۰ای عرفانی در  منظومه :الطيّور مقامات) د

  .است
 نفس مجاز از حرف و سخن  ):»الف«بيت (مجاز   ۲ 7   

  .داند ميان گل لاله را آتش ستم معشوق می) داغ داشتن(شاعر دليل سياه بودن  ):»ج«بيت (تعليل  حسن
  ی لشكر ميانه -۲دل  -۱: قلب ):»د«يت ب(جناس تام 

  .از بهشت دارد) ع(اشاره به رانده شدن حضرت آدم  ):»و«بيت (تلميح 
  شمشير/ باد صبا / دل غنچه = پاشيدن / سخن سرد / نازكان  ):»ب«بيت (معادله  اسلوب
 )تناسب با ستاره، خورشيد، ماه(خورشيد  -۲محبّت  -۱: مهر ):« ه«بيت (تناسب  ايهام

   8 ۱   

   :ها بيتبررسی 
  )ی استعاری اضافه(رخ شب : استعاره :»الف«بيت 
  .آميز است ی شاعر سنگ به فرياد بيايد بيانی اغراق كه از ناله اين: اغراق :»ب«بيت 
  )حقيقت(سرپنجه  ) مجاز(دست : مجاز :»ج«بيت 
  .داند كمان میی كمان را ظلم   ديوار و در بودن خانه شاعر دليل بی: تعليل حسن :»د«بيت 
  ی موسيقی  پرده -۲پوشش، حجاب  -۱: پرده: ايهام :« ه«بيت 
  اشاره به بر دار كردن منصور حلاّج: تلميح :»و«بيت 

/  گـريد / از/  را/  آثـار/  نيا/  ها  / مناجات/  نيا/ ـِ /  ی / ان / رو/  و/  ی]گـ[ / ساده / و/  انه / خاضع / و/  ی / ميصم/ ـِ /  لحن :تكواژها  ۲ 9   
  )تكواژ ۳۴( دَـ  / ساز  / یم/  ممتاز/  ها  / ه / نوشت/  و/  ها  / ه / سرود
/  ها نوشته / و/  ها سروده/  گريد / از / را / آثار/  نيا/  ها مناجات/  نيا/ ـِ  / یروان / و /ی سادگ / و/  خاضعانه / و/  یميصم /ـِ /  لحن :ها واژه

  )واژه ۲۲( سازد یم/  ممتاز
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  )وابسته ۱۲( ان/ ايرانيان /  وناني/  یفلسف/  یعلم/  معتبر/  آثار/  یعرب/  یهجر / نينخست / ها  / یاسلام :»ب«عبارت   ۴ 10   
 )واج ۷(ی / ن / ا / ف / ر / ـِ / ع : عرفانی :اليه صفت مضاف  ۲ 11   

 انـدوه / انـدوه چه / تناوری درختان / چندی نهال / مدّت نيا/  تفاوت تنها/  مدرسه نيا/  اطيح نيا/  تمام سال / سال چهل :یوصف بيترك  ۱ 12   
 )تركيب ۱۶( یابد وداع / زيعزی اياش / اياش نيا / مرد نيا / سخت بتيمص / بتيمص...  چه / كاه جان

 )تركيب ۶( وطن خاک / مدرسه اطيح / شيخو ورود / ورود هنگام/  زمان گذشت / گذشت اثر :یاضاف بيترك

  ) كار+ ستم (كاران  ستم :مركّب) / ه+ سرود (سروده  :مشتق  ۱ 13   
 )َـ ن+ اند + رس + ی + يار (ياری رساندن ) / ان] گـ+ [ه + ديد + ستم (ديدگان  ستم) / ی+ دوست + انسان (دوستی  انسان :مشتق ـ مركّب

 گله از بخت نامساعد ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 14   

 مهر مادری :ها ساير گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک 

 انديشی عاقبت :مفهوم عبارت سؤال  ۲ 15   

  غنيمت شمردن فرصت نيكی به ديگران ):۲(ی  مفهوم گزينه
 های آينده توجّهی به دغدغه شادباشی، لذّت بردن از زمان حال و بی :ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 غيرت عاشقانه :)۴(ی  گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک   ۴ 16   

   :ها ساير گزينه مفهوم
كی و بی )۱   ناپذيری از عشق رهايی) ۲  !عاشقی گناه نيست/ گناهی عاشق  پا
  شمردن فرصت وصالتصميم عاشق به غنيمت ) ۳

 )ع(حضرت علی  :ی بيت گوينده/ عمر بن عبدود  :مخاطب بيت  ۳ 17   

 .عشق موجب كمال است :)۳(ی  گزينهبيت سؤال و مفهوم مشترک   ۳ 18   

   :ها ساير گزينه مفهوم
كساری عاشقانه) ۲    قراری عاشقانِ معشوق بی )۱   خا
  .يابی است ستايش ممدوحان موجب كام) ۴

ی  العـاده های فوق زمـان بـا رشـادت دارد كـه نـدايش هم» لا فتی الاّ علی لا سيف الاّ ذوالفقـار«ی مشهور  اشاره به جمله) ۲(ی  بيت گزينه  ۲ 19   
و شمشيری چون ) ع(مردی چون علی  جوان: معنی جمله اين است. در فضای آسمان پيچيده شده بود» ی احد غزوه«در ) ع(حضرت علی 

 .ذوالفقار نيست

   :اه بررسی ساير گزينه
  .دارد» در جنگ صفّين) ع(های حضرت علی  دلاوری«اشاره به  )۱
  .دارد» در جنگ بدر) ع(های حضرت علی  دلاوری«اشاره به ) ۳
  .دارد» و جنگ خيبر) احزاب(در جنگ خندق ) ع(های حضرت علی  دلاوری«اشاره به ) ۴

 تعلقّی باشی و بی خوش ):۳(ی  گزينهرباعی مفهوم   ۳ 20   

  ناپايداری دنيا :ها ساير گزينهی سؤال و رباعمفهوم مشترک 

  
 ۲۵ـ  ۲۱(ترين جواب را در ترجمه، يا تعريب يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

 .به خوبی ياری رسانندما را  :تساعدنا مساعدة جيّدة/ هايی  شيوه :أساليب/ بايد بگرديم  :شلنفتّ : لغات مهم ۀ ترجم  ۲ 21   

  : ها شتباهات بارز ساير گزينها
  )در يادگيری (، تا ياد بگيريم )به خوبی ما را كمک كنند (شک ما را كمک كنند  بی) ۱
  )كه (، تا )بايد بگرديم (گرديم  می) ۳
  )ياری نمايند (نمايند  ، ياری می)كه؛ جمله وصفيه است، نه حاليه (كه  ، در حالی> خود<بودن  زائد) ۴
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  / ها  ســختی :المصــاعب/ تنهــا همــراه كســانی خواهــد شــد كــه موفقيــت  :إلاّ بالــذينالنجــاح لــن يقتــرن : لغــات مهــم ۀ تــرجم  ۳ 22   
 اند شيدهچرا فراوانی دردهای  :آلاماً كثيرة اتجرّعو

  : ها شتباهات بارز ساير گزينها
... پيروزی همـراه  (شوند  ، موفق می)اند شيدهچدردهای بسياری  (كشند  ، درد و رنج می)اند تحمل كرده (كنند  تحمل می) ۱

  )خواهد شد
  )خواهد شد... همراهِ  (گردد  ، همراهشان می)اند شيدهچشان  های بسياری را در زندگی رنج (اند  ها برده ، رنج> زندگی<زائد بودن ) ۲
  )دردهای بسياری (، بسياری از دردها )شان زندگی (، زندگی )ها سختی (سختی ) ۴

   23 ۱   

  : ها ساير گزينه درست ۀترجم
    .مانند مردم با تقديم هدايا از خشم پادشاهان در امان نمی) ۲
  .فراموش نكن كه در روز مقرر به مدرسه بيايی) ۳
  .در جشن روز معلم شركت كنندآموزان  عيبی ندارد كه دانش) ۴

  .هم مفرد ترجمه شده است» أشعار«. ترجمه شدهساده ماضی صورت  فعل به) ۲(نۀ گزيدر   ۲ 24   
 .بودزير لب تكرار كرده شاعر شعرهايش را لبخندزنان ] زن[ :درست ۀ ترجم

   25 ۱    

  : ها شتباهات بارز ساير گزينها
  )منه (، منها »في القلوب«، زائد بودن )البلاد المسلم↨ (، دول اسلاميّ↨ )ليت (لعلّ ) ۲
  )في مكانه (، فيه )يستقرّ  (، استقرّ )المسلم↨ (سلامي ، الإ)يزول (زال ) ۳
  )يستقرّ السلام و المودّة (، يستقرّ الظلم )يزول (، تزول )الظلم (السلام و المودّة ) ۴

  ۳۳ـ  ۲۶(متناسب با متن به سؤالات پاسخ بده  سپسدقت بخوان متن زير را با:(  
  

در تعـدادی از عوامـل . كنـد میهای اخير به بالا رفتن ميانگين چاقی در بين افراد جامعه اشاره های پزشكی در سال پژوهش
هـا بـالا رفـتن تـوان خريـد در ميـان  تـرين آن از مهم كـه اند اخير مشاركت داشـتهی  دورهدر بار  زيان ۀاين پديدگسترش 
های غذايی همراه با كم شدن فعاليت بدنی  و تغيير عادت) فودها فَست(های مختلفی از مردم و انتشار غذاهای سريع  مجموعه

كرده است چنين تأكيد  همين پژوهش ا. رسيده است %66تقريباً بهدر يک پژوهش ميانگين افزايش وزن در ميان زنان . است
مدرسه به و ميان كودكان قبل از سنّ  %18اين نسبت در ميان جوانان به و افراد بالغ دچار چاقی هستندتعداد  از كلّ  %52كه

دو غذايی در هر های  گونهتغييراتی در پيدايش متخصصان علم تغذيه به . رسد می %7شيرخواره بههای  بچهو در ميان  15%
  .كنند میتأكيد قطعاً كند،ی و كيفی آن كه به بالا رفتن ميانگين چاقی كمک میشكل كمّ 

  

 :اشتباه را مشخص كن ۀ؛ گزين...........چاقی در ميان افراد جامعه شيوع يافته است؟ زيرا  ۀبراساس متن چرا پديد :عبارت سؤال ۀ ترجم  ۱ 26   

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .كند چاقی كمک می  ۀبه پديدی است كه كند و اين امر های اخير بسيار كار می انسان در سال) ۱
  .كنند ، استفاده میاند های غذايی را تغيير داده از غذاهای سريع كه عادتاز افراد بسياری ) ۲
  .ها نياز دارند بخرند توانند هرچه از خوردنی می ها جامعهدر امروزه طبقات مختلف ) ۳
  .غذايی به دو شكل كمّی و كيفی در زندگی بشر تغييريافته استهای  گونه) ۴

 >علت افزايش وزن در ميان زنان نسبت به مردان چيست؟تو نظر  به< :عبارت سؤال ۀ ترجم  ۱ 27   

  : ها گزينه ۀ ترجم 
  .باشند میتحرک بدنی كمبود اغلب زنان در خانه هستند و آنان دچار ) ۱
  .تر به غذاهای سريع علاقمند هستند زنان نسبت به مردان بيش) ۲
  .خوابند كه مردان هرگز نمی خوابند، در حالی زنان هميشه در خانه می) ۳
  .خورند نيازشان می ۀانداز خورند ولی مردان به  مینياز دارد هايشان  بدنچه  آنزنان بيش از ) ۴

   28 ۴   

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .پيوستن ماشين به زندگی انسان منجر به كاهش تحرک بدنی شده است) ۱
گر تغيير در ) ۲   .شد كيفيت، چاقی زياد نمیدر انواع غذايی بود نه كمّيت ا
  .اجازه دهدغذاهای سريع در كشور به گسترش حكومت نبايد ) ۳
  .های بد غذايی را ترک كنيم و به ورزش روی بياوريم تا دچار چاقی نشويم ما بايد عادت) ۴
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 ۳۰و  ۲۹( گذاری مشخّص كن درست را در حركت ۀ گزين(:   
ةِ في الفَترَةِ الأخيرةِ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 29    راءِ قد شاركََ عددٌ مِنَ العوامِلِ في انتشارِ هذه الظاهرَةِ المُضِرَّ ها ارتفاعُ قوُّةِ الشِّ  ».مِنْ أهمَِّ

از  مجـرور بـه تبعيـت :الظاهرة/ اليه و محلاً مجرور  مضاف :هذه/ مجرور به حرف جر  :العوامِلِ / فاعل و مرفوع  :عددٌ : تركيب كلمات مهم
جـار و مجـرور؛  :من أهـمِّ / صفت و مجرور به تبعيت  :الأخيرةِ / مجرور به حرف جر  :الفترةِ / صفت و مجرور به تبعيت  :المضرّةِ /  »هذه«

 اليه و مجرور مضاف :الشراءِ / اليه و مجرور  مضاف :قوةِ / مبتدای مؤخر و مرفوع  :ارتفاعُ / خبر مقدم و محلاً مرفوع 

كيداً علی ظهُورِ تغَيَࠩراتٍ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۴ 30    صونَ في علمِ التَّغذِيِ↨ تأ دُ المتخَصِّ يِّ و النَّوعيِّ يؤُكِّ ِ↨ بشَكليَهْا الكَمِّ  ».في الأنواعِ الغذِائيَّ

صون: تركيب كلمات مهم كيداً / اليه و مجرور  مضاف :التغذي‗/ مجرور به حرف جر  :علمِ / » واو«فاعل و مرفوع به اعراب فرعی  :المتخصِّ  :تأ
كيدی و منصوب  مجرور به حرف جر به اعراب  :شكلَي/ صفت و مجرور به تبعيت  :الغذائي‗ِ / مجرور اليه و  مضاف :تغيّراتٍ / مفعول مطلق تأ

يِّ كَ لمعطوف به ا :يِّ النوع/ صفت و مجرور به تبعيت  :يِّ مِّ كَ لا/ » ياء«فرعی    و مجرور به تبعيت مِّ

 ۳۳ـ  ۳۱( مشخّص كن تجزيهتركيب و درست را در  ۀ گزين(:  
   31 ۱    

  : ها شتباهات ساير گزينها
  )لازم (، متعدٍّ )مجرد ثلاثی (، مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد )للغائب↨ ( للغائب) ۲
  )المستتر» هي«فاعله ضمير  (» هذه«، فاعله )مثال (، ناقص )للغائب↨ (للمخاطب ) ۳
  )فاعله ضمير مستتر (، نائب فاعله اسم ظاهر )مبني للمعلوم (مبني للمجهول ، )لازم (متعدٍّ ، )معتل (صحيح ) ۴

   32 ۴   

  : ها شتباهات ساير گزينها
كيدمفعول مطلق  (، مفعول مطلق للبيان )جامد (مشتق و صف↨ مشبه↨ ) ۱   )للتأ
  )معرب (، مبني )مصدر من باب تفعيل (مصدر من باب تفعّل ) ۲
  )مفعول مطلق و منصوب (، تمييز و منصوب )نكرة (معرف↨ ) ۳

   33 ۲   

  : ها شتباهات ساير گزينها
  )صحيح (معتل و اجوف ) ۱
  )فاعله ضمير مستتر (، نائب فاعله اسم ظاهر )مبني للمعلوم (، مبني للمجهول )للغائب↨ (للمخاطب ) ۳
  )معرب (، مبني )مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) ۴

  ۴۰ـ  ۳۴( كن مشخّصجواب مناسب را در مورد سؤالات زير(:  
نيـز » أن تعـودَ «. )لم يـَرجُ  (اش بايد حذف گردد  باشدو به همين جهت حرف علّه می» لم«مضارع ناقص و مجزوم به فعل » لم يرجو«  ۳ 34   

 .مضارع اجوف و منصوب به اعراب ظاهری است

ی خود را از دست  در حالت مجزوم حرف عله) ۱۴و  ۱۳و  ۷و  ۴و  ۱های  يعنی صيغه(كه ضمير بارز ندارند  یهای مضارع ناقص فعل :نكته
  . هاست ی جزم آن داده و همين حذف حرف عله نشانه

  : ها بررسی ساير گزينه
  .هستند» للغائب«ی  مضارع ناقص و هر دو در صيغه» يدعو«فعل ماضی اجوف و » كانَ «) ۱
  .است» للغائب«ی  در صيغهنيز فعل ماضی ناقص » رَمَی«) ۲
  .باشد می» للغائب↨«ی  ماضی اجوف و ثلاثی مزيد در باب افعال و در صيغهفعل » أعادت«) ۴

. گونه اسـت اين» ليِقََعْ «در » لـِ«) ۳( ۀ در گزين. دهد می> بايد<آيد و معنای  لام جازمه همان لام امر است كه قبل از فعل مضارع غايب و متكلمّ می  ۳ 35   
 .باشد دهد و لام ناصبه می می> كه تا، تا اين<معنای » ليِعَلمََ «از حروف جارّه است و در » لطلاّبنا« قبل از» لـِ«لازم به ذكر است كه 

  : ها بررسی ساير گزينه
  .استاز حروف ناصبه دهد و  می> كه تا، تا اين<معنای » لتِشتريَ «در » لـِ«) ۱
  .نيز به دليل ذكر شده مضارع منصوب است» ليَِنجَحوا«) ۲
  .قبل از اسم آمده و از حروف جرّ است» للإنسان«و » لتقديم«در » لـِ«) ۴

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .تر بخری ای بزرگ ی كوچكت را بفروشی تا خانه خانهبايد تو ) ۱
  .شان موفق شوند كنند تا در امور اجتماعی و اخلاقی ها بسيار تلاش می آن) ۲
  .يد در شرايط سخت قرار بگيرد تا قدر آسايش را بداندانسان با: گوييم آموزانمان می به دانش) ۳
  .های الهی به انسان بر ما واجب است كه او را همواره سپاس گوييم خاطر تقديم نعمت به) ۴
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 .در نقش فاعل و مرفوع است) ۴( ۀ در گزين» يوم«  ۴ 36   

  : ها بررسی گزينه
رو  باشـند؛ از ايـن می» فـي«ی معنـای  يا مكان دلالـت داشـته و دربردارنـدههای ديگر همگی بر زمان  در گزينه» بينَ «و » طولَ «، »اليومَ «

 .فيه هستند مفعول

  : ها گزينه ۀ ترجم
    .رود فرو میدريا با تجهيزات جديد  قانسان امروزه در اعما) ۱
  .چون راستگويان زندگی كرد اش هم معلمّ شهيد ما در طول زندگی) ۲
  .كنيم های مردم دوستی ايجاد می بين قلبو پرستيم  كنيم و او را می با فروتنی از خدا پيروی می) ۳
  .روز عيد فرا رسيد پس ما بايد برای مهمانی و سفر آماده شويم) ۴

 .باشد به می است كه در نقش مفعول» الكاتب«فعليه و صاحب حال آن  ۀ حالی ۀ جمل» قد كتب« ۀ جمل  ۳ 37   

  : ها گزينه بررسی ساير
  .باشد، صاحب حال است نيز كه فاعل می» هذا«. حال از نوع مفرد است» حريصاً «) ۱
  .صاحب حال و در نقش فاعل است» المؤمنات«حال از نوع مفرد و » خاشعاتٍ «) ۲
  .است» يتنَهَ «در » ي«بارز اسميه و صاحب حال آن فاعل جمله يعنی ضمير  ۀ حال از نوع جمل» أنتِ فی كآب↨ٍ « ۀ جمل) ۴

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .سازد كند كه او را از دنيا دور می اين دانشمند حريصانه در علمی تلاش می) ۱
  .آخرت خاشعانه رستگار شدند  زنان مؤمن در دنيا و) ۲
  .ها نوشته است تر مقالاتش را در روزنامه كه بيش شناسم در حالی نويسنده را می) ۳
  بازنداشتی در حالی كه تو در اندوه هستی؟آيا پسرت را از كار زشتش ) ۴

 . باشد می» أمور«صفت برای » جتماعيّ↨الا«و » نساء«وصفيه برای  ۀ جمل» دخلن«، »نساء«صفت برای » محترمات«  ۱ 38   

  : ها بررسی ساير گزينه
  »صخرة«صفت برای » صعب↨«ـ ۲» قطرات«صفت برای » الصغيرة«ـ ۱) ۲
  »الطيور«صفت برای » المغرّدة« ـ۲» جوّ «صفت برای » النقيّ «ـ ۱) ۳
  »دفاعاً «صفت برای » رائعاً «ـ ۲» مرأةا«صفت برای » مسلم↨«ـ ۱) ۴

  : ها گزينه ۀ ترجم
  .شان دخالت نمودند در تاريخ كشور ما زنان محترمی هستند كه در امور اجتماعی) ۱
  كنند؟ ای سخت ايجاد می در صخره اچگونه قطرات كوچک آب سوراخی ر) ۲
كيزه ها و كشتزارها راه می بين باغدر ) ۳   .دهم برم و به آواز پرندگان آوازخوان گوش می اش بهره می روم و از هوای پا
  .در جنگ احد مشركان پيشرفت كردند ولی يک زن مسلمان از پيامبر جانانه دفاع كرد) ۴

و مرفوع حروف مشبّهه نيز كه در نقش خبر » أخ«. است» ياء«اليه و مجرور به علامت فرعی  جمع مذكر سالم و در نقش مضاف» الآخرينَ «  ۱ 39   
 .باشد ولی چون در حالت مضاف قرار ندارد دارای اعراب اصلی است است، هر چند از اسماء خمسه می

  . باشند] به غير از ياء متكلم وحده[مضاف مفرد و فرعی به حروف دارند كه در صورتی اعراب » أخ«و » أب« ۀ های خمس اسم: توجه
  : ها بررسی ساير گزينه

جا مجرور به حرف جر است پس بايـد  در اين» خَوانِ أ«كه  اول اين. باشد از دو جهت غلط است می» ي+ أخَوانِ «كه در اصل » أخَواني«) ۲
  )أخََوَيَّ  ي+ أخََوَين (آن بايد حذف شود » نون«هنگام مضاف شدن،  كه در بيايد و دوم اين» أخََوَينِ «صورت  به
  )ذي . (نشان داده شود» ياء«مجرور است پس علامت اعراب آن بايد با اليه و  مضافهای خمسه و در نقش  از اسم» ذا«) ۳
  )متعبون (صورت مرفوع آورده شود  بايد بهاست و » ليتَ «خبر » متعبينَ «) ۴

كـه  و مفهوم جمله منادا است و از آن جايی» بغناك«در » ك«و ضمير مخاطب » أغَنِ «و » اشفِ «های امر مخاطب  با توجه به فعل» راحم«  ۲ 40   
 .گزينه حذف شده استحواستان باشد كه حرف ندا در اين . اضافه شده، منادای مضاف است» مَن«به 

  : ها بررسی ساير گزينه
  .مبتداست نه منادا» أخََذَ «است اما با دقت در مفهوم جمله و فعل غايب » ي«جا هرچند مضاف به  در اين» طالب«) ۱
  .مقصوده هستند ۀهر دو منادای مفرد از نوع نكر» عالم«و » مَن«) ۳
» للثغـور«كه بعـد از آن جـار و مجـرور  و نيز با در نظر گرفتن اين) گيرد ضاف تنوين نمیچون م(كه تنوين دارد  با توجه به اين» حراساً «) ۴

  .منصوب است ولی مضاف نيست ،)منادای شبه مضاف(كه خود نوعی مناداست » حرّاساً «. تواند مضاف باشد آمده، نمی
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  : ها گزينه ۀ ترجم
گرفت آموز عزيز من در كلاس درس دانش) ۱   .های زندگی را از من فرا
  .نياز كن ات بی نيازی بيماران ما را شفا بده و ما را با بی ،ای غير از تو ندارد به كسی كه هيچ رحم كننده  كننده ای رحم) ۲
  .باز كنبر روی ما های علومت را  گنجينه ،شود و ای دانشمند ای كسی كه جاهل نمی) ۳
گر بر خدا توكل كنيد برای رسيدن به اهدافتان به شما كمک می) ۴   .كند ای نگهبانان مرزها، ا

  
   41 ۱   

   :ها بررسی گزينه
 اتقـان«گر استواری خلقت اسـت كـه مفهـوم  بيان» .ها را برقرار كرد كه محكم و استوار بمانند ها طوری اندازه در آفرينش آن و«عبارت  )۱

» .بينی نظمی نمی ما تری فی خلق الرحمن من تفاوت؛ در آفرينش خدای رحمان گسست و بی«ی  كه آيه كند، در صورتی را بيان می» صنع
  .ی جهان اشاره دارد وستههم پي به يكپارچگی نظام به

ی مخلوقـات را براسـاس  خـدای متعـال همـه«است؛ پس عبـارت » تقدير«های مخصوص همان مفهوم  مقياس، نظم مشخص و اندازه )۲
  .مفهوم است هم » اناّ كل شیء خلقناه بقدر«ی  با آيه» .های مخصوص آفريد مقياس، نظم مشخص و اندازه

  .به آن اشاره دارد» ...له اسلم من فی السماوات  و«ی  است كه آيه» تسليم بودن«همان مفهوم  ،اوندسركشی نكردن در برابر فرمان خد) ۳
الـذی قـدر «ی  است كه مفهـوم آيـهموجودات همان هدايت خاص يا هدايت متناسب با تقدير  ،يابی به هدف خاص هدايت برای دست) ۴

  .باشد می» فهدی
ان المتقين فی جنات و نهر فی مقعد صدق عنـد مليـك «ی  شود، از آيـه انسان كه شامل حال متقين میشده برای  بينی جايگاه نهايی پيش  ۲ 42   

 .به فطرت خدا آشنا اشاره دارد» فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االله التی فطر الناس عليها«ی  ی شريفه آيه. گردد مفهوم می» مقتدر

سـنريهم «ی  آيـه. بيانگر قرب و نزديكی خدا به انسان است نه نزديكی انسان به خداونـد» و نحن اقرب اليه من حبل الوريد«ی  آيه :تذكر
  .های الهی در انسان اشاره دارد به سرشت خدا آشنا از وديعه» ءاياتنا فی الافاق و فی انفسهم

پاسخ ظالمان اين است » تم، در چه حال بوديد؟فيم كن«: گويند ها می گيرند كه به آن ظالمان پس از مرگ، در عالم برزخ مخاطب فرشتگان قرار می  ۴ 43   
كـافران . شده به علت اجبار محيطی اسـت انجام توجيه گناهاناين پاسخ نوعی » .؛ ما در زمين مستضعف بوديمكنا مستضعفين فی الارض«: كه

الم يأتكم رسل منكم يتلون عليكم ءايات ربكم، آيا رسولانی از خودتان نيامدنـد كـه «: گيرند هنگام ورود به جهنم مخاطب نگهبانان جهنم قرار می
 .كنند سال رسل را تصديق میاريعنی » قالوا بلی«: گويند ها در پاسخ می و آن» .آيات پروردگارتان را برايتان بخوانند

» .شناخته شوند تا مورد اذيت قرار نگيرنـد) به عفاف(اين كار از اين جهت بهتر است كه ، ادنی ان يعرفن فلايؤذين كذل«ی  ی شريفه آيه  ۴ 44   
ين زينتهن الاّ ما لايبد«ی  ی شـريفه با آيهكند،  بيان میحدود پوشش را كه ) ع(حديث بيان شده از امام صادق  .بيانگر علت پوشش است

حـدود پوشـش و لـزوم بيانگر زيرا اين آيه نيز ؛ داردمطابقت معنايی » .استنمايان چه  هايشان را مگر آن ، آشكار نكنند زينتظهر منها
 .است های پنهان پوشاندن زينت

، و كسـانی كـه الذين ءامنوا اشد حباً اللهو «ی  است كه در آيه محبت و عشق به خداوندگر  بيان» .خواهم دوستی تو را از تو می«عبارت   ۲ 45   
 .نيز همين مفهوم محبت الهی مطرح است» .تری دارند اند، به خدا محبت بيش ايمان آورده

قـل إن كنـتم تحبـون االله «ی  ی شـريفه است كـه آيـهپيروی از خداوند بيانگر » .كند دوستی هر كاری كه مرا به تو نزديک می«عبارت 
 .نيز بيانگر همين مفهوم است» فاتبعونی يحببكم االله

گر انسان بداند كه با تغيير   ۱ 46    تغيير روش جهـت مـؤثر واقـع . شود، بايد سعی كند روش خود را تغيير دهد ، امر و نهی او مؤثر واقع میروشا
امر به معروف و نهی  های روشامر به معروف و نهی از منكر است؛ اما لزوم تكرار امر و نهی برای مؤثر واقع شدن، جزء  شرايطشدن، جزء 
 .باشد از منكر می

گر جنبه زيورآلات خانم  ۱ 47    1گيرد؛ يعنی تعلق می خمسآن  قسمت اضافیی ذخيره به خود بگيرد، به  ها ا
عنوان خمـس  اضافی آن بايد بـه 5

ان الله خمسه و للرسول و لذی القربی و اليتامی و اعلموا انما غنمتم من شیء ف«ی  ی شـريفه ی مرتبط با خمس، آيه آيه. پرداخت شود
 .باشد می» و المساكين و ابن السبيل

اشـاره دارد بـه ايـن موضـوع كـه آمـدن پيـامبران » رسلاً مبشرين و منذرين لئلا يكون للناس علی االله حج↨ بعد الرسـل«ی  ی شريفه آيه  ۲ 48   
 ). اتمام حجت(ها بهانه و دستاويزی نداشته باشند  ام شود و آندهنده و انذاركننده از آن جهت بوده كه حجت بر مردم تم بشارت

 انـزال(اشاره به اين دارد كه نزول كتاب بـر پيـامبر برحـق و حكيمانـه بـوده اسـت » انا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق« ی شريفهی  آيه
 ).كتاب ی حكيمانه
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ی پيدايش اديان مختلف، مخالفت بزرگان دينی بـا  ريشه. آمدن پيامبران متعدد، رشد تدريجی سطح فكر جوامع و اقوام بوده است عللاز   ۳ 49   
 .بزرگان دينی بوده است ی عالمانهمخالفت  معلولعبارت ديگر پيدايش اديان مختلف،  به. وجود علم به حقانيت پيامبر جديد بوده است

گر ترک نكرديد بـا خـدا و رسـولش اعـلان جنـگ كنيـدفان لم تفعلو«عبارت   ۱ 50     اهميـت تـرکگر  بيـان» ا فاذنوا بحرب من االله و رسوله، و ا
گـر انجـام «عبارت قرآنی . چون جنگ با خدا و رسول است دهد رباخواری هم است و نشان می رباخواری فان لم تفعلوا و لن تفعلـوا، پـس ا

جاودانگی اعجـاز ی  دهنده ای مانند آن بيان گرديده و نشان طلبی قرآن برای آوردن سوره پس از مبارزه» .نداديد و هرگز نخواهيد توانست
 .است قرآن

كنون بايد گزينه. اسلام بر پنج پايه استوار است» بنی الاسلام علی خمس علی الصّلاة و الزكاة و الصوم و الحج و الولاي↨«ديث براساس ح  ۳ 51    ها  ا
 :را بررسی كنيم

   :ها بررسی گزينه
  .حديث بيان گرديده استاشاره دارد كه در  ولايت ظاهریبه » قل اطيعوا االله و الرسول فان تولوا فان االله لايحب الكافرين«ی  آيه )۱
كين و العاملين عليها و المؤلف↨ قلوبهم«ی  آيه) ۲   .اشاره دارد كه بعد از نماز در حديث ذكر گرديده است زكاتبه » انما الصدقات للفقراء و المسا
داری  ی ديـن كه هر چند پايـهبه محبت و عشق الهی اشاره دارد » و من الناس من يتخذ من دون االله انداداً يحبونهم كحبّ االله«ی  آيه) ۳

  .است ولی در حديث مطرح نگرديده است
  .اشاره دارد ولايت ظاهریبه » ...و ما كان لمؤمن و لامؤمن↨ اذا قضی االله و رسوله امراً «ی  آيه )۴

عترت يا قرآن و ديگری يكی : دو چيز گرانبها مطرح شده» ما ان تمسكتم بهما لن تضلوا ابدا... انی تارك فيكم الثقلين «در حديث ثقلين   ۴ 52   
انما يريد االله ليذهب عنكم الرجس اهل «ی  اشاره دارد و آيه قرآنبه » الكتاب للناس بالحق كعلي انزلناانا «ی  آيه. اهل بيت رسول خدا

 .اند  هر دو ثقل مطرح شده) ۴(ی  اشاره دارد يعنی عترت، پس در گزينه بيت اهلبه » ...البيت 

كرينو من ينقلب علی عقبيه «ی  ی شريفه با توجه به آيه  ۳ 53    كران واقعی نعمت رسول خدا » فلن يضر االله شيئاً و سيجزی االله الشا پس از  )ص(شا
كرم در رحلت ايشان كسانی هستند كه  يكی از . ترسيم كرده ثابت قدم ماندند و راه آن حضرت را ادامه دادند) ص(مسيری كه پيامبر ا

آن دسته از افـراد كـه در زمـان . بود تبديل حكومت عدل نبوی به سلطنت قيصری و كسرايی) ص(رحلت رسول خدا  مشكلات پس از
ی دوسـتان قـرار دادنـد و بـه تـدريج،  ی دشمنان اسلام بودند، پس از مدتی با تزوير و نيرنگ خود را در جبهـه در جبهه) ص(رسول خدا 

 .را در پيش گرفتندی حكومتی قيصران روم و كسرايان ايران  شيوه

گر از همراهی ديگر افراد برخوردار نباشد،  يک فرد يا گروهی محدودعدالتی است، تصميم  ای كه گرفتار بی در جامعه  ۴ 54    برای برقراری عدالت، ا
، يغيروا ما بانفسـهمبقوم حتی  انّ االله لايغير ما«ی  دنبال تغيير عموم افراد جامعه از دقت در آيه  تغيير سرنوشت به. رسد به نتيجه نمی

 .گردد مفهوم می» .ها خود وضع خويش را دگرگون سازند دهد مگر آن كه آن خداوند وضع هيچ گروهی را تغيير نمی

بيان شده اسـت كـه بـا » بروز ولايت در طول ولايت الهی«يعنی اخلاص، » بندگی كن«ی  ثمره» بندگی كن تا كه سلطانت كنند«مصراع   ۱ 55   
های رسيدن به اخلاص، افزايش معرفت به  از برنامه. ارتباط مفهومی نيز دارد» مرتك اجعلك تقول للشیء كن فيكوناطعنی فی ما ا«حديث 

های  نيز به افزايش معرفت به خدا از طريق تفكـر و تعقـل در آيـات و نشـانه» خداوند دل است  آفرينش همه تنبيه«خداست كه مصراع 
 . الهی اشاره دارد

ی  بـا توجـه بـه آيـه. است، زيرا ظلم به خود دانی معنا ندارد خود عالیمقصود از خود، همان » و من يعمل سوءاً او يظلم نفسه«ی  در آيه  ۳ 56   
كه توبه كند و ايمان آورد و عمل صالح  ، مگر كسیيبدل االله سيئاتهم حسنات كالا من تاب و ءامن و عمل عملاً صالحاً فاولئ«ی  شريفه

 .هاست ها به خوبی ی توبه، ايمان و عمل صالح، تبديل بدی نتيجه» .كند ها تبديل می هايشان را به خوبی ه خداوند بدیانجام دهد ك

 . استمندی از آن  ی بهره نحوهچه اهميت دارد،  گرچه قدرت اختيار با ساختار انسان سرشته شده و وجود آن انكارناپذير است، اما آن  ۴ 57   

  .های اختيار اشاره دارد پذيری و نظام پاداش و جزا از نشانه به مسئوليت» ور نيايی من دهم بد را سزا؟/ فردا بيا هيچ گويی سنگ را «بيت 
  .های اختيار است از نشانه» تفكر و تأمل«مربوط به » خود دليل اختيار است ای صنم/ كه فردا اين كنم يا آن كنم  اين«بيت : تذكر

صـورت  ديگر به ی علل طولی عوامـل بـر يـک كند و در مجموعه طور مستقيم بر معلول اثرگذاری می عامل بههر  عرضیی علل  در مجموعه  ۴ 58   
مند بـه انسـان  ن دهد كه نظام قانو تاريخ علم نشان می. گذارد صورت مستقيم بر معلول تأثير می متوالی تأثير گذاشته و فقط آخرين علت به

ها را درنوردد و ابزارهای  ها را بجويد، فضای كهكشان ی درياها را بشكافد، اعماق اقيانوس شايد، پهنههای علم را بگ امكان داده است تا دروازه
گونی برای زندگی خود بسازد كه قرآن كريم با بيانی روشن ما را به اين حقيقت جلب می االله الذّی سـخّر لكـم البحـر لتجـریَ «كند كه  گونا

ها در آن به فرمانش روان  لعلكّم تشكرون، خدا همان كسی است كه دريا را برای شما رام كرد تا كشتیالفلكُ فيه بامره و لتبتغوا من فضله و 
 ».شوند و تا از فضل او طلب كنيد و باشد كه سپاسگزار باشيد

مكرر اين كتاب دعوت نزول تدريجی آيات قرآن كريم و . شود جای قرآن كريم مشاهده می دعوت به تفكر، تعقل، تدبر و خردورزی در جای  ۴ 59   
گرايی را شكست و يكـی از  از طرف ديگر، سدّ جاهليت و خرافه )ص(های دائمی رسول خدا  تشويقاز يک طرف و  به خردورزی و دانش

 . ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت جاهل
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ادع الی سبيل ربك بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ و جادلهم بالتّی هی احسن، بـه راه پروردگـارت دعـوت كـن بـا «ی  ی شريفه خداوند در آيه  ۱ 60   
دهـد  اش آموزش می های تبليغی را به پيامبر گرامی روش» .، مجادله نماكه نيكوتر است ای شيوهو با آنان به  نيكو اندرزو  استوار دانش

 .است جهانی ی حضور مؤثر و فعال در جامعهی چهارم يعنی  در حوزه ی دين تأكيد بر محتوای عقلانی و خردمندانهكه بيانگر موضوع 

  
 .كند روز را جلوی كامپيوتر كار) طول(ی  استفانی دوست ندارد همه  ۴ 61   

  .رود كار می به) دارing(صورت اسم مصدر  فعل دوم به) دوست نداشتن( "dislike"بعد از فعل  :توضيح
 . گير، پيغام گذاشتم كس به تماسم جواب نداد، در پيام چون كه هيچ   ۴ 62   

بـه . (رونـد كار می حروف ربط علت هستند و برای بيان دليل و علت انجام عمل بـه "because"و  "since" ،"as"حروف ربط  :توضيح
  .)در معنی جمله دقت كنيد كه چون

 . كند كه فكر كردم آمريكايی است قدر خوب انگليسی صحبت می ترِی آن  ۳ 63   

ه به ساختار زير، در جای خـالی با توج. جواب صحيح است "such"يا  "so"بعد از جای خالی  "that-clause"دليل وجود  به :توضيح
  :كنيم استفاده می "so"از 

 so+ قيد / صفت ) + that+ ی جمله  ادامه(

   64 ۳  A  :»مری دير به خانه آمد، بنابراين پدر و مادرش عصبانی بودند.« 

B  :»آمد او نبايد دير به خانه می.«  
شده، اما انجام شده  كنيم كه نبايد در گذشته انجام می برای اشاره به عملی استفاده می ".shouldn't have + p.p"از ساختار  :توضيح

  .آمد، اما دير آمده است دير به خانه می نبايددر اين سؤال مری . است
 .ها بيفتند تا ميوه تكان دادها را  يک پسر جوان از درخت سيب بالا رفت و شاخه   ۲ 65   

  كشيدن) ۴  حركت كردن، حركت دادن) ۳  دادن، تكان خوردن تكان) ۲  تكيه دادن، تكيه كردن )۱
 .اطلاعاتی كه داشتيم، گرفتيم مبنایما تصميممان را بر   ۱ 66   

  هدف) ۴  شیء) ۳  درجه، مدرک) ۲  اساس، مبنا، پايه )۱
  on the basis ofبر مبنایِ : توضيح

گاهما بايد مردم را از اثرات اين مواد شيميايی روی محيط زيست   ۳ 67     .كنيم آ

گاه، باخبر) ۳  مستقيم، راست) ۲  عمومی، همگانی )۱   عمومی، همگانی) ۴  آ
 .نجات دهيم تخريبكنيم اين ساختمان را از  ما سعی می  ۲ 68   

  احداث، ساختن) ۴  اثر، تأثير) ۳  تخريب، ويرانی) ۲  گيری، شكل شكل )۱
 .بازجويی كردپليس او را پيش از اين كه آزاد كند سه ساعت   ۱ 69   

  ارزيابی كردن، تخمين زدن) ۲  از، سؤال كردن از بازجويی كردن )۱
  را پيدا كردن... جایِ ) ۴    آماده كردن، مهيا كردن) ۳

 .شدند ها انجام می توسط انسان در گذشتهدهند كه  های صنعتی كارهايی را انجام می روبات  ۳ 70   

  المللی در سطح بين) ۲    خوشبختانه )۱
  جويی با صرفهاز نظر اقتصادی، ) ۴    در گذشته، سابقاً ) ۳

  

. ندارنـد ترديـدیهـيچ ) ايـن موضـوع(كند؟ دانشمندان ديگر در مورد علت  افزايش پيدا می) ی نواحی مختلف(چرا دماها
كسيد كربن سنگ و نفت، دی های فسيلی مثل زغال سوخت سوختن CO)ا CO).كند را وارد جوّ می 2( همواره بخشـی از  2(

CO)سال اخير، ميزان ۱۵۰، در طول با اين حال. جوّ بوده است طور  بـه. به جوّ خيلی افزايش پيـدا كـرده اسـت آزادشده 2(
 )گـاز(ضـخيمی از  پوشـش) اين فراينـدها ی (نتيجه. شوند كردند، قطع می را جذب می CO2هايی كه سابقاً  زمان، جنگل هم

CO2 كند تر می آن را گرم) و(پوشاند،  است كه زمين را می.  

 شک، ترديد) ۴  ابزار، وسيله) ۳  اثر، تأثير) ۲  ارتباط، پيوند) ۱   ۴ 71   
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 افزايش، ازدياد) ۲    الگو، طرح) ۱  ۴ 72   

  سوختن، سوزاندن) ۴    تنوع، نوع، گونه) ۳

گرچه) ۱  ۳ 73     جايی كه كه، از آن چون) ۲    گرچه، ا

 كه، هنگامی كه در حالی) ۴    با اين حال، با وجود اين) ۳

كـه اسـم  با توجه به اين. باشد جواب صحيح می (.p.p)دار يا قسمت سوم فعل ingهای فعل  های وصفی يكی از گزينه در عبارت :توضيح   ۱ 74   
CO)قبل از جای خالی . نيـاز داريـم) "released"جـا  در اين(است، در جای خالی به قسمت سوم فعـل  "release"مفعول فعل  2(

 :صورت زير بوده است دقت كنيد كه اصل جمله قبل از خلاصه شدن به

However, over the past 150 years, the amount of CO2 which / that has been released into the 
atmosphere has increased enormously.  

 جنبه، وجه) ۴  كانون، مركز) ۳  اثر، نتيجه) ۲  عدم فعاليت، تنبلی) ۱  ۲ 75   
  

از حيات گياهی و جانوری قديمی هسـتند كـه بـيش از ) ها مثل ردّ پاها و ساير نشانه(هايی  ها و نشانه مانده ها، باقی سنگواره
الجثه  های دايناسورها و بدن كامل حيوانات عظيم بينی تا اسكلت از نظر اندازه، از ساختارهای ذره ها آن. سال عمر دارند ۱۰۰۰۰

  .شوند ها هم سنگواره در نظر گرفته می ی انسان شده های منقرض های گونه اسكلت. باشند در تفاوت می
دو شـرط تقريبـاً ) در اين مورد. (وب باشدها، محيطی نياز است كه برای رشد و حفظ بعدی ارگانيسم مطل برای وجود سنگواره
بيرونی، مثل استخوان، ) اعضای(يا ) و(داخلی ) اعضای(يا ) يعنی(، )در بدن(های سخت  داشتن قسمت) ۱: هميشه وجود دارد

ا هـ اند، ايـن بخش ارگانيسم متلاشی شـده) بدن(های  ی بخش كه بقيه بعد از اين) عبارت ديگر به(دندان، پولک، لاک و چوب؛ 
اثـر ) از خـود(های سـخت ندارنـد،  قسمت) در بدنشان(هايی مثل كرم و چتر دريايی كه  ارگانيسم. مانند باقی می) همچنان(

از قرار گـرفتن ) ها اين ارگانيسم(كه موجب شوند  دفن سريع ارگانيسم مرده، تا اين) ۲. اند شناختی ناچيزی باقی گذاشته زمين
كنش   .ی و لاشخورها محافظت شوندهای باكترياي در معرض هوا، وا

تاكنون در بين . شود ها بقايای حيوانات و گياهان در برابر نابودی محافظت می كند كه در آن طبيعت، شرايط بسياری را ارائه می
بستر . باشد ها می ترين محيط برای حفظ سنگواره انگيز حيات دريايی، مهم دليل تنوع شگفت ، رسوبات دريايی به)شرايط(اين 
ها،  رسـوباتِ بـه سـرعت در حـال انباشـت مسـيل. باشند ها می نيز منابع پرباری از سنگواره) نابود شده(های سابق  رياچهد

افتنـد،  آب می های شيرين را همراه با گياهان و حيوانات خشكی كه بـه های آب های سيلابی و دلتاهای نهرها، ارگانيسم دشت
وايومينـگ در غـرب ) ايالـت(های سنگ رستیِ گرين ريـور از  خاک) در(شده  فظخوبی ح های فسيلیِ به ماهی. كنند دفن می

  .كردند عمق پهناوری زندگی می های كم ايالات متحده، در درياچه

 دهد؟ يک از موارد زير را شرح می متن عمدتاً كدام  ۳ 76   

    های مختلف های پيدا شده در اقليم انواع سنگواره) ۱
  شود ها آموخته می هی سنگوار چيزی كه از مطالعه) ۲
    ها شرايط مطلوب حفظ سنگواره) ۳
  ها چگونگی كشف شدن سنگواره) ۴

گراف ها خواندن جملات اول همه های جواب دادن به اين نوع سؤال يكی از بهترين راه :توضيح ی  در واقع نويسنده در جمله. ها است ی پارا
گراف مقدمه گراف از كليت آن پارا گراف كند و موضوع همه ای ارائه می اول هر پارا بـرای . دهـد ها با هم موضوع كل متن را تشكيل می ی پارا

گراف و ترجمه ۳ش جملات اول هر امتحان اين رو  .ها را مجدداً بخوانيد ی آن پارا

گراف اول، همه  ۴ 77    توانند  ها می اين واقعيت كه آن جز بهاند،  ها مورد اشاره قرار گرفته های زير توسط نويسنده در مورد سنگواره ی واقعيت در پارا
. ............ 

  ها باشند انساناسكلت ) ۲  بينی كوچک باشند ی ذره به اندازه) ۱
  به آسانی آسيب ببينند يا متلاشی شوند) ۴    بدن كامل حيوانات باشند) ۳

گراف اول را مجدداً می ترجمه :توضيح هايی  ها و نشـانه مانـده ها، باقی سنگواره«: های مشخص شده دقت كنيد لطفاً به بخش. خوانيم ی پارا
هـا از نظـر انـدازه، از  آن. سـال عمـر دارنـد ۱۰۰۰۰انوری قديمی هستند كه بـيش از از گياهان و  حيات ج) ها مثل ردّ پاها و ساير نشانه(

ی  شـده های منقرض های گونه اسكلت. باشند الجثه در تفاوت می عظيم بدن كامل حيواناتهای دايناسورها و  تا اسكلت بينی ساختارهای ذره
  ».شوند هم سنگواره در نظر گرفته می ها انسان
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 .دارد "provided"ترين معنی را به  نزديک ۸در سطر ) را داشتن... شدن، استطاعتِ ...  فراهم آوردن، موجبِ ( "afforded"ی  كلمه  ۱ 78   

  مشاهده كردن، ديدن) ۴  تشكيل دادن، تصنيف كردن) ۳  ضميمه كردن، پيوست كردن) ۲  فراهم كردن، مهيا كردن) ۱
گر شما گزينه اين سؤال از آن دسته از سؤال :توضيح داديـد خيلـی راحـت جـواب  ی مشخص شده قرار می ها را جای كلمه هايی است كه ا

گر شما هم از آن دانشال. كرديد صحيح را پيدا می تـر اسـت، ممكـن  های درسی بيش آموزانی بوديد كه اطلاعات زبانتان از سطح كتاب بته ا
كثر افراد فقط با معنی اصلی كلمه چون. بود در اين سؤال به مشكل بخوريد آشنا هستند » را داشتن... استطاعتِ «يعنی  "afford"ی  كه ا

  .كرده باشدو ممكن است اين موضوع شما را كمی گيج 
 عنوان سنگواره يافت شود؟ تر احتمال دارد كه به يک از موارد زير كم كدام  ۴ 79   

كان انسان) ۳  يک ماموت پشمالو) ۲  يک دايناسور) ۱   يک كرم) ۴  ها يكی از نيا
گراف دوم متن و بعد از  :توضيح هايی مثل كـرم و  در توضيح جواب اين سؤال بايد گفت كه ارگانيسم. آمده است) ۱جواب اين سؤال در پارا

 .ندارد... های سختی مثل استخوان، دندان و  ها بخش شوند، چون كه بدن آن صورت سنگواره يافت نمی چتر دريايی معمولاً به

 .اشاره دارد "situations"به  ۱۱در سطر  "these"ی  كلمه  ۱ 80   

  گياهان) ۴  حيوانات) ۳  ها مانده بقايا، باقی) ۲  ها، شرايط موقعيت) ۱
گراف سوم را مجدداً می ترجمه :توضيح ها بقايای حيوانات و گياهـان  كند كه در آن بسياری را ارائه می شرايططبيعت، «: خوانيم ی اوايل پارا

كنون در بين . شود می محافظتدر برابر نابودی    »... .انگيز حيات دريايی  دليل تنوع شگفت ، رسوبات دريايی به)شرايط(اين تا

 

34/شوری متوسط آب دريا  ۱ 81    77/گرم بر كيلوگرم آب است و حدود 5 اسـت، در نتيجـه ) نمـک طعـام(درصد اين شوری، كلريد سـديم  7

/  :مک طعام در يک كيلوگرم آب درياميزان ن
/ / 

77 734 5 26 8100 

2/گرم نمک طعام  ۶۷ی  بنابراين برای تهيه /  .كيلوگرم آب دريا با شوری متوسط لازم است 5 / 67 26 8 2 5  
 .شود آيد با سطح پيزومتريک مشخص می جا بالا می ارتفاعی كه آب تا آنآيد و  ی تحت فشار حفر شود، آب در آن بالا می وقتی چاهی تا يک سفره  ۴ 82   

 .آيد وجود می به سرپانتيناز دگرسانی و شود  ی نسوز و لنت ترمز استفاده می ی الياف پارچه از آن در تهيه ،آزبست نوعی آمفيبول است  ۳ 83   

 .جهت غيرقائمه سطح شكست دارد ۳در  كلسيتها در دو جهت سطح شكست دارند و  يک نوع فلدسپات است و فلدسپات ارتوكلاز  ۱ 84   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .جهتی دارند كائولن و ژيپس هر دو سطح شكست يک )۲
  .جهت قائم دارند ۳هاليت و گالن هر دو سطح شكست در ) ۳
  .شكست دارند مسكوويت و رُس هر دو در يک جهت سطح) ۴

ی  با توجه به جـدول صـفحه. (است گرانيتباشد، در نتيجه نام آن  شده اسيدی می سنگ آذرين درونی است و با توجه به مشخصات داده  ۲ 85   
 )كتاب درسی ۹۱

گما در مقايسه با سنگ ساخت  ۱ 86    هـا  آنبـه  ها براساس همين شكلاند و  های مختلفی های اطراف خود، دارای شكل های حاصل از انجماد ما
 .اند داده های مختلفی نام

در نتيجـه در شـكل . باشـد می دار زاويهتر از ماسه است كه ذرات آن  است و برِشِ سنگ دانه درشتدار  زاويههای  سنگ با دانه آركوز ماسه  ۱ 87   
 .ی سنگ تشابه دارند دهنده های تشكيل ذرات و دانه

گر كانی  ۳ 88    گـر  شيسـتوزيتهيـافتگی پيـدا كـرده كـه بـه آن  ورقه و جهت سنگ حالت ورقه) مانند ميكا(ای باشند  های اوليه ورقه ا گوينـد و ا
 .گويند فولياسيونيافته شوند به آن  ای و جهت و پهن و لايه) كوارتز ـ فلدسپات(ای باشند  های اوليه غير ورقه كانی

 .كند شود، شروع به فرسايش جانبی سواحل خود می ی خود نزديک میوقتی رود جوانی به سطح مبنا  ۳ 89   

 .گويند نفت شيرين می نفتی را كه درصد گوگرد آن كم باشد  ۴ 90   

 .ها غنی است باشند و سنگ پريدوتيت از اين كانی های اصلی گوشته، اليوين و پيروكسن می دهد كانی تجربيات آزمايشگاهی نشان می  ۳ 91   

 .باشند های ليتوسفری می ی ديگر حاصل برخورد ورقه های ليتوسفری است ولی سه گزينه حاصل دور شدن ورقه فشانی كنيا كوه آتش  ۴ 92   

 .نگار، پيدا كردن مركز سطحی زلزله آسان است به دستگاه لرزه Sو  Pبا داشتن اختلاف زمانی رسيدن امواج   ۳ 93   

هـايی كـه پـايين  تعدادی گسل عادی موازی ايجاد شود و بـه بخشهايی از پوسته كه تحت تنش كششی قرار گيرد ممكن است  در قسمت  ۲ 94   
  .گويند هايی كه بالا رود ساخت هورست می بيفتد ساخت گرابن و به بخش
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تر اسـت و چـون آهـک  در نتيجه ماسه از رُس قديمی. اند های فوقانی تر از لايه های زيرين قديمی با توجه به اصول تعيين سن نسبی، لايه  ۲ 95   
قديم به جديد، ماسـهشده از  خوردگی پديد آمده است در نتيجه سن نسبی موارد خواسته خوردگی ندارد در انتها و پس از وقوع گسل گسل
رسگسلباشد آهک می. 

اند و  باشــند و در ايــن دوران خزنــدگان بــه فراوانــی در روی زمــين وجــود داشــته آمونيــت و بلمنيــت از ســرپايان مهــم دوران مزوزوئيــک می  ۳ 96   
گياهان گلـدار، ميـوه و ) ی كرتاسه دوره(ترين پرنده در رسوبات اين دوران يافت شده و در اواخر اين دوران  فسيل قديمیعنوان  آركئوپتريكس به

 .گيرد باشد كه بعد از دوران مزوزوئيک قرار می فسيل راهنمای دوران سنوزوئيک می نوموليتولی . اند ريز ظاهر شده برگ

كند، در نتيجه هنگام طلوع خورشيد نيمی از مسير خود را طی كرده اسـت و  شب طلوع می در نيمه) ماه ۲۱روز (ماه در حالت تربيع دوم   ۴ 97   
 .شود وسط آسمان مشاهده می

گر فاصله  ۳ 98    1ماه يعنی ۳تريليون كيلومتر باشد، يک سال نوری با زمين فاصله دارد، بنابراين در مدت  ۱۰ای با زمين تقريباً  ی ستاره ا
 :سال 4

2/تريليون كيلومتر      5  1  ی ستاره تا زمين فاصله104

های تحدب چين  تر از سنگ های مركز تاقديس قديمی باشد و سنگ در مركز چين، چين يک تاقديس می با توجه به علامت   ۱ 99   
 .باشد ی سيلورين می تر و در نتيجه مربوط به دوره باشند، بنابراين مركز چين دو دوره از كربونيفر قديمی می

  پرمينكربونيفردونينسيلوريناردوويسينكامبرين
  جديد قديم

 )ی دوران پالئوزوئيک از قديم به جديد دوره ۶نام (

 

)Aی ی خط راستی است كه از دو نقطه ی تابع خطی، معادله ضابطه  ۳ 100    , a)0 وB(b , ی ی خط راستی كه از دو نقطـه معادله. گذرد می 0(
x

A
y
1
1

و 
x

B
y

2
2

y  :صورت زير است گذرد، به می  y
y y (x x )

x x


  


2 1

1 12 1
 

Aی ی خط راستی كه از دو نقطه بنابراين معادله
a

bو 0
B a  :گذرد، عبارت است از  می 0 ay a (x ) y x a

b b
     


0 00  

fمقدار (b a) برابر است با:  a a af (b a) (b a) a a a
b b b

         
2 2

  

  :داريم  ۱ 101   
I

A (A I) A A A I A(AA ) A A A        2 1 2 1 2 1 2 2  

  A A A A
                                                       

2 21 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 2
1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 2 1  

Aهای ماتريس مجموع درايه A  .برابر صفر است 2

   102 ۳    cos cos( ) sin , cos cos( ) cos       250 270 20 20 160 180 20 20         

  sin sin( ) cos , cos cos( ) sin      70 90 20 20 110 90 20 20         

  cos cos sin cos a sin cos acos asin
sin cos cos sin

        
 

2 250 160 2 20 20 2 20 20 20 4 20
70 4 110 20 4 20

       
   

  

  sin aasin sin acos cos ( a )sin (a )cos
acos

         


20 14 20 2 20 20 20 4 2 20 1 20 4 220
     


  

  atan
a
 

120 4 2

  
   103 ۲       

  كار رفته است ها به در آن ۲تعداد اعداد سه رقمی فرد كه رقم  = تعداد اعداد سه رقمی فرد ـ كار نرفته است ها به در آن ۲تعداد اعداد سه رقمی فرد كه رقم   
  

 


        9 10 5 8 9 5 450 360 90  

  

.رقم يكان فرد است

 .باشد نمی ۲و ۰رقم صدگان

 .رقم يكان فرد است
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   104 ۴  gof دهيم را تشكيل می:  (gof )(x) g(f (x)) g(x ) (x ) (x ) x x         2 2 2 2 4 24 4 3 4 5 4 

  
x

gof (x) x x (x )(x )

x

  


          


 

2
4 2 2 2

2

1 0
0 5 4 0 1 4 0

4 0
  

xی دو معادله  2 1 xو 0  2 4 gofی جواب حقيقی ندارند، لذا معادله 0 (x)0 ی حقيقی ندارد ريشه. 

   105 ۳    x x

x x x x x

HOPx x xlim ( g(x)) lim lim g(x) , lim lim
x

  
    


     


2
2 2 2 2 2

212 2 21 12 2 2 4 2 4 2 4 

  :ی فشردگی داريم بنابر قضيه
  

x x
lim (f (x) ) lim f (x)
 

     
2 2

1 1 72 24 4 4  

   106 ۱    x x ~ x   2 4  

  
x x x x

ax x ax x a x a xlim lim a lim lim
x x x(x )x x ( )     

              
  

2
20 0

4 1 4 41 43 1 3 3 1 0 1
  

yمشتق تابع مركب  ۴ 107    f (g(x)) صورت بهy g (x)f (g(x))   است. 

  xy f ( ) y ( ) f ( ) y f ( ) y ( ) f ( )
x x x x

x




             
2

11 1
1 1 1 1 12 32 2 82 2 2 2 81 2 42 2

  

 :گيريم از طرفين تساوی مشتق می  ۴ 108   

  ( x ) f ( x ) x ( )f ( x ) x
x x xx
        2

1 1 1 12 2 2 2 2 2  

x)ق ق غ(   x x x , x
x

        21 12 3 2 3 1 0 1 2  

  x ( )f ( ) f ( )      1
2
12 3 2 3 2
1

  

صـورت  هـا به در نمـودار سـاقه و بـرگ داده. تا اسـت ۱۹ها  تا است يعنی تعداد داده ۱۹ها  فهميم كه تعداد آن ها می با شمردن تعداد برگ  ۳ 109   
 :گيرند ی دوم قرار می در دستهی آخر  داده ۹ی اول و  ی اول در دسته داده ۹اند، پس  صعودی مرتب شده

  Q 1 ,            ها ی اول داده ی نيمه ميانه چارک اول 7 , , , , , , ,2 4 5 6 7 8 12 12   ها ی اول داده نيمه:  13
  Q 3 ,       ها ی دوم داده ی نيمه ميانه چارک سوم 21 , , , , , , ,17 19 19 20 21 22 23 24   ها ی دوم داده نيمه:  27

  :عبارتند از ۲۱و  ۷های بين  داده
  , , , , , , , ,8 12 12 13 15 17 19 19 20  

  x          8 12 12 13 15 17 19 19 20 135 159 9  

   110 ۴    /
/ / /) ( ) ( )        2 2 2 296 4 30 9 64 3 9 64 9 0 6410 )ميانگين10 واريانس 

  /
    

8
0 8 8 410
3 3 30 /ضريب تغييرات15 /    64 80 64 0 8100   انحراف معيار10

   111 ۱    

  / / / / / / /)       0 52 0 6 0 48 0 2 0 312 0 096 0 )Pمشغول به كار كشاورزی408         
0/اولين بار در كنكور شركت كرده باشد برابر شده برای كه فرد انتخاب احتمال آن  ۴ 112     :ای داريم است و بنابر احتمال دوجمله 9

  / / /) ( ) ( )
   
 

1 34 0 9 0 1 0   )Pنفر دقيقاً يكی برای اولين بار در آزمون شركت كرده است ۴از 00361

يا

 انحراف معيار
 ميانگين

  ها مجموع مجذورات داده
 ها تعداد داده

www.3gaam.com



 
  15  |  رياضيات  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

S  :دهيم قرار می  ۳ 113    , P    2 1 3 2 

xی های معادله ريشه و بنابراين x  2 2 2 S  :بنابراين. باشند می 0 PS

P

        
   

3 3 3
2 2 2 2 2

3 8 12 54  

   114 ۴    

گر دو دنباله :نكته ای با جمـلات مشـترک دو دنبالـه تشـكيل بـدهيم،  داشته باشيم و بخواهيم دنباله dو dهای  ی عددی با قدرنسبت ا
گر كوچـک dو dترين مضرب مشترک  ی عددی است كه قدرنسبت آن كوچک ی حاصل يک دنباله گاه دنباله آن ترين عـدد  خواهد بود و ا

  .شود می گاه دنباله مشخص مشترک دو دنباله را پيدا كنيم، آن
,ی عددی دنباله , , ...1 4 ,ی عددی و دنباله ۵با قدرنسبت  9 , , ...2 5 ی مشـترک دو دنبالـه  هستند و اولين جمله ۳با قدرنسبت  8
,  :است ۱۴ی اول  و جمله ۱۵ی عددی حاصل با قدرنسبت  لذا دنباله. است ۱۴ , , ...14 29 44  

naاز دستور dو قدرنسبت  aی اول  ی عددی با جمله ومی دنبالهی عم جمله a (n )d  1 بنابراين. آيد دست می به:  
  na (n ) n    14 15 1 15 1  

na  .ترين عدد سه رقمی باشد بزرگ naخواهيم می n n n        1000 200999 15 1 999 15 1000 15 3  
a  :داريم. ترين عدد سه رقمی دنباله است بزرگ a66است و لذا ۶۶برابر  nترين مقدار طبيعی  بيش ( )  66 15 66 1 989  

  .است ۲۶لذا مجموع ارقام آن برابر 

   115 ۳  x 2 x)ی همواره مثبت است، لذا جواب نامعادله 1 )(x )
x

  
 

2 1 1 ی با جـواب نامعادلـه 01
x
x
 

 
1 xصورت با توجه به جدول زير، جواب نامعادله به. يكی است 01  1  .است 1

  x x , x [x ] [x ]          2 4 2 41 1 0 1 0 1 0  
  x x [x] [x ] [x] [x ]           3 3 31 1 1 1 0  

[x]  :بنابراين داريم [x ] [x ] [x ]   2 3 4 0  
c  :داريمبا توجه به قواعد لگاريتم   ۱ 116   

blog a c a b  )۲       b b b
alog a log c log c )۱ 

x  :بنابراين xlog (x ) log ( ) log
x
     


22
2 2 2

44 2 3 32 22
  

  xx x x x x
x x

             

2 3 2 2 64 2 8 4 4 16 4 12 0 222
  

xبه ازای  2 عبارتx 2   .شود عددی منفی می 9
گر xا  log  :گاه داريم باشد، آن 6 (x ) log log log     3

2

2 3
33 3 3 3

3

29 27 3 3 3 23  

گر   ۱ 117    b:گاه باشند، آن ۱دو عدد حقيقی مثبت و مخالف  bو  aا
a

log a
log b

 1 

log  :بنابراين a
log

 2 3
13 2  

  log
log log alog log log log log

     
   4 4 4

24 3 316 22 22 2 2

1 1 1 1 4 416 24 3 1 3 3 32 3 2 3 2 34 4
  

 :ی مشتق ضمنی داريم با استفاده از قاعده  ۱ 118   

  
xy

xy

ye
dy xx
dx y xe

y


 

 2

1
2 1

1  

  
edy

( , )
dx


  



0 1
320 1 1 20 1

)ای تغيير در آهنگ لحظه  , )0 1  

  مشتق نسبت به
 مشتق نسبت به
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xf  :آوريم دست می را به fمشتق تابع . است برابر fی تابع  دامنه  ۳ 119    (x) x x x
x x

      
1 2

33 3
3 32 2

4 1 4 1 4 1
3 3 3 3 3

  

f  درx 0 تعريف نشده است، لذاx 0 چنين هم. ی بحرانی است طول نقطهf  ازای بهx  1
ی  دو نقطـه fبرابـر صـفر اسـت، لـذا  4

  .بحرانی دارد
fمقدار  ۱ 120    ( ) fو 0 ( ) f  :آوريم دست می را به 0 (x) x sin x f ( ) , f (x) cosx f ( )           2 0 0 2 0 3 0 

fكه با توجه به اين ( ) xدر fعددی مثبت است، جهت تقعر نمودار  0 0 از طرفی. رو به بالا استf ( )  نيز برابر صفر است، در نتيجـه 0

xدر fتابع  0 لذا نمودار تابع . نيمم نسبی است دارای میf در مجاورتx 0 است صورت  به. 

   121 ۴  A روی خطx y 2 روی قطر ديگر لوزی قرار دارد و چون دو قطر لوزی بر هم عمودنـد، لـذا شـيب قطـر  Aی  لذا نقطه. قرار ندارد 4

1ديگر لوزی
)ی ی خطی كه از نقطه معادله. است 2 , )2 1گذرد و شيب آن می 1

 :صورت زير است است، به 2

  y (x ) y x y x         11 2 2 2 2 2 02  

yی معادله  ۲ 122    y x   2 2 4 7 y  :نويسيم صورت استاندارد می را به 0 y x (y ) (x )        2 22 1 4 8 1 4 2  
y)ی اسـتاندارد با توجه به معادله ) p(x )   2 4 ،p 1  اسـت و سـهمی، افقـی و

  :كنيم نمودار سهمی را رسم می. ی آن به سمت چپ است دهانه
  (y ) (x ) , S ( , )     21 4 2 2 1  

ی ای كه بر نمودار و خط هادی ممـاس اسـت، نقطـه ترين دايره با توجه به شكل، مركز كوچک
( , )5  .باشد می 12

های مايل آن باشند با  مستطيلی كه دو ضلع آن بر هذلولی مماس و قطرهای مستطيل مجانب  ۳ 123   

yx  .است b2و a2ابعاد a , b    
22 2 21 4 124 12 

  AC AB BC b a AC        2 2 2 2 24 4 48 16 64 8  
   124 ۳    x dtF(x) F (x)

t x
  

 
0 4 4

1
1 1

  

  y F(x ) y xF (x ) y ( ) ( )F ( )          


2 2 16 21 1 1 12 2 22 1 172 2 1 16
  

   125 ۱     

   :نكته
nn xx dx c , n

n


   


1

11  

  x x x(x x ) dx (x x x x )dx (x x )dx xdx dx x dx x x x x
x x

                     

31 2 222 2 21 1 42 1 2 2 22 3 2 3
2

  

x(x  :بنابراين x ) dx x x x ( ) ( )
x

          
24 2

1
41 4 32 1 4 1198 4 12 3 3 2 3 61  

ی  برای پيدا كـردن انـدازه. است 180مجموع زوايای داخلی هر مثلث  ۲ 126   
 :كنيم زوايای داخلی به اين ترتيب عمل می

  :ی زوايای خارجی برابر است با و اندازه

    
    
    

180 36 144
180 60 120
180 84 96

  

  

  

  

تـرين  ی بزرگ را به دسـت آوريـم تـا انـدازه) است ۳ی آن متناسب با عدد  كه اندازه(ی داخلی  ترين زاويه کی كوچ البته كافی است، اندازه
   .معلوم شود) كه مكمل آن است(ی خارجی  زاويه

,

   
        

   

12 3 36
3 5 7 15 180 15 12 12 5 60

12 7 84

 

   

 
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گر  دانيم در مثلث قائم می  ۱ 127     :توان نوشت باشد، می aارتفاع وارد بر وتر  hالزاويه، ا

  bcbc ha h
a

    

bcabc  :حال با توجه به فرض سؤال داريم h abc a a
a

      2 1 1  
BD:است، پس ABوسط ضلع  Dچون   ۳ 128    AD  5 

  :پس). ی حاده مشترک دارند چون يک زاويه. (اند متشابه ABCو  BDEی  الزاويه دو مثلث قائم

   BD BE DEBDE ~ ABC EC
BC AB AC EC

 
      


5 4 17

4 10 2  
BDE ،  DEاز طرفی در مثلث    25 16 3  

DE  :پس
EC

 3 6
17 17
2

  

   129 ۴    ) ( R )( ) R    216 4  حجم استوانه)مساحت قاعده)(ارتفاع2

  ) ( R)(h) ( )( )     2 2 2 4   مساحت جانبی)محيط قاعده)(ارتفاع16

 
گر به شكل بسيار مهم   ۴ 130    كـاملاً ) ۳(و ) ۲(، )۱(های  شـويد كـه گزينـه دقـت كنيـد، متوجـه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۲۴۷ی  در صفحه ۱۱ـ ۸ا

گر دقت كنيد، . اند غلط گر . است ی جنسی چرخه ۲۴يا  ۲۳حدود روز ، در حداكثر ضخامت رحماما ا ی  چرخـه ۱۵ يا ۱۴ روزهایدر  بارداریا
 .است شده بلاستوسيست جايگزين، ی جنسی چرخه ۲۱يا  ۲۰روزهای ، يعنی در روز ۶ گذشت از باشد، پسصورت گرفته  جنسی

پرندگان، دستگاه تنفسی در اساس با دستگاه تنفسـی در . ، مطالعه شدسسکنام  هايی به ، بر روی پرندهرابرت مک آرتوردر آزمايش   ۴ 131   
ژوزف كانـل، در آزمـايش . شـود داران محسـوب نمی دستگاه تنفسی ساير مهرههومولوگ عنوان  و بهداران متفاوت است  ساير مهره
كوئل، ها پارامسی، گوسدر آزمايش . دارند لقاح داخلی) پوست دريازی نوعی سخت( ها  سبكشتی چ در آزمـايش . دارنـد دار ضـربان وا

 .را دارد پس زدن پيوند بافت بيگانه، توانايی ی دريايی ستاره، پاين رابرت

گر  ۲ 132    از  واستخوان ترقوه از يک طرف با جناغ شويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۱۸ی  در صفحه ۸ـ ۱۱به شكل  ا
 .شود استخوان ترقوه، با استخوان بازو مفصل نمی. طرف ديگر با استخوان كتف مفصل شده است

NADHمولكول ۴، در نهايت، ورود پيرووات به تنفس هوازیدر صورت   ۱ 133    H  يـک مولكـولوFADH شـود، كـه در  می توليـد 2
ATP مولكـول ۱۴، غشـای داخلـی ميتوكنـدریدر  ی انتقـال الكتـرون های ناقل الكترون بـه زنجيـره ورود اين مولكولصورت 

( )   4 3 1 2  .)شود می يک مولكول آب توليد، مولكول ناقل الكترونهر به ازای (شود  می مولكول آب توليد ۵و  14

 غشـایجـنس . بـوده اسـت سـمت سـازماندهی سـلول اولين قـدم بـه، احتمـالاً تشكيل ميكروسفرهاپژوهشگران عقيده دارند كه   ۴ 134   
. زدنـد میجوانـه و  تـر شـده بـا جـذب آمينواسـيدها بزرگميكروسـفرها . اسـت های كوچک آمينواسيدی زنجيرهاز  ميكروسفرها
 .باشند ها، از مشخصات ميكروسفرها می ساير گزينه. زدند و جوانه می شده تر بزرگ ،های ليپيدی جذب مولكولبا  ها كواسروات

 دو هـربـه  ،ای جـنس نـر انسـان يابی ژنـوم هسـته توالیبرای . Y يااست و  X كروموزوميا دارای  طبيعیطور  ، بههای نر انسان گامت  ۳ 135   
ای جانور مورد نظـر، از روی  يابی ژنوم هسته ها توالی در ساير گزينه. دو را با هم ندارد، هر طبيعی اسپرم، كه يک نياز است Yو  Xم وكروموز

 .دار ملخ نر استفاده كردXهای  گامتاز  يكیتوان از  ، میجنس نر ملخپذير است؛ مثلاً در  های طبيعی آن امكان يكی از گامت

1حدود. تاژكداران جانوری دارندبا خويشاوندی آشكاری  ی اوگلناها، ارتباط شاخه  ۳ 136   
اند  فتوسنتزكنندهدارند و از اوگلناها كلروپلاست  3

 .اند ها، صحيح ساير گزينه. هستند CO2توانايی تثبيت دارایو 

ی  اين اتفاق افتاده است، پس اين روزنه در روزدهد؛ چون درصورت سؤال ذكر شده است كه  را نشان می ی هوايی باز روزنهاين شكل، يک   ۲ 137   
 ی روزنـه شـدن بـاز هنگـاماز طرفـی در . است C3متعلق به يک گياهباشد و بنابراين  CAMمتعلق به يک گياه ، تواند نمیهوايی 
 ).۲ی  در جهت فلش شماره(شود  های نگهبان روزنه می اپيدرمی مجاور، وارد سلولهای  آب عمدتاً از سلول، هوايی

گر به شكل  ۴ 138    ، خـون )۳(و ) ۲(، )۱(های  شويد كه در گزينه مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۷۶ی  در صفحه ۶ـ۴و  ۶ـ۲های  ا
و هـم  روشـن خونهم ) سهرهمانند ( پرندگاناما در . شده از قلب با خون واردشده به قلب در مقدار گازهای تنفسی، تفاوتی ندارند خارج
مقـدار ، توانـد می، پرنـدگان؛ بنابراين در شوند هم خون تيره از قلب خارج میو  روشن خونشوند و هم  می وارد قلببه  تيره خون

زيسـت و  ۷۷ی  در صـفحه ۶ـ ۵لطفاً به شكل ( ، تفاوت داشته باشد شده از قلب گازهای تنفسی خون واردشده به قلب با خون خارج
 ).مراجعه كنيد ۱آزمايشگاه 
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 تمسـاحو ) پرنـدهنوعی ( كوكو، )گذار تخم پستاندارنوعی ( پوس پلاتی. دهد را نشان می گذاری به همراه لقاح داخلی خمروش تاين شكل،   ۴ 139   
 .، نه داخلیلقاح خارجی دارداست، اما  گذار تخم) دوزيست نوعی( بزرگ وزغ. دارند داخلی لقاحو  گذارند هر سه تخم) خزندهنوعی (

گـر  Bزا ژنوتيپ  سلول تخمو  Aژنوتيپ ، حتماً آنتروزوئيداست، پس  ABBژنوتيپ آلبومن كه  با توجه به اين  ۳ 140    داشـته اسـت؛ بنـابراين ا
دارند؛ اما توجه داشته باشـيد  Bهر چهار گزينه، الل . باشد Bدارای الل ، ژنوتيپ گياه مادهباشد، بايد  ACژنوتيپ سلول مولد هاگ نر، 

گر ژنوتيپ گياه ماده  رشد  ABی مادگی گياهی با ژنوتيپ  بر روی كلاله،  Aی دارای الل  ی گرده دانهتوانسته،  چگونه می باشد، ABكه ا
ی  ژنوتيپ پوسته، همان دانه ی پوسته ژنوتيپحتماً از طرفی هم به ياد داريد كه . باشد ABتوانسته  مینژنوتيپ گياه ماده، ؟ پس كند

 .است تخمک يا ژنوتيپ گياه ماده

 هـا جسـم گلـژی وارد سـاير بخشو سـپس از  روند ی آندوپلاسمی زبر، ابتدا به جسم گلژی می های انتقالی از شبكه وزيكولتمام   ۴ 141   
گر به شكل . شوند می  .بريد نيز پی می) ۳(و ) ۱(های  نگاه كنيد، به گزينه ۱زيست و آزمايشگاه  ۳۲ی  در صفحه ۲ـ۲۰ا

 هـوادار های كيسه، از هوايی كه در هنگام بازدماست و  نشده هوای تهويه، شود وارد میهنگام دم به نای كه در  هوايی، پرندگاندر   ۲ 142   
 .اند ها، كاملاً صحيح ساير گزينه. است شده هوای تهويه، شود پيشين، وارد نای می

طريـق ون از چنـين، خـ هم. شـود سرخرگ وابران از گلـومرول خـارج میو از طريق  سرخرگ آوران به گلومرول واردخون، از طريق   ۳ 143   
سـياهرگ . شـود می طريق سـياهرگ بـرده، از ی دوم مويرگی شبكهاما خـون از . شود می ی دوم مويرگی وابران وارد شبكه سرخرگ
 .دارد تری خاصيت ارتجاعی كم ،سرخرگ نسبت به

اسـت و  نـر هاگبه عنـوان  نارس ی گرده ی دانهاست،  دانه نهان، كه نوعی لوبيا گياهدر . است هاگ، همان دريايی كاهویدر  زئوسپور  ۳ 144   
 .شود محسوب می زئوسپور كاهوی دريايی همتا يا معادل

 محـرکهورمـون ( FSHشـود و  می ها ترشح تستوسـترون از بيضـهباعـث ) كننده لوتئينیهورمون ( LH در انسان سالم، هورمون  ۱ 145   
 .ها نقشی ندارد از بيضهبر روی توليد و ترشح تستوسترون شود و  می سازی تحريک اسپرمباعث ) فوليكولی

كراسا، بر روی بيدل و تيتوم  ۴ 146    گر به شكل . آزمايش كردند كپک نوروسپورا دانشـگاهی مراجعـه كنيـد،  زيسـت پيش ۷ی  در صـفحه ۱ـ۱ا
كراسا، نوعی  متوجه می حاصـل  مسـتقيماً ، غيرجنسـیو  های جنسی هاگها،  در آسكوميسـت. است آسكوميستشويد كه نوروسپورا

حـداقل  توانند بر روی محـيط كشـت نمیهای پرتوديده،  ، در صورتی هاگها به هاگ Xتاباندن پرتوی پس از . هستند تقسيم ميتوز
 .نيستند يافته جهش، های پرتوديده الزاماً تمام هاگ. يافته باشند جهشكنند، كه  رشد

در  هـای جنسـی تشـكيل هاگ، پـس از ها زيگوميستدر . دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۲۸۴ی  در صفحه ۱۱ـ۴لطفاً به شكل   ۳ 147   
 هايی نخينـهو  كنند درون همان زيگوسپورانژ رويش میو از  شوند های جنسی از زيگوسپورانژ خارج نمی هاگ، درون زيگوسپورانژ

 .شود می ها اسپورانژ ايجاد در انتهای آنسازند كه  می سمت بالا را به

 فـرابنفش پرتوهـای دريافتقادر بـه ) زنبور عسلمانند ( ای از حشرات عدهاما چشم مركب در . است چشم مركبدارای  زنبور عسل  ۳ 148   
 .دريافت پرتوهای فروسرخ نقش ندارد، در چشم مركب. فروسرخ نهاست، 

 های بافـت پوششـی سنگفرشـی برخی از سـلول، های هوايی كيسهدر . دهد را نشان می بافت پوششی سنگفرشی سادهاين شكل،   ۴ 149   
بافـت پوششـی ) ۲(و ) ۱(های  در گزينـه. شـود می های هوايی تسهيل در باز شدن كيسه، كه باعث كنند سورفاكتانت ترشح می، ساده

 .دخالت دارد] ای استوانه[دار  بافت پوششی مژک) ۳(ی  ای ساده و در گزينه استوانه

گر بـه شـكل. تعلق دارند ها تسيديوميبازهای چتری به گروه  است، قارچ قارچ چتری، نوعی آمانيتا موسكاريا  ۳ 150    در  ۱۱ــ۷و  ۱۱ـ ۵های  ا
 واجـد های هينـخندارای ، چتـری قارچو  قارچ فنجانیشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۸۷و  ۲۸۵صفحات 
 .، نه درون آنشوند بر روی بازيديوم تشكيل می، های جنسی هاگ، موسكاريا قارچ چتری آمانيتادر . ی عرضی هستند ديواره

 اسـكلتهسـتند و  دار مهـرههر سـه، ) خزندهنوعی ( زنگی مارو ) زا پستاندار زندهنوعی ( اپُاسوم، )گذار پستاندار تخمنوعی ( پوس پلاتی  ۴ 151   
گم، پستانداران. دارند استخواناز جنس  داخلی گم كامل و پرده ساير مهره.  دارند مننژ ی پردهو  ديافرا  .ی مننژ ندارند داران، ديافرا

گر به شكل   ۴ 152     نسـبت طـول دنـدريت بـه آكسـون درشـويد كـه  مراجعه كنيد، متوجـه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۵۸ی  در صفحه ۳ـ۳ا
دقت كنيد ) ۲(ی  در مورد گزينه. ندا ها نادرست ساير گزينه. های مخروطی متفاوت است نسبت در سلولبا همين  یا های استوانه سلول

 .شوند تر تحريک می های مخروطی، در نور قوی بيش ولی سلول شوند در نور قوی تحريک می ،ای هم های استوانه سلولكه 

 سـانتريولچـون از طرفـی . دهد را نشان می IIآنافاز ميوز و يا  جدا شدن كروماتيدهای خواهری در آنافاز ميتوزی  اين شكل، مرحله  ۴ 153   
گر دقت كنيـد، . باشد مربوط به سرخس يا  خزهوجود دارد، پس ممكن است  بـا هـم غيرهمتـا  ،های موجود در شكل تمام كروموزوما

پس ايـن شـكل، . باشد) است ی اسپوروفيت جزو مرحلهكه ( مربوط به آنافاز ميتوز سلول زيگوت خزه، تواند نمیو اين شكل  هستند
 .ی هاگ سرخس است در سلول زاينده IIميوز  مربوط به آنافاز
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شـود و  می يک دم عميق انجـامابتدا . شود می انعكاس استفراغ شروع، رودهو  معده، ی گلو های حسی ناحيه تحريک گيرندهپس از   ۴ 154   
 .رود می كوچک بالا زبانو  بسته شده ،حنجرهسپس 

جنسی  توليدمثل پيوندد كه به وقوع می جاندارانیتقسيم ميوز، در . شود انجام می تقسيم ميوز، در هنگام های همتا تفكيک كروموزوم  ۴ 155   
 .دهند ميوز انجام نمیو  توليدمثل جنسی ندارند، تاژكداران چرخان. دهند می انجام

 هـر دربنابراين  .اند متوقف شده Iی پروفاز ميوز  در مرحله ،ی تخمک  های زاينده هر تخمدان دختر سالم تازه متولدشده، سلولدر   ۱ 156   
 .دارد وجود) سانترومر ۴۶و  كروماتيد ۹۲ به عبارتی( كروموزوم دو كروماتيدی ۴۶، ی تخمک سلول زاينده

را  رفتار مناسـبی، بدون استفاده از آزمون و خطااست ـ  رو نشده  روبهـ كه قبلاً با آن  جديد یيتموقع، جانور در رفتار حل مسئلهدر   ۳ 157   
 .شرطی شدن فعال وجود دارددر  آزمون و خطا،. آزمون و خطا وجود ندارد، شرطی شدن كلاسيک همدر . دهد می بروزاز خود 

گر به شكل   ۴ 158    ترين درصد مواد آلی بـدن انسـان را  بيششويد كـه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۳ی  در صفحه ۱ـ۱۶ا
 .ها وجود دارد مستقيماً دستورات وراثتی لازم برای توليد آن، ژنوم انسان، در ها برای پروتئين. اند تشكيل داده ها پروتئين

گر به صفحه  ۳ 159    در . هستند CAMيا  گياهان بيابانی، ی گل ناز گياهان تيرهشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۹۵ی  ا
كوئل( دو مرحله، در CO2تثبيت،  CAMگياهان   CAMدر گياهـان  CO2تثبيتشود؛  انجام می) روز در كلروپلاستو  شب در وا
 .آنزيم روبيسكو نياز داردو به شود  انجام می كالوين ی چرخه، در در روز

گر يک . هستند ی حلقویDNAهای  ، مولكولپلازميدها  ۲ 160    ، نوكلئوتيـدی ی پلی زنجيـرهپس در هر باشد،  نوكلئوتيد n ، دارایپلازميدا
nدارای

nهـا آناست و بـين  نوكلئوتيد 2
  نوكلئوتيـد،  nپـس بـرای شكسـتن يـک پلازميـد بـه . وجـود دارد اسـتر فسفودی پيونـد 2

n ؛ مولكول آب نيـاز اسـت ۲دار به  باز آلی نيتروژنو  هيدروليز هر نوكلئوتيد به قند، فسفاتاز طرفی، برای . است لازم آب مولكول
مولكـول آب n3دار بـه های قند، فسـفات و بـاز آلـی نيتـروژن به گروه نوكلئوتيد nهيدروليز كامل پلازميد دارای بنابراين در كل برای 

( n n)2 دقت كنيد، در صورت سؤال . نياز استn آمده است، نه  تيدنوكلئوn جفت نوكلئوتيد! 

گر به شكل  ۴ 161    ، ) ۱(های  شويد كه گزينـه دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۲۱۶ی  در صفحه ۸ـ ۱۳و  ۲۰۶ی  در صفحه ۸ـ ۹های  ا
NADH)الكترون ناقل مولكول، سوم گليكوليزدر گام . نادرست است) ۴(ی  اند و فقط گزينه صحيح) ۳(و ) ۲( H ) شود ولی  می توليد

 .شود، نه توليد می مصرف (NADPH)ی كالوين، مولكول ناقل الكترون گام دوم چرخهدر 

ی  ينـهاما در مـورد گز. دنشو صدای اول و دوم قلب ايجاد نمیدر اين فاصله، . دهد را نشان می فاصله، انقباض يا سيستول دهليزهااين   ۲ 162   
  های دهليـزی  هسـتند؛ دريچـه های دهليـزی ـ بطنـی از قبـل بـاز هنگام انقبـاض دهليزهـا، دريچـهدقت داشته باشيد كه در ) ۴(

 .ها، ارتباطی به سيستول دهليزی ندارد باز شدن آنو  شوند دليل دياستول بطنی باز می بهـ بطنی 

 هيـدروليزاز . اند جنس پروتئين، از ها پريون. كشف كرد پريونرا به نام آقای استانلی پروزينر، ذرات عفونی جديدی ، ۱۹۸۲در سال   ۴ 163   
زيسـت  ۴۱ی  در صـفحه ۲ـ ۵بـه شـكل ( پوشـش عامـل هـرپس تناسـلیدر سـاختار . شـوند ايجـاد میها، آمينواسيدها  پروتئين

 آمينواسـيدبـه نـام  مونومرهـايیاز  ها پروتئيناست؛  كار رفته پروتئين بهها،  مانند پوشش ساير ويروس) دانشگاهی مراجعه كنيد پيش
 !ندارد اساساً پوشش، آدنوويروسبه اين دليل غلط است كه ) ۲(ی  دقت كنيد كه گزينه. اند ساخته شده

گر . شود می خارجنيز  ی بازدمی هوای ذخيره، هوای جاری، علاوه بر پس از يک بازدم عميق  ۲ 164     يک دم بسيار عميق انجـام پس از آنا
 ی ذخيـره هوای، مجموع هوای جاریشوند؛ به  می دستگاه تنفسنيز، وارد  بازدمیو  ی دمی هوای ذخيره، هوای جاریشود، علاوه بر  

 .گويند می ظرفيت حياتی، ی بازدمی هوای ذخيرهو  دمی

 مواد آلی تأمينخود را از  نياز مورد كربنو  اند هتروتروفها  بيومريزو. هستند ها ريزوبيوم، ی نيتروژن كننده ترين جانداران تثبيت مهم  ۳ 165   
تـأمين  CO2را از كـربن مـورد نيـاز خـودو  اند اتوتروف، ارغوانی غيرگوگردی باكتریو  دياتوم، سيانوباكتری، نيتروباكتر. كنند می
 .اند هتروتروف، عامل مولد ديفتریو  استرپتومايسز، آسپرژيلوس. كنند می

گر   ۱ 166    ) همانند زالی، اتوزومی مغلوبنوعی بيماری (الل بيماری آلكاپتونوريا و  HXصورت را بهالل سالم و  hXصورت را بهالل هموفيلی ا
 :نشان دهيم، داريم Aصورت  را بهالل سالم و  aصورت  بهرا 

    
  3

8 1 3
2  .باشد سالماين خانواده،  دوم دختراحتمال اين كه : 4

1
2

3 .اند از دختران، غيرهموفيل 
4

 .از دختران، به آلكاپتونوريا مبتلا نيستند 


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گــر بــه شــكل  ۴ 167      ) ۴(ی  شــويد كــه گزينــه دانشــگاهی مراجعــه كنيــد، متوجــه می زيســت پيش ۲۵۵و  ۲۵۴در صــفحات  ۱۰ـــ۲و  ۱۰ـــ۱های  ا
 .صحيح است

 هـای گامتشـويد كـه  جا متوجـه می دانشگاهی مراجعه كنيد، در آن زيست پيش ۲۷۱ی  و كنارنويس آن در صفحه ۱۰ـ۱۳لطفاً به شكل   ۴ 168   
 .شوند ايجاد می پشه بدننيز در  ها زيگوت، و بدن پشهدر  عامل مولد مالاريا

گر اين دودمانه را مورد تحليل قرار دهيد،   ۳ 169    وابسته  الگویدر . كند می مغلوب صدق Xتمام الگوهای وراثتی به غير از الگوی وابسته به ا
) ۳(ی  اين گزينـهبنـابر. تواند پسر سالم داشته باشـد نمی، مادر بيمارباشد و يا  تواند پدر سالم داشته نمی، بيمار دختر، مغلوب Xبه 

 !زحمت دنبال خالص يا ناخالص بودن آن فرد نيز نگرديد پاسخ سؤال است و بی

گر به شكل بسيار مهم   ۴ 170    نازک  قسمتاز  بازجذب سديمشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۰۵ی  در صفحه ۷ـ  ۵ا
ها، كـاملاً از روی شـكل قابـل  ساير گزينـه. نياز ندارد ATPبه هيدروليز شود و  انجام می غيرفعالصورت  ، بهی هنله روی لولهبخش بالا
 .نياز دارند ATPاند و به هيدروليز  اند كه فعالانه  استنباط

 ادغـامشـوند، ولـی  می جفتبا هـم  هاپلوئيد های هسته، های هاپلوئيد ادغام نخينهپس از ) قارچ فنجانیمانند ( ها تسسكوميآدر   ۳ 171   
پـس، . شـود می انجـامها  ، در درون آسکشده جفت های هاپلوئيدِ  ادغام شدن هسته، تشكيل آسكوكارپ و آسکپس از . شوند نمی

 .دهد می پس از تشكيل آسكوكارپ رخ، های هاپلوئيد ادغام هسته

توليد، برای خود آزمايشات در مندلاستفاده كرد و  دگرلقاحیاز ) نسل دوم( F2و) نسل اول( F1توليد، برای آزمايشات خود در نايت  ۴ 172   
F1 توليدو برای  دگرلقاحی، ازF2  استفاده كرد خودلقاحیاز. 

ها  سـاير گزينـه. اسـت هاپلوئيـدو  ماده گامتوفيت بقايایآندوسپرم، . است آندوسپرم آن ی دانه ی اندوختهاست و  بازدانه، نوعی سرو  ۲ 173   
 .اند صحيح

گـر در . دهنـد طور طبيعی گل می به) زمستانو  پاييزماننـد (است  طور طبيعی كوتاه به روز طولكه  هايی فصلدر  گياهان روز كوتاه  ۴ 174    ا
، دادند طور طبيعی گل می كه به، گياهان روز كوتاهشود كه  شود، باعث می ی يک فلاش نوری شكسته وسيله به، بلند شبها،  اين فصل

 . دقت كنيد ۲زيست و آزمايشگاه  ۲۳۱ی  در صفحه ۱۰ـ ۸لطفاً به شكل بسيار مهم . ندهند گل ديگر

 

 .شود تجديدپذير محسوب می ،باشدشده به اعماق زمين با مقدار ورودی آن برابر  گرمايی در صورتی كه مقدار آب و انرژی خارج انرژی زمين  ۴ 175   

 .نيست ۹از ) درستی(مضرب صحيحی  ۶۰عدد . شده توسط يک پيمانه باشد گيری شده بايد مضرب درستی از دقت اندازه حجم مايع اعلام  ۳ 176   

aتوجه كنيد كه سطح زير نمودار. كنيم ابتدا نمودار سرعت ـ زمان را رسم می  ۴ 177    t برابرV است. 

  [ , ]
mV S
s

    4 10 2 12                       [ , ]
mV S
s

    0 4 1 12  
  :توان گفت با توجه به نمودار سرعت می

]ی زمانی در بازه , ]0   .حركت كندشونده است 2
]ی زمانی در بازه , ]2   .حركت تندشونده است 4
]ی زمانی در بازه , ]4   .حركت كندشونده است 7
]ی زمانی در بازه , ]7   .حركت تندشونده است 10

  
 

گانه زمان رسيدن هر گلوله به زمين را محاسبه می ابتدا به  ۴ 178     .كنيم طور جدا

  /
V

s
g

   0 262 2 5 tاوج210 t1   با زمين برخورد2

y gt V t h y t t y t t t s               2 2 2
2 0 2 2 2

1 5 30 80 0 5 30 80 0 22  
1/ی دوم گلوله ی دوم با زمين نسبت به  ثانيه ديرتر پرتاب شده است، پس زمان برخورد گلوله 8
/ی اول ی پرتاب گلوله لحظه / 1 8 2 3 ی اخـتلاف  در نهايـت بـرای محاسـبه. ثانيه اسـت 8

/  :زمانی برخورد با زمين خواهيم داشت / /t s   5 2 3 8 1 4  
/  :  بنابه قانون دوم نيوتون خواهيم داشت  ۱ 179   

/

VF ma m N kN
t

     


301 6 8000 80 006 
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دوران ی زمين با هم برابر است و شتاب مركزگرا متناسب با شعاع  ای تمام نقاط كره سرعت زاويه  ۱ 180   
a  :است r 2 

سمت استوا حركت كنيم، شعاع دوران افزايش  مطابق شكل مشخص است كه هرچه از قطب به
  .يابد يابد، پس شتاب مركزگرا نيز افزايش می می
 

 :گرمای توليدشده برابر كار نيروی اصطكاک است كه اختلاف انرژی مكانيكی در دو حالت است  ۲ 181   

  / /
k k kf f fE E W kx mgh W ( ) W           2 2

2 1
1 1 400 0 2 0 2 10 102 2  

  /
k kf fW W J          1 4400 0 2 10 10 8 20 122 100  

 .شود گرما توليد می J12پس در طی اين حركت

 .ی ستون جيوه بايد برابر فشار هوا باشد مجموع فشار آب به اضافه  ۲ 182   

  cmHg4آبP 76آبP P  0 HgPآب72 P  
آبhآبhآبcm56  :ی ارتفاع آب خواهيم داشت برای محاسبه 4آب 14آبhآبHg Hgh   

 :با توجه به شكل و با استفاده از تشابه خواهيم داشت  ۱ 183   

  / /
/

x x x x
x
     12 10 12 16 1 6 10 4 161 6  

  
/ /

x m m cm   16 4 4000
10 4 2 6 26  

 :ها خواهيم داشت ی نيوتون در آينه با استفاده از رابطه  ۳ 184   

  fa (a f ) a f a      44 3 4 3  

  f f a am m a f
a f ff

          3 3 3
4 4 4 4
3

  

  q
q a f f f f

f
      3 7 7

4 4 4  
  :برابر است با) ABپس از عبور از وجه (ی شكست در منشور  زاويه   ۳ 185   

  sini nsinr sin sin r r     45 2 30   
A  :برابر است با ACی تابش به وجه  زاويه r r r r        75 30 45    
برخـورد  BCكند و بـه وجـه  ی تخت عمل كرده و پرتو بازتاب پيدا می مانند آينه ACوجه 
sini  :  كند می nsin r sini sin i        2 30 45   

  .است 45برابر BCی بين پرتو خروجی با سطح وجه  بنابراين زاويه
   186 ۱     /Q mgh J    1 10 33 4 334 

  F
F

m L m m kg g
L

          3 3334 334334 10 10 1334000  

گر دمای دو سر ميله را با  ۲ 187     :توان گفت نشان دهيم، با توجه به ثابت بودن گرمای عبور كرده از ميله در هر مقطع ميله می Hو Cا

  Q Q1 2  

  A CH AkAt kAt

L L

    
  1 2

1 2 80 20  

A
A A A A A


             

120 30 120 4 120 5 0 04   

   188 ۳     

kq
E q E qr , tan tan
E kq q E q

r

      

2
22 2 2 2

1 1 1 1 1
2
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Tی بنا به رابطه  ۳ 189    T Tq C V  برای بررسی بار كـل بايـد ظرفيـت
شكل مدار در دو حالت كه كليد بـاز و بسـته . كل را بررسی كنيم
پس ظرفيـت معـادل بـا بسـتن . رو خواهد بود است به شكل روبه

شده در كـل مـدار نيـز ثابـت  كند و بار ذخيره تغيير نمی Kكليد 
 .ماند می

 

T  :شود می مدار به شكل زير ساده  ۴ 190   
T

R
R

     1 1 1 1 212 6 4  

  .دهد آمپرسنج جريان عبوری از كل مدار را نشان می

/ولت  
/T T

I
R r R r
         
  

2 22 2 7 3 52 2 1 5  

را پيـدا كـرده و سـپس تـوان  6ی سمت راست، جريان گذرنده از مقاومت ابتدا با طی كردن حلقه   ۳ 191   
N  :كنيم مصرفی در آن را محاسبه می NV I V I A    6 12 2  

  P RI W   2 6 4 24  
  

 :كنيم ابتدا مقدار ميدان مغناطيسی حاصل از سيم را تعيين می  ۲ 192   

  
/

IB T
d

 
     


7 50 202 10 2 102 0  سيم2

F  :برای تعيين مقدار نيرو خواهيم داشت qVBsin sin F N           6 5 7400 10 100 2 10 90 8 10  
 .سمت درون بوده و بر جهت بردار سرعت عمود است توجه كنيد كه ميدان سيم عمود بر صفحه به

q  :آيد دست می رو به ی روبه بار القاشده در يک حلقه از رابطه  ۴ 193    | |
R
 

  
/ /

q q | |
| | q mC

q | |

     
 

2 2 2
21 1

3 1 184 5 1 0 5  

   194 ۲     
/

k rad( )
m s

   200 400 200 5 

  A cm A cm A m     12 10 5 20  

  m
mV A
s

   1 20 120  

   195 ۱   d x

dt

2
 :باشد همان مشتق دوم مكان نسبت به زمان است كه برابر شتاب نوسانگر می 2

  a xa x a x         
22 2 2 24 0 4 4  

g  :توان نوشت برای آونگ ساده می g
L m cm

L L
       2 2 14 254  

گر اختلاف فاز   ۲ 196    radk  :فرض كنيم، خواهيم داشت بين دو نقطه از محيط انتشار راا x k k
m

       20 5
4 100 4  

k/  :ی عدد موج خواهيم داشت بنابه رابطه f f Hz
V
           5 55 2 2 54 4 2  

كـه  با توجه به اين. كند ی قبل از خود را تكرار می هنگام انتشار يک موج، هر نقطه حركت نقطه  ۳ 197   
 :است، خواهيم داشت xجهت انتشار موج در خلاف جهت محور 

  
 
n2فركانس هماهنگ  ۴ 198    n  :آيد دست می ی زير به ی بسته از رابطه امُ يک لوله1

V Vf ( n )
L L   2 1

32 1 4 4  

n  :آيد دست می ی زير به ی باز از رابطه امُ يک لولهnفركانس هماهنگ 

V
nV V V f Lf

L L L Vf
L

      

34 2 34
2 2 82

  كل    
 كل
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 :های منبع خواهيم داشت با توجه به ثابت ماندن ساير ويژگی  ۴ 199   

  

I A
( ) ( )

I A
      2 2 6 3 92 2

1 1
8 8 64 8 2 2 2

 
  :ی تغييرات تراز شدت صوت خواهيم داشت برای محاسبه

  /
I

log log log db
I

        92
2 1 1

10 10 2 90 2 90 0 3 27  

كم بر آن  ۳ 200     .ها با هم متفاوت است ی توليد و آشكارسازی آن نحوهها يكسان است، اما  ماهيت امواج الكترومغناطيس و قوانين حا

 :كنيم ابتدا طول موج را محاسبه می  ۱ 201   

  c T m         8 15 73 10 2 10 6 10 
  .آيد دست می ی زير به امُ از نوار روشن مركزی از رابطهnی نوار تاريک فاصله

  / /n n
( ) ( ) ( )Dx ( n ) x m mm

a

 



            

 

2 7 3
3

2 3 1 150 10 6 102 1 1 125 10 1 1252 2 2 10
  

 :موج يعنی طول موج قطع، پسبلندترين طول   ۱ 202   

  
hc nm
W

     0 00
1240 6202  

   203 ۲    n
r n

r n r ( ) ( )
r n

    2 2 22 2
1 1 1

5 25
3 9 

  .ی عكس دارد ی مدار رابطه سرعت حركت الكترون با شماره

  V n

V n
 2 1

1 2
3
5  

   204 ۴    tT h n
T

    328 48 

  
n

m m m
m m m m m      0 0 0

0 0 0 04
15

16 162 2
  واپاشيده شده 

  /m m m  0
15 100 93 75 016   واپاشيده شده  %

  
n)نهايـت تراز انـرژی بی بهكه الكترون با گرفتن انرژی از حالت پايه  هنگامی  ۱ 205    )  منتقـل

از سويی با توجه بـه . دهد ی هسته خارج شده و فرايند يونش رخ می شود، الكترون از جاذبه
تر  تر باشد، طول مـوج آن كوتـاه رو، هر چه انرژی انتقال الكترون بين دو تراز بيش شكل روبه

ی مرئی در طيف نشری خطـی اتـم هيـدروژن  ترين طول موج در ناحيه بنابراين، بيش. است
nبه انتقال الكترون از ترازمربوط   nبه 3 2 است. 

  

  
Xابتدا بر اساس آرايش الكترونی يون  ۲ 206    2 آرايش الكترونی اتم ،X كنيم را تعيين می: 

  X :... s X: ... s p

X: s s p s p d s p d s p

 



2 2 2 2

2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 2
5 5 5

1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5
  

   :ها بررسی گزينه
  .است pی  شود، اين عنصر جزو عنصرهای اصلی دسته ختم می p25خنثی به Xكه آرايش الكترونی اتم  با توجه به اين) ۱
  .زيرلايه در آن از الكترون اشغال شده است ۱۱شود،  مشاهده می Xطور كه در آرايش الكترونی اتم  همان) ۲
  .شود جهش ديده می ۴های يونش متوالی آن،  ی الكترونی دارد، در مجموع انرژی لايه ۵كه اين اتم  با توجه به اين) ۳
)ی ظرفيت اين اتم لايه) ۴ s p )2 25 l)ی دارای دو الكترون در زيرلايه 5 ) s0 l)ی و دو الكترون در زيرلايه 5 ) p1 است و در نتيجه  5

  .است ۲مجموع اعداد كوانتومی اوربيتالی برای اين چهار الكترون برابر 
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كنش ۷۱تا  ۵۸لانتانيدها عنصرهای   ۳ 207    كتينيدها هسته. پذيری شيميايی قابل توجهی دارند جدول تناوبی هستند و وا ی ناپايدار دارنـد و  ولی ا
 .جزو عنصرهای پرتوزا هستند، نه لانتانيدها

در يک دوره از چپ به راست با وجـود ثابـت بـودن تعـداد . ی گروه است نمودار داده شده مربوط به تغيير شعاع اتمی برحسب شماره  ۲ 208   
با افـزايش   چنين در يک گروه از بالا به پايين، هم. يابد های اصلی الكترونی، به علت افزايش بار مؤثر هسته، شعاع اتمی كاهش می لايه

در يک دوره قرار دارند و  Bو  Aتوجه داشته باشيد كه هر چند عنصرهای . يابد لی الكترونی شعاع اتمی افزايش میهای اص تعداد لايه
ها متفـاوت  شده در اتم آن های اشغال ها، تعداد زيرلايه ی گروه آن ها برابر است ولی با توجه به شماره های اصلی الكترونی آن تعداد لايه

 :است

  B :...ns np2 1
                 A :...ns1 

MnOفرمول يون پرمنگنات،  ۴ 209   
Cu(MnOپرمنگنات، (II)و در نتيجه فرمول تركيب مس  4 )4  CuMnO4به عبارت ديگر،. باشد می 2

 .پرمنگنات است (I)فرمول مس 

 .ی آن است های گازی سازنده ی بلور، انرژی آزادشده هنگام تشكيل يک مول جامد يونی از يون شبكهانرژی   ۴ 210   

  :مثال

Naی بلور انرژی شبكه   (g) Cl (g) NaCl(s)    

SO3 ،NOهای گونه  ۲ 211   
2 ،SiCl4 وH O

ی  مسـطح، خميـده، چهـاروجهی و هـرم بـا قاعـده ضـلعی ترتيب دارای ساختارهای سه به 3
 :ضلعی هستند سه

 
 :داريم Bو  Aبا توجه به عدد اتمی عنصرهای   ۳ 212   

]:Aو گروه ۳ظرفيت    Ar] d s p 10 2 3
33 18 3 4 4 15

 

]:Bو گروه ۱ظرفيت    Ne] s p 2 5
17 10 3 3 17  

  :صورت زير است به Bو  Aبر اين اساس ساختار لوويس و شكل هندسی تركيب حاصل از 

  ی پيوندی زاويه  شكل هندسی  ساختار لوويس
  تعداد جفت الكترون پيوندی
  تعداد جفت الكترون ناپيوندی

  قطبيت مولكول

  

  
  

109/تر از كم  ضلعی ی سه هرم با قاعده 3  درجه 5
  قطبی  10

 
، SiH4 ،NH3ترتيب بـه Fو  A ،B ،C ،D ،Eهـای  رو، تركيب با توجه به شكل روبه  ۲ 213   

PH3 ،HF ،H S2 وH Te2 بر اين اساس هـر چهـار گزينـه را بررسـی . باشند می
 :كنيم می

۱ (Aمولكول ،SiH4 ی پيونـدی  باشد و زاويـه است كه يک مولكول چهاروجهی می
109/پيرامون اتم مركزی آن برابر   .درجه است 5

۲ (D ی تركيـب دهنده نشـانHF ای  اسـت كـه شـكل هندسـی آن ميلـه) مولكـول
  .است نه خميده) دواتمی

B (NHی جـوش  دليل بالاتر بودن نقطه) ۳ C (PHنسـبت بـه  3( ، وجـود 3(
  .است NH3های پيوند هيدروژنی ميان مولكول

F (Hيب ترك) ۴ Te)2 تر بودن حجم و جرم نسبت به  دليل بيش بهE (H S)2ی جوش بالاتری دارد ، نقطه.  
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   214 ۱    

   :ها بررسی ساير گزينه
شـده فرمـول سـاختاری تركيـب را رسـم كنـيم  در صورتی كه براساس نام داده) ۲
  :شود رو می صورت روبه به

در اين حالت، زنجير اصلی نادرست تعيين شده است و نـام درسـت  واضح است كه
  .ـ دی متيل هگزان است ۴، ۲اين تركيب، 

گر براساس نام داده) ۳ رو  صـورت روبـه شده فرمول ساختاری را رسـم كنـيم به باز هم ا
  :شود می

جا نيز مشخص است كه زنجير اصلی نادرست تعيين شده است و نام درست  در اين
  .باشد ـ دی متيل هپتان می ۵، ۲ب، اين تركي

  :رو است صورت روبه شده به فرمول ساختاری تركيب براساس نام داده) ۴
گذاری زنجير اصلی نادرست است و زنجير اصلی بايد از سـمت  ارهمشجا، جهت  در اين

ـــماره ـــت ش ـــب، راس ـــت تركي ـــام درس ـــورت ن ـــن ص ـــه در اي ـــود ك   گذاری ش
 .ـ تری متيل هگزان است ۴، ۲، ۲

 :شده در زير مشخص شده است های داده های عاملی تركيب گروه  ۴ 215   

 
   216 ۴    

   :ها بررسی ساير گزينه
  دهنده به مواد غذايی و دارويی طعم: متيل ساليسيلات) ۱
  های عكاسی ساخت فيلم: نقره بروميد) ۲
كسيد) ۳ كسيژن در فضاپيماها: ليتيم پرا  توليد ا

كنش  ۲ 217    جايی دوگانه  شود، از نوع جابه می (s)، منجر به تشكيل يک تركيب نامحلول (aq)ها مخلوط كردن دو تركيب محلول  هايی كه در آن وا
ــتند ــامحلول. هس ــک ن ــكيل نم ــث تش ــه باع ــر ك ــول زي ــک محل ــنش دو نم ك ــال، وا ــرای مث ــه می PbI2ب ــوع جاب ــود، از ن   جايی  ش

Pb(NO  :دوگانه است ) (aq) KI(aq) PbI (s) KNO (aq)  3 2 2 32 2 

كنش ميان اسيدها و بازها نيز كه به توليد آب و نمک می  .جايی دوگانه است انجامد از نوع جابه وا

دهـد  چگالی محلول نيز نشان می. سديم هيدروكسيد است g448از روی غلظت معمولی، مشخص است كه يک ليتر از اين محلول دارای  ۴ 218   
/ليتر از اين محلول معادل كه هر ميلی g1 گرم آن سديم  ۴۴۸گرم دارد كه  ۱۱۲۰محلول است، يعنی هر ليتر از محلول، جرمی معادل  12

)ی آن هيدروكسيد و بقيه g)672 توجه به چگالی آببا . مربوط به آب استg
( )

mL
ليتر از يک ليتـر از ايـن محلـول آب و  ميلی ۶۷۲، 1

)ی آن بقيه mL)328 سديم هيدروكسيد است. 

  /NaOH
g g

d
mL mL

 448 1 36328 

كنش  ۴ 219     .آوريم دست می ها را به دهنده ابتدا تعداد مول وا

  mol?molCO g molCO
g

  1168 628  

  mol?molH g molH
g

  2 2
130 152  

كـنش هـا در معادلـه دست آمده را به ضرايب استوكيومتری آن های به تعداد مول CO:ی وا H CH OH 2 كنيم تـا  تقسـيم مـی 32
كنش   .دست آيد ی محدودكننده به دهنده وا

  CO محدودكننده است./

/

molCO

molH

 
  




2

6 61 6 7 515 7 52
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  .آوريم دست می مانده را به هيدروژن مصرفی و باقیجرم 

  molH gH
molCO gH

molCO molH
   2 2

22

2 26 241   جرم هيدروژن مصرفی 1

  gH   230 24   مانده جرم هيدروژنی باقی= جرم هيدروژن اوليه  -جرم هيدروژن مصرفی  6
كنون جرم فراورده   .كنيم ی حاصل را نيز به كمک محدودكننده محاسبه می ا

  molCH OH gCH OH
?gCH OH molCO gCH OH

molCO molCH OH
   3 3

3 33

1 326 1921 1  

كنش   .آيد دست می صورت زير به مانده به ی باقی دهنده بنابراين نسبت جرم فراورده به جرم وا

  g
g

 192 326 

   220 ۳    A B AB 2 2 2  

  (AB) ( ) kJ.mol    11 10 Hتشكيل52 [ ( )] H      590 2 300 10 

   221 ۱   

  C(s
) O (g) CO (g) q

CO (g)


    


2 2 2
  C(sگرافيت و 

  
P (s)

P (s) O (g) P O (s) q
P O (s)


    



4
4 2 4 10

4 10
5 

های يكسان از چند گـاز مختلـف،  در شرايط يكسان دما و فشار، حجم. تر باشد تر است كه جرم آن بيش آنتالپی سوختن هيدروكربنی بيش  ۲ 222   
C)های برابر، جرم پروپان در مول. ها است های يكسان از آن ی مول دهنده نشان H )3  .تر است ها بيش از ساير گزينه 8

كنشبرای   ۱ 223    گوييم  ، میGبا صفر شدن. مساوی صفر خواهد شد Gعلامت هستند، در يک دمای مشخص، هم Sو Hهايی كه وا
كنش به تعادل رسيده است  .وا

M)رقيق  :ی زير برقرار است رابطهميان محلول غليظ و محلول رقيق   ۳ 224    V ) 2 M)غليظ 2 V )1 1 

  / /V V mL    1 10 2 0 04 250 50  
 .رود ها به كار می ها يا محلول پيپت مدرج برای برداشتن يا ريختن مقدارهای دلخواه از مايع

 .تر باشد بيشهای آن  محلولی رسانای بهتری است كه تعداد مول يون  ۴ 225   

۱(/ /(Na , Cl ) mol  0 3 0 6  ۲(/ /(Ca , Cl ) mol  20 3 2 0 9  
۳(/ /(Na , Cl ) mol  0 4 0 8  ۴(/ /(Ca , Cl ) mol  20 4 2 1 2 

/ی اندازه ی انجماد محلول به شونده، نقطه ی حل ازای هر مول ذره به   ۳ 226    C1 85 /( K)1   شونده ی حل های ذره تعداد مول. يابد كاهش می 85

)مولال پتاسيم نيترات ۳در محلول  (K , NO )) 
)مولال شكر ۲و برای محلول  ۶، برابر 33 (C H O ))12 22 تفـاوت . است ۲، برابر 112

/  :است ۴محلول برابر  ۲ی  شونده ی حل های ذره تعداد مول /( ) 4 1 85 7 4 

   227 ۱    

   :ها بررسی ساير گزينه
  .شود به جای آب خالص در رادياتور خودرو استفاده می) اتيلن گليكول(مخلوط آب و ضد يخ ) ۲
گر فشار بخار مايع با فشار هوای روی سطح آن برابر شود، مايع مورد نظر در حال جوشيدن  ها در هر دمايی تبخير می مايع) ۳ شوند، ولی ا

  .است
 .شود ی غيرفرار در يک مايع باعث كاهش فشار بخار محلول در مقايسه با حلال خالص می شونده حل شدن حل) ۴

كنش در  Bكه ضريب استوكيومتری  با توجه به اين  ۴ 228    ی دوم  دقيقـه ۱۰در  Bی دوم برابر سـرعت توليـد  دقيقه ۱۰برابر يک است، سرعت وا
 :۲۰تا  ۱۰ی  ی دوم يعنی دقيقه دقيقه ۱۰دقت كنيد . است

  / / /
/ /

moln mol.min mol.s
t min

       
 

1 4 10 43 0 28 0 15 0 015 2 5 1020 10 كنش Bسرعت توليد 10  سرعت وا

  ی حاصل جرم فراورده
كنش ی  دهنده جرم وا

 آنتالپی استاندارد سوختن
 آنتالپی استاندارد تشكيل

 گرافيت و(آنتالپی استاندارد سوختن
 آنتالپی استاندارد تشكيل
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 :آوريم دست می ی سرعت با غلظت را به ابتدا رابطه  ۲ 229   

  R k

R
1

2

n m[A] [B]

k

1 1 //

/

n

n m

( )

[A] [B]






 


3
3

2 2

0 24 2 10
1 05 10

/

/

m

n

( )

( )

0 2
0 2 /

m
m

( ) m
( )

   4 2 21 10 1
  

  R k

R
2

3

n m[A] [B]

k

2 2 / //

/

n m

n m

( ) ( )

[A] [B]






 


3
3

3 3

0 2 0 11 05 10
8 4 10 / /

n m( ) ( )0 4 0 1
n( ) n   1 1 38 2  

Rصورت ی سرعت به بنابراين رابطه k[A] [B] 3   .است 2
كنش شماره برای اين كار می. را محاسبه كنيم xتوانيم مقدار  حالا می   .مقايسه كنيم ۴را با  ۱ی  توانيم وا

  R k

R
1

4

n m[A] [B]

k

1 2 / / / / /
/

/ /
n m

( ) ( )
x x mol.L

[A] [B] ( ) (x) x

  


 
  

       
 

3 3 2 4 12 1
3 3 2 3 2

4 4

4 2 10 0 2 0 2 3 2 10 3 2 102 0 41 22 1 10 0 1 10
  

كـنش برابـر  هنگامی  ۳ 230    كنش، برابر صفر خواهد بود، بنابراين خارج قسمت وا كه هيچ محصولی توليد نشده است، صورت كسر خارج قسمت وا
 .شود صفر می

Qصورت چون خارج قسمت به) ۴(ی  در مورد گزينه [C]  1برابر كردن حجم، غلظت ۲۰است، با
1نيـز Qشـود و  برابر می 20

برابـر  20

  . خواهد شد
 :كنيم ابتدا جدول را برحسب مول رسم می  ۱ 231   

اوليه تجزيه شده است، يعنـی مقـدار  CaCO3درصد ۳۰با توجه به سؤال 

/برابر  تجزيه شده mol 302 0 x/است بنابراين 6100 mol0 . باشد می 6

توانيم ثابت تعادل را محاسبه كنيم، دقت داشـته باشـيد كـه حجـم  حالا می
  .ليتر است ۲ظرف 

  /
/K [CO ] mol.L   1

2
0 6 0 32 

كنش دهنده نشاناين شكل،   ۱ 232    ثابـت تعـادل تغييـر ) حجـم(به ياد داشته باشيد كه با تغيير فشار . های تعادلی است ی تغيير فشار بر روی وا
كنش جايی تعادل در ضمن اين شكل برای نشان دادن اصل لوشاتليه در جابه)) ۲(ی  رد گزينه(كند  نمی هـا  ها است و ربطـی بـه سـرعت وا

 )).۴(ی  رد گزينه(دهد  كجای شكل، تغيير دما را نشان نمی هيچ)) ۳(ی  رد گزينه(ندارد 

   233 ۱  pH كنيم محلول را در ابتدا محاسبه می: 

  / / /[H ] M. pH log[H ] log (log log ) pH              10 4 1 0 4 4 10 0 4  

1كنيم، غلظت برابر می ۴وقتی حجم محلول را با افزودن آب 
/شود و غلظت اسيد برابر برابر می 4

/
0 4 0   .مولار خواهد شد 14

  / /[H ] M. pH log[H ] log pH          0 1 1 0 1 1  
0/ی اندازه به pHبينيد  طور كه می همان   .افزايش يافته است 6
گر حجم يک نمونه اسيد قوی با هر ظرفيت دلخواه :نكته   . يابد واحد افزايش می nآن  pHبرابر شود،  n10ا

  pH ،/0 /.يابد افزايش میواحد  6 /( )   2 0 3 2 0 64 2 10 10  
   234 ۴    

   :ها بررسی ساير گزينه
گزاليک اسيد با فرمول اتان دی) ۱ H)اوييک اسيد همان ا C O )2 2   .است 4
  .يابد محيط افزايش می pHها  هايی بازی هستند و با آبكافت صابون ها نمک صابون) ۲

  .ی آمينواسيدها است، نه همه صورت  فرمول آلفا آمينواسيدها به) ۳
كنش  اين مولكول، يک تری گليسريد است كه می  ۱ 235    با اسيدهای چـرب ) گليسرين(ـ پروپان تری الُ  ۳، ۲، ۱تواند چربی يا روغن باشد و از وا

كنش اين مولكول با دست می به  .آيد صابون جامد پديد می NaOHآيد و از وا

CO (g)2 CaO(s) CaCO (s)3   
۰  ۰  ۲  n1  
x  x  x  n 

x  x  x2  n2  


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   236 ۳    

   :ها بررسی ساير گزينه
  .كربنيک آنهيدراز نوعی پروتئين است، نه ويتامين) ۱
  .يابد در محيط افزايش می OH، غلظت يونFبر اثر آبكافت) ۲

  F H O HF OH  2   
  .ی اسيدهای كربوكسيليک، اسيدهای ضعيفی هستند همه) ۴

   237 ۴    

   :ها بررسی گزينه
كسنده گيرنده تر باشد، گونه الكترون بزرگ E0هر چه مقدار) ۱   .تر است تر و ا
  .تر است، نقش كاتد دارد سرب از قلع بيش E0گيرد و چون تری دارد، نقش آند را می كم E0در يک سلول، الكترودی كه) ۲
  .ی آلومينيم نقش آند دارد تيغه» نقره ـ آلومينيم«در يک سلول الكتروشيميايی، آند در حال لاغر شدن است و در سلول ) ۳
Snتر از قلع است، محلول گيرنده چون سرب، الكترون) ۴ 2 وان در ظرف سربی نگه داشتت را می. 

   238 ۳    

   :ها بررسی ساير گزينه
  .سلول سوختی، يک سلول گالوانی نوع اول است) ۱
  .يابد كاهش می O2در كاتد كه از جنس گرافيت است،) ۲
 .شود استفاده میها و تأمين آب آشاميدنی و برق فضاپيماها  های سوختی برای تأمين برق بيمارستان از سلول) ۴

   239 ۳    

   :ها بررسی ساير گزينه
  .دهد در آبكاری با نقره، جسمی كه روكش نقره قرار است روی آن ايجاد شود، كاتد سلول را تشكيل می) ۱
  .كنند ی مس خالص را به قطب منفی سلول الكتروليتی وصل می در پالايش الكتروشيميايی مس، تيغه) ۲
pH، شامل يک الكترود پلاتينی است كه در يک محلول اسيدی با(SHE) الكترود استاندارد هيدروژن) ۴ 0 قرار دارد. 
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
 
  

 
 

  
  
  

  
  

  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
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